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ELETTROPOMPE

POMPE SOMMERSE
SUBMERSIBLE PUMPS

BOMBAS SUMERGIBLES

POMPES IMMERGEES
ELEKTRO-TAUCHMOTORPUMPEN
BOMBAS SUBMERSIVEIS
CKBa)XXWHHbIEe HacoChl

Manuale uso e manutenzione

Use and maintenance manual

Manual de empleo y mantenimento

Manuel de emploi et de entretien

Betriebs und Wartungsanleitung

Manual de uso e manutengao

WMHCTpYKUWA No 3KcnayaTaumn u oBCny>KMBaHUIO

Questo manuale € da considerarsi parte integrante defla fornitura del prodotio; qualora risultasse rovinato o illeggibile in qualsiasi parte
occorrs richiedeme immeadiataments una copia. Ogni operatore addetto all'uso del prodotto, o responsabile della manutenziene, deve
conoscerns la collocazione e deve avera la possibilita di consultarlo in ogni momento,

GB

This manual is to be considered an integral part of the supply of the product; in the event it is ruined or any part is illegible, you should
immediately request a copy. Every operator assigned o use the product or responsible for its maintenance must know its location and
must be able to consult it at any time.

| El presente manual deberé considerarse parte integrante del suministro del producto; en caso de que éste estuviera en malas condiciones

0 fuera ilegible en cualquier parte, debera solicitarse inmediatamente una copia del mismo. Todo operador encargado del uso del producto,
o responsable del mantenimiento, deberd conocer su ubicacion, asi como tener la posibilidad de consultaro en todo momento.

Ce manue| doit étre considéré comme partie intégrante de la fourniture du produit; s'il devait s'abimer ou devenir illisible, en demander
immédiatement une copie. Tout opérateur chargé d'utiliser le produit ou responsable de la maintenance doit en connaitre l'emplacement
at doit avoir la possibilité de le consulter a tout moment.

Dieses Handbuch ist Bestandied der Produkdlieferung, sollte es beschadigt oder unleserlich sein, ist umgehend eine Kopie anzufordemn.Jeder
Bediener des Produktes oder Verantwortliche fir die Wartung muss ihren Aufbewahrungsort kennen und die Moglichkeit haben, jederzeait
in der Anleitung nachzusahan.

das suas partes & preciso pedir imediatamenie uma cépia. Todos os operadores encarregados do uso do produto, ou o responsavel
pela sua manutengdo, deve saber onde o manual esta guardado e deve ter sempre a possibilidade de consultalo.

JaHHoe B KOMNNEKT NoCTaBkK uanenuA. B cryyae nospexieHA PYKOBOACTEE WM HEYUTASMOCTW Kakoi -nuwbo ero yacTw
HEOEXCAMMO MOMYYWTE KOMMID AEHHOMD pykoBoAcTea. [ioSol onepaTop, MCNONbIYIOWWA W3AENWE WNKW HECYWWA 33
TEXHWUECKDe O6CNYXWBAHWE, AONMEH 3HATE MECTOHANOKAGHWE OAHHOND W B MIOBOS BPEMA WMETL AOCTYN K HEMY .
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Prima di eseguire qualsiasi operazione, leggere attentamente il presente manuale

Before parforming any operation on the machine, it is indispensable that you be complately familiar with the entire
use and maintenance manual

Antes de ejecutar cualquier operacion, leer muy atentamente este manual,

Avant de commencer l'installation, lire attentivement ce manuel.

Vor dem Ausfiihren jeglichen Vorgangs lesen Sie bitte aufmerksam die vorliegende Anleitung.

Antes de executar qualquer operacao, leia cuidadosamente este manual.

Mpesae Yem NpOKIBOANTE KakWe-NWG0 ONEPaLMI C MPMB0POM, BEXHONOMHOCTHID OGHAKOMHTLEACD BEEOGLEMMILLEA
MHCTPYKLMER NO 810 MCNOoNs308aHMI0 W 0OCITYKHBAHK,

L'apparecchiatura non deve essere utilizzata da bambini o persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali

0 senza le neq i esparienza 0 conoscenza, a meno che non venga fomita la necessaria istruzione & supenvisione.

The appliance is not o be used by children or persons with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack
of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction.

El aparato no debe ser manipulado o usado por nifios o por personas con dificultades fisica, sensorial o funciones
mentales, o falta de experiencia y conocimientos, aunque bajo supervision o instruccion.

L'appareil ne peut pas étre utilisé par les enfants ou par personnes avec capacités physiques, sensorielles et mentales
réduites, ol par ceux qui manquent dexpérience et connaissance, sauf qu'ils soient contrilés ou quiils aient &48 instruits
avant.

Das Geraet soll von Kindemn, physisch, geistig behinderten Personen, Personen mit Sinnesbehinderungen oder ohne
entsprechende Erfahrungen oder Kenninisse nichi benutzt werden, mit Ausname der Falle, in denen sie beaufsichtigt
oder instruiert werden.

O aparato no pode ser usado por crianga ou por personas com dificuttade fisica,sensorial ou funciones mentais,ou
falta de experiencia e conocimento, tamben sob supervision ou instrugio

MpuBop He OOMXEH MCNONEIVBATLECA AETEMM, NMALUAMK C OrPAHHYEHHEIMK (DMIHHECKUMU, CEHCOPHBIMA,
YMCTEEHHBEIMW CNOCOGHOCTAMM, HEKDOMMETEHTHEIMNA KM HEONBITHEIMA MIOOEMM, 338 MCKMTIOHEHHEM
Cny4aes, KOroa OHW HAaxXoOATCANOD HAO30POM MK HE MM O8HLI HHCTOYELMA.

Installare la pompa fuori dalla portata dei bambini

Install the: pump out of children's reach

Instalar la electrobomba fuera del alcance de ninos

Installer la pompe loin de la portée des enfants

Die Pumpe an der Stelle einsetzten, wo sie fir die Kinder unzuganglich ist.

Instalar a electrobomba longe de meninos

YeTaHasnueanTe HACOE B HEOCTYNHOM ANA feTel MecTe,

Callegare I'eletiropompa alla rete tramite un imterrutiore onnipolare, in grado di interrompere tutti i fili di alimentazione,
per isolare il motore in caso di malfunzionamenti o piccdli interventi di manutenzione.
Il dispositive di disconnessione dalla rete di alimentazione deve essere di categoria di sovratensione I,

Connect the pump to the feeding line through an omni-polar switch that can disconnect all the feeding cables to
insulate the motor in case of malfunction or small maintenance operations.
The disconnection devics from the supply mains must be over-voltage || category

Conectar la electrobomba a la red de alimentacion atraves de un interruptor omnipolar, que sea en condicion de
imterrumpir todos los cables de alimentacion, para aislar el motor en caso de falla ylo pequenas intervencion de
manutencion, El dispositivo de desconecion a la red de alimentacion tiene que ser de categoria de sovretension |1l

Connecter I'électropompe au réseau & travers un internupteur omnipolaire, capable dinterrompre tous les fils
d'alimentation, pour isoler le moteur en cas de mauvais fonctionnement ou petits intervention d'entretien.
Le dispositif de déconnexion du réseau d'alimentation doit &tre de catégorie de survoltage |11

Die Elektropumpe ans Metz mit Hilfe eines Schalters anschliefen, der die Netzkabel im Fall des Schiechtiunktionierens
oder nicht bedeutender Wartungsarbeiten unterbrechen kinnte. Die Einrichtung fir die Ausschaltung vom Netz der
elektrischen Speisung sollte der Kategorie der Ueberspannung Il entsprechen.

Conectar a electrobomba com as red de alimentagao providenciando um interruptor omnipolar,que seja en condicao
de interrumpir tudos os cabos de alimentagao, para alslar o motor en caso de prejuiceo e pequenas Intervencols
de manutengao. O mecanismo de desconexdo a la red de aimentago ten que ser de categoria de sobretensao 1.

/6|60 0 ®|0|83RP0GO S 80 0|08 0|6 8ee0eeHo

MNoacosgUHARTE INEKTPOKACOT K CATH NOCPRACTEO0M NBpaKNIaYaTans, CNocoiHora NpepaaTh Kabens NHTaHWA ©
UENbH HICNALWA QBATETENA B CYYAE HENONAO0K MAK HEIHAYHTENEHOM CEPBMCHOM BMELIATENECTEE.
YCTPORCTEO ANA OTKMIOHEHWA OT CETH NMTEHWAJOMHD COOTBETCTEOBATEKATArDPUN NepaHanprxeHnA |l
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Installare un interruttore differenziale ad alta sensibilita (0,03 A)

Install a residual current device (RCD) with rated residual operating current not exceeding 0,03 A,
Instalar un interruptor diferencial de alta sensibilidad (max 0,03 A).

Maonter un interrupteur différentiel dhaute sensibilité (max 0,03 A).

Montieren Sie den hochempfindlichen Frequenzinverter (0, 03A).

Instalar un interutor differenziale de alta sensibilidade (max 0,03 A).

YeTanosuTe AwdidepeHUMANEHLIA NpecipasoBaTens BLICOKDN JYBCTBMTENBHOCTH (0, 03A)

Eseguire il collegamento di messa a terra

Make the earthing connection

Ejecutar las conexiones con tierra

Executer la connection de mise & la terre

Erdungsanschluss ausfihren.

Facer a conegao com a temra

OCyWecTEMTE 333EMNEHUE.

Evitare che il cavo di alimentazione possa toccare parti soggette a riscaldamento.

Pay attention that the feeding cable doesn't touch parts subject to heating.

Evitar que el cable de alimentacion pueda venir a contacto con partes sujetas a recalientamiento

Eviter gue le cable d'alimentation puisse toucher les parties sujets au surchauffage

Darauf achten, dass das Nelzkabel die erwarmtenTeile nicht barihrt,

Evitar que o cabo de alimentagao venga a contacto com partes sobrecalentadas

HMsGeraiTe npukocHoBEHWAKAOENA K HArPEBaKLWMMCH YacTAM.

Evitare che eventuali perdite accidentali possano causare danni

Avoid that any casual leak causes damages

Evitar que algunas perdidas puedan causar danos

Eviter que des pertes accidentelles puissent causer des dommages

(800080880008 088 eo0e0ee8emreee

Vermeiden, dass eventuelle zuféllige Verliste Schaden verursachen

Evitar que posible perdidas podam dar prejuicio

WzberanTe NOBPEX ABHWH, BEIZBEAHHEIX BOSMOMHBIMKN CNYYEAHEIMK YTEYKAMH.
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@ Elettropompa sommersa
Electric submersible pump
Electrobomba sumergible
Electropompe immergée
Elektro-Unterwasserpumpe
Electrobomba submersivel
INeKTPMHECKHA NOTPYKHOA Hacoc

@ Fascetta fissaggio cavo
Cable holder clamps
Abrazaderas cubrecable
Bande serre-cable * Kabelband
Angis para fixar cabos
KabensHan knemma

@ Sonde di livello
Level probes * Sondas de nivel
Electrodes de niveau
Niveausonden + Sonda de nivel
[aTymk ypoBHR

@ Valvola di non ritorne
Check valve
Valvula de retencion
Clapet de retenue
Riickschlagsventil
Valvula de retengio
OBpatHbIi Knanad

(5) Tubazione mandata
Pipe = Tuberia
Tube de refoulement « Rohrleitung
Tubagem » TpyGka

Cavo linea alimentazione
Feeeding cable = Cable
Céable = Kabel
Cabo * Kafens nWTaHua

® Quadro di comando

Control box » Cuadro eléctrico
Coffret électrique
Elektrischer Anlasser
Arrangue eléctrico
Bnok ynpasnexma

e Livello statico (=livello acqua a pompa ferma)
Static level (=water level when the pump is switched off)
Nivel estatico (=nivel agua con bomba parada)
Miveau statique (=niveau de I'eau quand la pompe est amretée)
Statisches MNiveau (=Wasserniveau mit geléschter Pumpa)
Nivel estatico (=nivel de agua com bomba parada)
CTaTMHECKWH YPOBEHE (=YPOBEHE BOARI NPY BLIKNKIHEHHOM HACOCE)

Sfiato per adescamento
Priming air valve
Respiradero para cebado
Soupape pour |'air
Liften Sie Vientil
Valvula para o ar
Mepewid nHeeMoKNanaH

9 Livello dinamico (=livello acqua a pompa funzionante)
Dynamic level (=water level when the pump is switched on)
Nivel dindmico (=nivel agua con bomba en funcidn)
Miveau dinamigue (=niveau de I'eau quand la pompe fonctionne)
Dynamisches Niveau (=Wasserniveau mit funktionierender Pumpe)
Mivel dindmico (=nivel de Agua com bomba em funcionamentao)
[MHaMUHECKUA YPOBEHD (=YPOBEHL BOAEI NP BKMKIHEHHOM HACOCE)

9 Manometro
Pressure gauge * Manometro
Manométre  Manometer
Mandametro « ManomeTtp

@ Saracinesca
Gate valve » Compuerta
Vanne * Schieber
Valvula de corrediga
3anopHbid Knana
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ELETTROPOMPE

Fig. 2

TYPE
Tun

VEAA
Tag,

cod. Sn®

Q=m"h H=m 7%

TYPE

Tipo

Pump madel - Modela de bomba -
Modgle de pompe - Pumpenmodell -
Modelo de bomba - Moaene Hacoca

YEAR

Anno di costruzione

Year of manufacturing - Afo de construccion -
Année de construction - Baujahr -

Ano di costrugao - o NpoMaeoacTEa

rpm kW HF

Hmin=m

S/ /m=m

Cod.

Codice prodotto

Product code - Codigo del producto -
Code produit - Produktcode -

Codigo do produto - ApTukyn u3genva

W saaraletiropompe com

Guasialia (R.E] ITALY
sorwmms [H[ C€
v

Mada in el

N° - 8n°

Numero di matricola

Serial number - Mimero de serie -
Numéro de série - Seriennummer -
Nimero de série - CepuitHbIiA HoMmep

ELETTROPOMPE

SAER Elettropompe S.p.A. c E
Guastalla (RE) ITN.Y
www.saeraletiropompe.

MADE IN ITALY

TYPE:
COD:
N°
~_1min P2= kW HP
m/h Hz
m Hmax=
Pump eff.=-.-

/Im=300m

m

- ROTATION

Campo di portata

Flow range - Rango del caudal -

Plage de débit - Foerdermengesbereich -
Faixa de caudal (fluxa) - OBnacTe noaa4u

= =

Campo di prevalenza

Head range - Campo de prevalencia - Plage de
hauteur manométrique - Foerderhoehesbereich -
Campo de prevaléncia - O6nacTe Hanopa

Pump eff. - _%

Efficienza idraulica

Pump's hydraulic efficiency - Eficiencia Hidraulica
Rendement hydraulique - Hydraulische Effizienz -
Eficiéncia hidraulica - mopagnuyeckuin KN

pm - 1/min

Velocita di rotazione

Rotational speed - Velocidad de rotacion -
Vitesse de rotation - Rotationsgeschwindigkeit -
Velocidade de rotago - CkopocTe BpalieHrA

kW

HP

Potenza richiesta

Power required - Potencia solicitada -
Puissance demandée - Benoetigte Leistung -
Poténcia necesséria - Heofixoauman MOWHOCTE

Prevalenza minima

Minirmum head - Prevalencia minima -
Hauteur manométrigue minimum -
Minimalfoerderhoehe - Prevaléncia minima -
MUHWMENBHBIA Hanop

Hma::

Prevalenza a mandata chiusa

Close delivery head - Prevalencia con valvula cerrada
Hauteur manométrique avec débit null - Foerderhoehe
mit geschlossenem Foerderstrom - Prevaléncia com
expulsdo fechada - Hanop npw 3aKpsITom HarHeTaHUW

MEI

Indice MEI
ME! Index - Indice MEI - Index MEI -
Indice MEI - MHaexkc MEI

MEIl-Index -

¥/m

Massima profondita di installazione

Maximum installation depth - Profundidad méxima
de instalacién - Profondeur maximale d'installation -
Maximale Einbautiefe - Profundidade méxima de
instalagdo - MakcuManbHan ryGuHa yeTaHoBKM
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ELETTROPOMPE
2 4" 4 & 6" & 6" g 8"
FPo8 NP95 NPS6 RP151 RP152 | SP151-152| VSP6 RP201 SP181
Fso8 NS95 NS96 RP151 NR152 S$151-152 VS6 NR201 s181

Massimo passaggio corpi solidi
Maximurm solids passage - Pasaje maximo cuerpos solidos - Passage maximal des corps solides -
Durchgang von Festkorpern - Passagem corpo solido - MakcumansHaA nponyckHan cnocoBHOCTE TEEPOLIX YACTHL

g | 2 | @2 | 8 | a | 2 | 2 | a | a3

Massimo contenuto di sabbia ammesso
Maximum content of sand - Contenide maximo de arena - Contenu maximurm de sable -
Maximal zulassiger Sandgehalt - Conteudo maximo de areia - MakcWMansHo AoNycTUMOE CONSMKaHWE NEcKa

30 | 80 | 220 | 220 [ 220 220 | 160 | 220 | 220

Tempo massimo di funzionamento a bocca chiusa
Maximum working time with closed delivery - Tiempo maximo de trabajo con entrega cerrada -
Temps de fonctionnement avec la livraison fermée -Maximale Laufzeit mit geschlossenem Ventil -
Tempo de trabalho com entrega fechada - MakcumansHeiiA neprog paSoTsl NpyM 3aKpLiTom naTpybke

3

Temperatura massima del liquido pompato
Maximum temperature of the pumped liguid - Temperatura maxima del liquido bombeado -
Température du liquide pompé -Die Temperatur der gepumpten Flussigkeit - Temperatura do liquido bombeado -
MaKeuMansHan TeMNepaTypa NepeKa“MBagmMoi HuaKoCTH

Fare riferimento al manuale del motore
Refer to motor manual - Consultar el manual del motor - Se reporter au manuel du moteur -
Sie sich auf Motorbetriebsanleitung - Consulte o manual do motor -
MHdJDpMaL[IAF! COABDMMTCA B MHCTDYELWK NO IKCNAyaTaynuy OBWraTenn.

Massimo numero di avviamenti orari
Max starts/hour - Cantidad macima de arranques por ora - Cantidad maxima de arranques por hora -
Max mises en route & I'heure - Die maximale Anzahl der Starts pro Stunde - Maximo numero de arranquelhora -
MakcumansHoe KoNKMYeCTBO 3anyckoB B HYac

Fare riferimento al manuale del motore
Refer to mator manual - Consultar el manual del motor - Se reporter au manuel du moteur -
Sie sich auf Motorbetriebsanleitung - Consulte o manual do motor -
WHhopMaLmMA coOABpRUTCA B MHCTRYKUMK NO SKCNNYETALUWA GEWTETENA,

Profondita massima di immersione
Maximum immersion depth - Profundidad de sumersion maxima - Profondeur max d'immersion -
Maximale Tauchtiefe - Profundidade maxima de sumergencia
MakcumansHan ryGuHa yeTaHoBKK

200

Pressione massima di esercizio
Maximum working pressure - Presion de funcionamento maxima - Pression max de service -
Maximaler Betriebsdruck - Pressao maxima de operagao - MakcumansHoe paboyee gasnesue

3@ | 3 | 3 | 3 | s | a5 | a5 | 8 | 43

Senso di rotazione (visto lato bocca di mandata)
Direction of rotation (looking by the outlet) - Sentido de rotacion: (observando desde la boca de descarga) -
Sens de rotation (si on le regarde de |'orifice de refoulement), - Drehrichtung (vom Druckstutzen ausgesehen) -
Sentido de rotacao (olhando da boca de salda) - Hanpagnexue BpaieHun (CMOTPA CO CTOPOHEI HANOPHOM naTpybka)

Counter-
clockwise

Counter-
clockwise

Gounter- Counter-

clockwise | clockwise Clockwise

Clockwise Clockwise | Clockwise | Clockwise

Fare riferimento alla freccia riportata sulla pompa
Refer to the arrow on the pump - Tomar como referencia la flecha indicada en la bomba -
Reportez-vous a la fléche sur le pompe - Beziehen Sie sich auf den markierten Pfeil auf der Pumpe -
Considere a seta indicada na bomba como referéncia - CnegosaTe CTPENKE, YKAIAHHOW HA HACOCE

TAB. 1
6
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ELETTROPOMPE
a" 10" 10" 10" 12" 12" 14" 14"

VsPa RP250 5P252-253 V5P10 5P302 VSP12 SP350 VSP14
VS8 NR250 5252-253 V510 5302 Vsi12 5350 V514

Massimo passaggio corpi solidi
Maximum solids passage - Pasaje maximo cuerpos solidos - Passage maximal des corps solides -
Durchgang von Festkorpern - Passagem corpo solido - MakcwmansHan nponyckHan cnocofHOCTE TEEPABIK YAcTHL

3 | 4 ] 3 | 3 | 3 | s | s | s

Massimo contenuto di sabbia ammesso
Maximum content of sand - Contenido maximo de arena - Contenu maximum de sable -
Maximal zulassiger Sandgehalt - Conteudo maximo de areia - MakcuMansHo QONYCTUMOS COABMKAHWE NECKA

160 | 220 | 220 | 220 | 220 | 220 | 220 [ 220

Tempo massimo di funzionamento a bocea chiusa
Maximum working time with closed delivery - Tiempo maximo de trabajo con entrega cerrada -
Temps de fonctionnement avec la livraison fermée -Maximale Laufzeit mit geschlossenem Ventil -
Tempo de trabalho com entrega fechada - MakcvmaneHeIi neprod padoTel NPW 38KPEITOM NaTpyGke

3

Temperatura massima del liquido pompato
Maximum temperature of the pumped liquid - Temperatura maxima del liguido bombeado -
Température du liquide pompé -Die Temperatur der gepumpten Flussigkeit - Temperatura do liquido bombeado -
MakcumansHaA Temneparypa nepexkaqMBasMon XnaKocTH

Fare riferimento al manuale del motore
Refer to motor manual - Consultar el manual del motor - Se reporter au manuel du moteur -
Sie sich auf Motorbetriebsanleitung - Consulte o manual do motor -
MHIpopMaELMA COOepHMTCA B MHCTPYKUMK NO 3KCNNyaTauwy ABvrarens,

Massimo numero di avviamenti orari
Max starts/hour - Cantidad macima de arranques por ora - Cantidad maxima de arranques por hora -
Max mises en route a I'neure - Die maximale Anzahl der Starts pro Stunde - Maximo numero de arranguelhora -
MakcMmManbHoe KONWYecTEO 3aMyCKos B Yac

Fare riferimento al manuale del motore
Refer to motor manual - Consultar el manual del motor - Se reporter au manuel du moteur -
Sie sich auf Motorbetriebsanleitung - Consulte o manual do motor -
WNH(DOPMALMA COOSPMKUTCA B MHCTPYKLMK NO SKCNAYaTaLMW ABMIaTena.

Profonditad massima di immersione
Maximum immersion depth - Profundidad de sumersion maxima - Profondeur max d'immersion -
Maximale Tauchtiefe - Profundidade maxima de sumergencia
MakcumaneHanA rmyGuHa yCTAHOBKK

200

Pressione massima di esercizio
Maximum working pressure - Presion de funcionamento maxima - Pression max de service -
Maximaler Betriebsdruck - Pressao maxima de operagao - MakcumansHoe pabodee NaBneHue

a3 [ es [ 30 [ a0 [ 3 | s [ 2 | 2

Senso di rotazione (visto lato bocca di mandata)
Direction of rotation (looking by the outlet) - Sentido de rotacion: (observando desde la boca de descarga) -
Sens de rotation (si on le regarde de 'orifice de refoulement). - Drehrichtung (vom Druckstutzen ausgesehen) -
Sentido de rotagao (olhando da boca de salda) - Hanpaenexwe BpaleHHA (CMOTPA CO CTOPOHLI HANOPHOrD naTpybKa)

Counter-

clockwise Clockwise

Clockwise Clockwise Clockwise Clockwise Clockwise Clockwise

Fare riferimento alla freccia riportata sulla pompa
Refer to the arrow on the pump - Tomar coma referencia la flecha indicada en la bomba -
Reportez-vous a la fléche sur le pompe - Beziehen Sie sich auf den markierten Pfeil auf der Pumpe -
Considere a seta indicada na bomba como referéncia - CnegoeaTth cTpenke, YKa3aHHoA Ha Hacoce
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ELETTROPOMPE

GENERALITA
Prima di Bssr%uire qualsiasi operazione, leggere attentamente il presente manuale. |l costruttore declina ogni
.I responsabilita per le conseguenze derivanti dalla mancata osservazione delle indicazioni riportate o da uso
I I improprio del prodotto. Le istruzioni e le prescrizioni riportate nel presente manuale riguardano l'esecuzione
standard. Per tutte le altre versioni e per gualsiasi situazione non contemplata nel manuale contattare il

servizio di assistenza tecnica.

E SICUREZZA / AVWWERTENZE ANTINFORTUNISTICHE

A A e

Il mancato rispetto comporta il rischio Il mancato rispetto comporta il rischio || mancato rispetto comporta il rischio

di danni a persone efo cose di scosse elattriche di danni alla pompa o allimpianto
Il trasporto, linstallazione, il collegamento, la messa in servizio, la conduzione e 'eventuale manutenzione
o messa fuori servizio, devono essere eseguiti da personale esperto e qualificato e nel rispetto delle norme
di sicurezza generali e locali vigenti. Per personale tecnico qualificato vale |a definizione riportata dalla norma

IEC 60364.

L'apparecchiatura non deve essere utilizzata: da bambini; persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o
mentali o senza le necessaria esperienza o conoscenza, a meno che non venga fornita la necessaria istruzione
& supervisione.

Installare l'elettropompa in modo da evitare contatti accidentali con persone, animali o cose.

E' vietato utilizzare la pompa / elettropompa nel caso in cui presenti guasti o funzionamenti anomali.

E' vietato manomettere il prodotto,

L'utente & responsabile di pericoli o incidenti nei confronti di altre persone o loro proprieta: devono essere
prase tutte le precauzioni necessarie per evitare rischi o danni conseguenti al malfunzionamento del prodotto.
Utilizzare le pompe/elettropompe solo per gli scopi descritti nel paragrafo 4. Ogni altro utilizzo puo essere
causa di infortuni. Verificare che il prodotto sia conforme alle prescrizioni locali in vigore.

A Prima di effettuare qualsiasi operazione, scollegare i cavi elettrici di alimentazione. Non toccare l'elettropompa
quando & in funzione.

a TRASPORTO / MOVIMENTAZIONE E IMMAGAZZINAGGIO INTERMEDIO

ATTENZIONE Movimentare le pompe/elettropompe con i dovuti mezzi di sollevamento, eventuali urti o cadute possono
danneggiarle anche senza danni esteriori o arrecare danni a persone o cose.
! Immagazzinare il prodotto al riparo da agenti atmosferici.

Temperatura di immagazzinamento: min 0°C - max 50°C

Utilizzare mezzi di supporto ausilian durante le operazioni di accoppiamento, installazione, manutenzione ecc....
Utilizzare, durante tutte le operazioni, | necessari dispositivi di protezione individuale (es: guanti, occhiali ecc...)
Non utilizzare il cavo di alimentazione per movimentare o sostenere la pompa.

n CARATTERISTICHE TECNICHE E IMPIEGO

FS9B8-NS95-NS96-NR151-NR152-5151-5152-NR201-5181-NR250-5252-5253-5302-5350: gruppo elettropompa
completo con motore.

FP98-NP95-NP96: parte idraulica accoppiabile a motori sommersi 4 con attacco secondo NEMA MG1-18.388,
RP151-RP152-5P151-SP152: parte idraulica accoppiabile a motori sommersi 4" con attacco secondo NEMA MG1-
18.388 o0 6" con attacco secondo NEMA MG1-18.401-18.413

RP201-SP181: parte idraulica accoppiabile a motori sommersi 6” con attacco secondo NEMA MG1-18.401-18.413 0 87
con attacco secondo NEMA 18.414-18.424

RP250-SP252-8P253: parte idraulica accoppiabile a motori sommersi 8” con attacco secondo NEMA 18.414-18.424 o
motori sommersi 107 (per l'accoppiamento, fare riferimento alla documentazione specifica per motori sommersi).
SP302: idraulica accoppiabile a motori sommersi 87 con attacco secondo NEMA 18.414-18.424 o motori sommersi 10”
0 127 (per l'accoppiamento, fare riferimento alla documentazione specifica per motori sommersi).

SP350: idraulica accoppiabile a motori sommersi 107 0 12", (per 'accoppiamento, fare riferimento alla documentazione
specifica per motori sommersi).

| dati identificativi e i dati tecnici caratteristici dell'elettropompa sono riportati sulla targhetta che attesta la conformita alle
norme CE (fig.2). Nei gruppi elettropompa si ha una targa per la parte idraulica e una per il motore, nelle pompe vendute
senza motore si ha solo la targa con i dati idraulici,

Trascrivere | dati di pompa e motore e conservarli insieme al presente manuale.

IMPIEGO

Idonea per il sollevamento, la pressurizzazione e distribuzione in impianti civili ed industriali, alimentazione di autoclavi e
cisterne, impianti di lavaggio, sistemi di irrigazione, con prelievo da pozzi, vasche o bacini naturali. Fluido: chimicamente
e meccanicamente non aggressivo, con un contenuto massimo di so stanze solide della durezza e granulometria del limo.

LIMITI DI IMPIEGO
Fare riferimento a TAB. 1
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US| NON CONSENTITI
Non utilizzare la pompaleletiropompa per usi non coperti dalla norma ENB02

A MNaon utilizzare I'elettropompa in luoghi classificati a rischio esplosione o con liquidi infiammalbili
MNon utilizzare I'elettropompa per liquidi con densith maggiore di quella dellacgua (miscele) o con caratteristiche
chimiche diverse da quelle dell'acqua (acqua demineralizzata o trattata, liquidi alimentari, liquidi pericolosi,
ece...) né con liguidi che eristallizzano o polimerizzano
MNon utilizzare l'elettropompa in zone frequentate da bagnanti (piscine, bacini ecc...).
MNon utilizzare la pompa/eletiropompa in presenza di sovrappressioni sullimpianto (es: colpi d'ariete)
Non far girare la pompa senza liquido.

ATTENZIONE Non utilizzare la pompa in caso di guasti o anomalie di funzionamento.

? Utilizzare sempre la pompa per portata e prevalenza comprese nei valori di targa.

Per le altre limitazioni fare riferimento al manuale del motore

5. Jll INSTALLAZIONE

A Prima di effettuare qualsiasi operazione, togliere la corrente e assicurarsi che non possa essere ripristinata.

VERIFICHE PRELIMINARI
Al ricevimento del prodotto & necessario verificare che: durante il trasporto esso non abbia riportato danni; la
fornitura corrisponda a quanto ordinato.

ATTENZIONE Verificare che i dati indicati sulla Iar%a. ed in particolare potenza, frequenza, tensione, corrente assorbita, siano
compatibili con le caratteristiche della linea elettrica o del generatore di corrente disponibili.
Per le limitazioni e le caratteristiche dell'alimentazione elettrica fare riferimento al manuale del moftore
Verificare che il grado di protezione e di isolamento indicati sulla targa del motore siano compatibili con le
condizioni ambientali,

Vellr‘il'ir:':jqre che le caratteristiche chimico/ffisiche del liquido da spostare corrispondano a quelle specificate
sull'ordine.

Verificare che portata e prevalenza della pompa corrispondano alle caratteristiche richieste.
_\.r:?triiicar% .Ilg condizioni ambientali: le pompe sommerse SAER possono pompare liquidi non esplosivi o
infiammabili.

E’ compito dell'installatore e dell'utilizzatore adottare le necessarie misure per evitare rischi igienici relativamente
ai liquidi convogliati.

Verifiche sull'impianto elettrico

Verificare la rispondenza dellimpianto elettrico alle normative CEl EN 60204-1 e alle normative locali vigenti.
Verificara in particolare:

- l'esistenza della linea eletirica di messa a terra,

- la presenza di un interruttore/sezionatore omnipolare, in grado di interrompere tutti i fili di alimentazione, per
isolare il motore in caso di malfunzionamenti o piccoli interventi di manutenzione (Il dispositivo di disconnessione
dalla rete di alimentazione deve essere di categoria di sovratensione 111}

- |la presenza di un pulsante di arresto di emergenza.

Devono essere inoltre presenti:

- un interruttore differenziale ad alta sensibilita (0,03 A);

- un dispositivo di protezione termica regolato su una corrente massima assorbita non superiore al 5% della
comente di targa e con tempo di intervento inferiore a 30 secondi.

Verificare che il cavo di alimentazione sia idoneo al funzionamento immerso, sia di sezione adeguata in modo
da non provocare una caduta di tensione superiore al 5% e non eccedere la temperatura di funzionamento
massima.

ATTENZIONE Quando si prevede che il livello dell' acqua nel pozzo possa subire forti variazioni in relazione all' andamento
stagionale o quando si & costretti ad installare I'eletiropompa poco al di sotto del livello dinamico dell'acqua o
quando si prevede che possa venire a mancare temporaneamente I' afflusso d'acqua nel pozzo & opportuno
installare un dispositivo contro la marcia a secco.

ATTENZIONE Mon utilizzare il cavo di alimentazione per movimentare o sostenere la pompa
Mon utilizzare la pompa se il cavo di alimentazione & danneggiato.

Per le altre limitazioni fare riferimento al manuale del motore

Verifiche sul gruppo elettropompa
ATTENZIONE Gruppo elettropompa completo e accoppiato
verificare la libera rotazione degli alberi agendo sul giunto di accoppiamento tra pompa e motare.

ATTENZIONE Gruppo fornito non accoppiato
verificare la libera rotazione dell'albero della pompa e del motore
verificare la pulizia e lintegrita delle superfici di accoppiamento

Accoppiamento pompa - motore (per pompe fornite non accoppiate)

ATTENZIONE il motore da accoppiare deve avere una polenza resa superiore a quella assorbita dalla pompa.
Prima di accoppiare il motore al corpo pompa verificare se il senso di rotazione dell'albero motore coincide con
quello della pompa, per invertirlo bastera invertire | morsetti sul guadro di comando (solo per motori trifase). Il
senso di rotazione standard per | motori monofase SAER @ antiorario (visto dal lato sporgenza albero motore),
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Per accoppiare il motore sommerso alla pompa: posizionare il motore in posizione verticale con la sporgenza
d'albero rivolta verso l'alto e bloccarlo in modo che durante la fase di accoppiamento non possa muoversi
o cadere, svitare i dadi. Sollevando la pompa con un mezzo appropriato posizionarla sopra al motore
eseguendo il centraggio delle rispettive flange, serrando poi con i dadi in dotazione (corﬁ%:ia di serraggio 16
+ 20 Nm). Facendo leva con un cacciavite sul giunto di accoppiamento dei due alberi, venificare che la pompa
presenti un po' di gioco assiale verso la bocea di mandata della pompa.

INSTALLAZIONE IN POZZO (fig.1)

ATTENZIONE Inserire nellimpianto una valvola di non ritorno per proteggere la pompa in caso di fenomeni di 'colpo d'ariete’.
Prima di introdurre I'elettropompa nel pozzo & buona norma controllare che questo non presenti restn'ngimenti
o variazioni di sezione. Durante la fase di installazione, si raccomanda di prestare particolare attenzione al
cavo elettrico di alimentazione e a quello dell' eventuale dispositivo contro la marcia a secco, ancorandoli
lungo la tubazione ogni 2 - 3 m. con fascette elastiche adatte alla dimensione e al peso dei cavi. Per motivi
di sicurezza, durante |a discesa della pompa nel pozzo, utilizzare una corda di sicurezza legata nell'apposito
foro sulla bocea di mandata della pompa.

Bloccare la tubazione nella bocca di mandata utilizzando l'apposito grano antisvitamento.
La sonda di minima livello deve essere posizionata almeno 0,5 m al di sopra della griglia di aspirazione della
pompa.

Evitare che il motore appoggi sul fondo.

INSTALLAZIONE IN ORIZZONTALE

ATTENZIONE L'installazione in orizzontale & consentita in funzione della potenza:fare riferimento ai cataloghi tecnici SAER.
Si raccomanda la corretta posa dei supporti onde evitare che l'elettropompa lavori a sbalzo. Per installazioni
orizzontali & necessario l'uso di una camicia di raffreddamento.

COLLEGAMENTI ELETTRICI E GIUNZIONE DEI CAVI
L'allacciamento alla rete elettrica deve essere eseguito rispettando gli standard nazionali dell'impianto elettrico
del paese in cui viene installata la pompa.

A Vanno inoltre seguiti gli schemi elettrici di collegamento forniti con il motore e con il quadro di comando.
Eseguire il collegamento di terra prima di tutti gli altri collegamenti.

ATTENZIONE MNon far girare mai la pompa a secco neanche per pochi istanti.
Eseqguire una verifica funzionale delle apparecchiature di controllo (quadro elettrico ecc...)
Impostare correttamente i valori dei van dispositivi (protezioni, apparecchiature elettroniche se presenti)
Verificare la resistenza di isolamento del motore nelle seguenti fasi:
- prima di eseguire la giunzione con i cavi di alimentazione (verifica della resistenza di isolamento del solo
matore);
- dopo avere eseguito la giunzione ma prima di installare il gruppo (verifica dell'isolamento dellinsieme
motore+giunzione+cavi);
- dopo aver installato il gruppo (verifica dell'isolamento dellinsieme motore+giunzione-+cavi).
Per i valori di resistenza da rispettare fare riferimento al manuale del motore.

Verifica del senso di rotazione - motori trifase
Il senso di rotazione corretto & quello che fornisce la prevalenza maggiore a mandata chiusa. Nel caso la
pompa ruoti in senso inversa, invertire due fasi sulla morsettiera.

Verifica del senso di rotazione - motori monofase: |l senso di rotazione standard per i motori monofase
& antiorario (visto dal lato sporgenza albero motore).

ATTENZIONE Uso con avviatori soft starter o inverter: fare riferimento al manuale del motore

E MESSA IN SERVIZIO, FUNZIONAMENTO E ARRESTO

MESSA IN FUNZIONE .

Il gruppo va avviato per la prima volta a saracinesca chiusa e questa andra quindi aperta lentamente finche si vede
fuoriuscire dalla bocca di mandata della pompa acqua perfettamente limpida; quando si vede I' acqua intorbidirsi richiudere
leggermente la saracinesca e lasciare funzionare per qualche tempo, quindi aprire lentamente fino a quando |' acqua
resta limpida.

Avviamento tramite soft-starter o inverter: il transitorio di avviamento deve durare al massimo 5-6 secondi

VERIFICHE A REGIME

Dopo un periodo di tempo sufficiente al raggiungimento delle condizioni di regime, verificare che:

- Non vi siano perdite di liguido.

- Non vi siano vibrazioni, né rumori anomali.

- Non vi siano oscillazioni della portata.

- L'assorbimento di corrente del motore non superi quella indicata sulla tar?a.

Mel caso di funzionamento pilotato da variatore di frequenza (inverter): la frequenza minima non deve scendere mai al
di sotto del 70% della frequenza nominale. In presenza di anche una sola di tali condizioni, arrestare la pompa e ricercarne
la causa. Ripetere le verifiche ad intervalli regolari (circa ogni 2000 ore di servizio).

ARRESTO
Mel caso si debba procedere all'arresto della pompa, chiudere lentamente la saracinesca in mandata e quindi fermare
la pompa tramite 'apposito interruttore di arresto sul quadro elettrico.
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ELETTROPOMPE

MANUTENZIONE

Le elettropompe SAER sono macchine esenti da manutenzione di tipo ordinario. Per operazioni di manutenzione

straordinaria, rivolgersi allassistenza tecnica SAER. Non effettuare modifiche al prodotto senza preventiva

autorizzazione. In caso vi sia la necessita di effettuare una qualsiasi operazione di manutenzione, devono

essere osservate le seguenti precauzioni:

- scollegare il motore della pompa dall'impianto elettrico;

- attendere che la temperatura del liquido sia tale da non creare pericolo di bruciature;

se il liquido trattato dalla pompa & nocivo per la salute, & indispensabile osservare le seguenti avvertenze:
? - l'operatore deve adottare le opportune protezioni individuali (maschera, occhiali, guant, ecc.);

- il liguido deve essere raccolto con cura e smaltito nel rispetto delle normative vigenti;

- la pompa deve essere lavata internamente ed esternamente smaltendo i residul come sopra detto.

- disaccoppiare la pompa dal motore

- per smontare la pompa: bloccare la pompa stringendola per il tubo (proteggere il tubo con gomma antiscivolo, evitare
graffi @ deformazioni), svitare la bocca di mandata (senso orario visto dalla mandata) ed estrarre quindi lidraulica.

E MESSA FUORI SERVIZIO E SMALTIMENTO

Al termine della vita operativa del motore o di alcune sue parti, lo smaltimento deve essere fatto nel rispetto delle
nor-mative vigenti. Questo vale anche per il liquido contenuto, con particolare riguardo se & classificato tossico o nocivo,
e per l'imballo. Fare riferimento alle informazionia sullo smaltimento in conformita a Direttiva RAEE 2012/19/UE riportate
in gquesto manuale.

9. |l GUASTI, CAUSE E RIMEDI

CAUSE RIMEDI
Il motore non parte

Sostit. fusibi altri dello stes
Riparare o re il cavo.
Motore guasto. Sostituire il motere.
Scatta il relé termico
Il relé non & tarato correttamente. Rifare la taratura del relé.
Relé termico difettoso. Sostituire il rele.
Scatta il relé termico, |'assorbimento & elevato
La tensione & troppo alta o bassa. Verificare linea/apparecchiatura elettrica
Morsetti dei cavi allentati. Serrare tutti i morsetti.
La pompa o il motore sono bloceati. Smontare e riparare.
Eccessiva guantita di sabbia nell'acqua. Ridurre la portata utilizzando la saracinesca in mandata.
il relé term I'assorbimento &

La tensione non & uguale sulle 3 fasi. _Controllare apparecchiatura e linea.
Un cavo e a massa. Riparare o sostituire il cavo.
L’ avvolgimento & a massa. ) Sostituire il motore.
La pompa o il motore sono bloccati. Smontare a revisionare,
Il collegamento del motore non é corretto. Controllare il collegamento.

Prevalenza inferiore a quella dichiarata
Senso di rotazione errato. Invertire il senso di rotazione.

| Perdite nella tubazione di mandata. Sostituire il tubo o la guarnizione danneggiati.

Parti interne usurate. Smontare e revisionare.
Aria o gas nell'acqua. In'terﬁllare il costruttore.
Giranti intasate. Smontare e revisionare.
Il livello nel pozzo si abbassa clire il previsto. Verificare la portata del pozzo.

Il funzionamento del gruppo % irregolare
La pompa funziona a prevalenza troppo bassa. Regqolare la saracinesca sulla tubazione di mandata.

_____________________ Ridurre la portata,

Livello dell'acqua vicino alla bocca aspirante, Abbassare la quota dinstallazione della pompa.
Il gruppo vibra

Parti meccaniche usurate. Smontare e revisionare. Ridurre la portata.
L'NPSH dellimpianto & insufficiente. Abbassare la guota d'installazione della pom)|

Se la problematica interessa situazioni non elencate nella tabella contattare il nostro servizio assistenza clienti.

E PARTI DI RICAMBIO

Utilizzare solo parti di ricambio originali. Per le parti di ricambio fare riferimento ai cataloghi o contattare l'assistenza
tecnica SAER, specificando tipo di motore, n°di matricola e anno di costruzione rilevabili dalla targa identificativa. Il
presente prodotto @' esente da vizi costruttivi.
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ELETTROPOMPE

GENERAL INFORMATION

Before performing any operation on the machine, it is indispensable that you be completely familiar with the
Illl entire use and maintenance manual. The manufacturer declines all responsibility for improper use of the

product, for damage caused following operations not contemplated in this manual or unreasonable interventions.
Instructions and limitations contained in this manual are in reference to standard models. For all other versions
and all other situation non contemplated in the manual you should contact the technical service.

2. |l SAFETY INFORMATION

A A

Cautionary warning to be followed to Failure to comply with instructions may  Failure to comply with instructions may
guarantee the safety of the operator and result in electric shock. result in damage to the motor pump
those persons present in the work area. or to the system.

Each transport, installation, connection, setting at work, control and eventual maintenance or stop operation
E shall be executed by trained and qualified staff. Furthermore, possible local regulations or directions not

mentioned in this manual must be taken into consideration as well. For trained and qualified staff make
reference to the definition stated in the IEC 60364.

The appliance is not to be used by children or persons with reduced physical, sensory or mental capabilities,
or lack of experience and knowledge, uniess they have been given supervision or instruction.
Install the electric pump so as to avoid accidental contacts with people, animals or property.
It is forbidden to use the pump / electric pump in case of damages or anomalous operations.
Tampering with the product is prohibited.

The user is responsible for dangers or accidents in relation to other persons and their property: it must be
taken all the necessary precautions to avoid risks or consequent damages to the inadequate or inefficient
operation of the product.

Use the pump / electric pump only for the purposes described in Paragraph 4. Any other use can be a cause
of accidents. Verify the conformity of the product to the local prescriptions in force.

A Before executing any operation, the feeder cables shall be disconnected.
Never touch the electric pump while it is working.

E TRANSPORT, HANDLING AND INTERMEDIATE STORAGE

WARNING Yse suitable means for lifting and transporting the pump / electricpump: it may be damaged if it is knocked
or if it falls, even if there is no apparent external damage, and it may also damage things or persons.
g Stare the product sheltered from atmospheric agents. Storage temperature: min 0°C - max 50°C

Use suitable auxiliary means of support during the operations of coupling, installation, maintenance etc..
Use, during any operations, the necessary individual devices of protection (ex: gloves, glasses elc.)
Do not bring up, carry, or make the electric pump work if hanged by the feeding cable.

u TECHNICAL SPECIFICATIONS AND USE

Fsga-lusas- NS96-NR151-NR152-5151-5152-NR201-5181-NR250-5252-5253-5302-5350: complete unit of pump
with electric motor.

P95-NP36: hydraulic part to be connected with 4" submersible motors with coupling following NEMA MG1-18.388
RP151-RP152-SP151-SP152: hydraulic part to be connected with 4" submersible motors with coupling following NEMA
MG1-18.388 or 6" submersible motors with coupling following NEMA MG1-18.401-18.413
RP201-SP181: hydraulic part to be connected with 8" submersible motors with coupling following NEMA MG1-18.401-
18.413 or 8" submersible motors with coupling following NEMA 18.414-18.424.

RP250-5P252-SP253. hydraulic part to be connected with 8" submersible motors with coupling following NEMA 18.414-
18.424 or 10" submersible motors (For coupling, please refer to the specific documentation for the submersible motors).
SP302: hydraulic part to be connected with 8" submersible motors with coupling following NEMA 18.414-18.424 or 10"
12" submersible motors (For coupling, please refer to the specific documentation for the submersible motors).
SP350: hydraulic part to be connected with 10" or 12" submersible motors, (For coupling, please refer to the specific
documentation for the submersible motors).

The pump / electric pump's identification and technical data are listed on the name plate which certify the conformity to
CE norms (fig.2). In case of pump and motor assembled, a name plate will state for the hydraulic part and another one
for the motor; in case of pumps sold without motor, there will be the name plate with the hydraulic data only. Transcribe
the data of pump and motor and preserve them together with this manual.

USE

Suitable for lifting, pressurising and distribution in civil and industrial installations, autoclave and cistern inlets, washing
plants, irrigation systems. Draws from wells, tanks or natural basins. Fluid: chemically and mechanically non-aggressive,
with & maximum solid substance content equal to the hardness and grain size of silt.

LIMITATIONS FOR USE
Refer to TAB. 1
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A

WARNING

A

NOT FORESEEN AND IMPROPER USES

Don't use the pump/electric pump for applications not covered from EN 809 standard.

Irjishjgr use the electric pump in explosive atmospheres, hazardous area or to pump inflammable or dangerous
iquids.

D%n't use the electric pump with liquids whose density is bigger than the water one (mixtures) or with different
chemicals characteristics from those of the water ones (demineralized or treated water, food liquids, dangerous
liguids, ecc..) unless you have contacted the customer care before.

Do not use the pump in swimming areas.

Don't use the pump in case of abnormal pressure (ex: water hammer)

Avoid dry operation of the pump.

It is forbidden to use the pump / electric pump in case of damages or anomalous operations.

Always use the pump with a delivery (flow and head) included in the working diagram.

Please refer to the motor instruction manual for others limitation of use and safety warnings

5. Jll INSTALLATION

A

WARNING

WARNING

WARNING

WARNING

WARNING

WARNING

Before executing any operation, turn off the power and prevent it from being reconnected.

PRELIMINARY VERIFICATIONS

When receiving the product it is necessary to verify that:
- during the transportation it have not restored damages;
- the supply correspond to the order.

Verify that the data shown on the plate, and in particular, power, frequency, voltage, absorbed current, are
compatible with the characteristics of the electric line or current generator available. For the limitations and
the features of the electric feeding, do reference to the motor's manual. Verify that the protection and insulation
grade indicated on the plate are compatible with the environmental conditions.

\#}rif;:dlhat the chemical/physical characteristics of the liquid to be moved correspond to those specified on
the order.

Verify that the pump's flow rate and head correspond to the required characteristics.

Verify the environmental conditions: SAER submersible pumps can pump liquids non-explosive, non
inflammable, non dangerous liquids.

It is responsibility of the installer and of the user adopt the necessary measures to avoid hygienic risks
concerning the conveyed liquid.

Checks on the electric installation
Verify that the electrical system corresponds to the CEl EN 60204-1 standard and to the local and national
%}a _fyarc!s of the electric system of the place where the pump is installed.

erify:
- the existence of an earth connection,
- the presence of an omni-polar switch disconnector that can disconnect all the feeding cables to insulate
the maotor in case of malfunction or small maintenance operations (the disconnection device from the supply
mains must be over-voltage lll category)
- the presence of an emergency stop button.
- The presence of a residual current device (RCD) with rated residual operating current not exceeding 0,03 A,
- for three-phase pumps and for pumps without integrated protection device: the presence of a thermal
protection device adjusted on a maximum absorbed current not higher than 5% the current stated in the label
and with an operating time lower than 30 seconds.
The feeding cable must be suitable for submerged operation, it must have adequate section in order to avoid
a voltage drop greater than 5 % of the nominal voltage and to operate within the rated temperature.
When you foreseen that the level of the water into the well can suffer considerable changed related to the
season's run or when you are forced to place the electric pump just under the dynamic level of the water or
when you foresee that the water inflow into the level can temporarily lack, it is necessary to install a dry-
running protection.
Do not bring up, carry, or make the electric pump work if hanged by the feeding cable.
Do not use the pump if the feeding cable is damaged.
For further limitations, please refer to the motor instruction manual

Checks on the electric pump set
Electric pump supplied coupled with the motor:
- check that motor shaft and pump shaft turn freely by means of the coupling.

Pump and motor supplied not coupled together
- check that motor shaft and pump shaft turn freel
- verify that the coupling surfaces are cleaned and not damaged

Coupling the pump to the motor (for units supplied not coupled)

Before coupling the motor to the body of the pump, check if the rotation direction of the drive shaft of the
mator is the same as the one of the pump. If not, for three-phase motors only, simply swap over the terminals
on the control panel to change it
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The single phase motor's rotation direction is counter clock wise (seen from the top).

Coupling the submersible motor 1o the pump: place the motor in a vertical position with the shaft lug bolt
directed towards the top and secure it so that it can not move or fall while it is being coupled, unscrew the
nuts. Lift the pump with a crane or a hoist and put it into position over the motor; check that both flanges
are centred and then screw it down with the screws provided (tightening torque 16 + 20 Nm). Use a
screwdriver to lever the connection coupling of the two drive shafts and check that the pump has some
axial play towards the pump's delivery outlet.

WARNING DEEP WELL INSTALLATION (fig.1)

It's advisable to install on the plant a non return valve to protect the pump in case of "hammering”. Before
introducing the pump into the well, it is better to check that this one do not present shrinkage or section
variations. For this purpose, introduce into the well a profile, having the same diameter and the same length
of the pump, up to the depth of installation point. During the installation, pay attention to anchor the motor
cables and also take care of the eventual cable of the device against the unloading running by fixing them
along the piping every 2-3 mt. with elastic clips according to the dimension and weigzt of the cable. For
safety reasons, during the descent of the pump into the well, a support bracket must be connected on the
pipe just under the flange Avoid Iaym the pump on muddy places because the Gompensatlon membrane
could get damaged and cause a bad unchcnmg of the whole group. The probe of minimum level should
be positioned at least 0.5 m to the of above of the suction grid of the pump. Don't put the motor leaned
on the bottom of the well.

HORIZONTAL INSTALLATION

WARNING The installation in horizontal is allowed in function of the power: do reference to the technical catalogues
SAER. The motor shall be correctly installed with the relative supports in order to ensure the electric pump
works properly. For horizontal installations it is necessary to use a cooling shroud.

ELECTRICAL CONNECTION AND CABLE JOINT
Perform the earth connection before all the other connections.
A The connection to the power grid must be done in the respect of the local and national standards of the
electric system of the place where the pump is installed.
Furthermore, respect the connection diagrams supplied with the motor and with the control panel.
WARNING Avoid dry operation of the pump, even for few instants.
Verify the correct operation of the electric equipment (control panel etc...)
Set properly the values of the electrical devices (protections, electronic devices etc...)
Check motor's insulation resistance at the following step:
1. before performing the junction with the feeding cable (control of the insulation resistance of the sole
motar);
A 2. after the execution of the junction but before installing the group (control of the insulation of the system
motor+junction+cables);
3. after the installation of the (control of the insulation of the system motor+junction+cables in water);
For the values of resistance to respect, please refer to the manual of the motor.

Checking of the rotation way - three phase motor:
The correct sense of rotation is the one that supplies the greater head at closed delivery. In case of pump
opposite rotation, reverse two phases on the terminal board.

Checking of the rotation way - single phase motor:
the single phase motor's rotation direction is counter clock wise (seen from the top).

WARNING Use with VFD (Inverter) or soft-starter: please refer to the motor instruction manual

E SETTING AT WORK, OPERATION AND STOP

SETTING AT WORK

The starting of the group for the first time, has to be done with the gate valve closed which then must be open very
slowly until the water that comes out is perfectly clear; if the water starts becoming turbid, close slightly the gate valve
and let the group work for some time, then open again slowly until the water becomes clear.

Use with soft-starter or inverter (VFD): the starting transient must last not more than 5-6 seconds.

CHECKS WHILE RUNNING:

After a sufficient period of time to reach normal operating conditions, verify that:

- There are no liquid leaks.

- There are no vibrations or anomalous noises.

- There are no oscillations of the flow rate.

- The motor's current absorption does not exceed that shown on the plate.

Use with inverter (VFD): the minimum frequency must be greater than the 70% of the rated frequency.
In the presence of even only one of these conditions, stop the pump and find the cause. Repeat the checks at regular
intervals (about every 2000 hours of service).

STOP THE ELECTROPUMP:
Close slowly the gate valve on the delivery and stop the electrical feeding by means of the switch in the control panel.
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MAINTENANCE

The SAER pumps and electric pumps can be considered free from routine maintenance. In case extraordinary
maintenance is required, get in touch with the SAER Technical Assistance. Do not modify the product without
the necessary preventive authorization. In the event it is necessary to perform any type of maintenance, the
following precautions must be cbserved:

? - disconnect the pump motor from the electrical system;

- wait until the termperature of the liquid is such not to create a danger of burns;

if the liquid handled by the pump is harmful for one's health, it is indispensable to observe the following
warnings: - the operator must wear suitable individual protection devices (mask, goggles, gloves, etc.);

- the liquid must be carefully collected and disposed of with respect for current law;

- the pump must be washed inside and out, disposing of the residues as said above.

- disconnect the pump from the motor

- to dismantle the pump: block the pump (grasp it on the pipe, protect the pipe with rubber to avoid scratches
and deformations); unscrew the outlet (the sense is clock wise seen form the outlet) and extract the hydraulic
set from the pipe.

8. Jl DECOMISSIONING AND DISPOSAL

At the end of the operating life of the motor or any of its parts, it must be disposed of in observance of current regulations.
This also applies to the liquid contents, with particular regard if classified toxic or harmful, and for the packaging.
Refer to the informations about the disposal in accordance with the WEEE Directive 201219 / EU given in this manual.

9. Jll TROUBLESHOOTING

CAUSES REMEDIES
The motor doesn't start
No voltage in the motor cable Check the device and/or electric line
The fuses are burnt out Replace the fuses with others of the same value
Motor cable interrupted Repair or replace the cable
Motor broken Replace the motor
The thermic relay starts, absorption is normal
The thermic relay is not correctly calibrated Calibrate the relay
Faulty thermic relay Replace the relay
The thernic relay starts, absorption is high
The tension is too high or too low Check the feeding line and the electrical devices
The cable clamps are loose Tighten all the terminals
The pump or the motor are jammed Disassemble and repair
Too much sand in the water Reduce the delivery of the pump by adjusting the
mwcﬂx%umumhﬂhnm

The tension is not the same on all the 3 phase Check the applhiance and the line
One cable is to earth Repair or replace the cable
The coil-winding is to earth Di mible the motor and rewind it
The pump or the motor are jammed Disassemble and overhaul it
The connection of the motor is not correct Check the connection

Head lower than the declared one
‘Wrong direction of rotation Reverse the direction of rotation
Leaks in delivery pipe Replace the pipe or gaskest
Worn internal parts Dismantle and overhaul
Air or gas in the water Call the manufacturer

Flow rate too low
Impellers clogged Dismantle and overhaul
The level into the well becomes too low than usual Check the capacity of the well
The functioning of the group is irregular
The pump operates at too low a head. Regulate the gate valve on the delivery pipe
Reduce the rate of flow
The pump operates at too low a head. Lower the installation depth of the pump
High vibrations of the group

Mechanical parts worn out. Dismantle and overhaul. Reduce the rate of flow
The MPSH of the system is insufficient Lower the installation depth of the pump

If the problem involves situations not listed in the above table, contact our Customer Service.

[10.]l SPARE PARTS

Use only original spare parts. To order spare parts, refer to the catalogues or contact the SAER Technical Assistance
specifying the kind of pump, the serial number and the year of manufacture (all these data are to be found in the
identification plate). This product is free from manufacturing defects.
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GENERALIDAD
.ll Antes de ejecutar cualquier operacion, leer muy atentamente este manual. El fabricante declina toda

responsabilidad por el uso inapropiado del producto, asi como por los dafios ocasionados como consecuencia
de operaciones no contempladas en este manual o inadecuadas. Las instrucciones y prescripciones
indicadas en este manual se refi eren a la ejecucion estandar. Por todas las otras ejecuciones y cualquier
otra situacion no indicada en el manual les rogamos contactar el servicio de asistencia tecnica.

2. |l INFORMACION SOBRE LA SEGURIDAD

A A ADVERTENCIA

Elincumplimiento de las prescripciones El incumnplimiento de las El incurnplimiento de las prescripciones
comporta un riesgo de dafio a personas prescripciones comporta un riesco comporta un riesgo de dafo de la
ylo cosas. de sacudidas eléctricas. bomba o a la instalacidn.
Los trabajos de transporte, instalacién, conexién, puesta en funcién, utilizacién y mantenimiento o puesta
A fuera de servicio deberan ser llevados a cabo por personal experto y califi cado. Por personal tecnico califi
cado ver norma IEC 60364.

El aparato no debe ser manipulado o usado por nifios o por personas con difi cultades fi sica, sensorial o
funciones mentales, o falta de experiencia y conocimientos, aungue bajo supervision o instruccion.
Instalar la electrobomba de forma para evitar contactos accidentales con personas, animales o cosas.
Esta p{ohibidu el utilizo de la bomba/electrobomba en el caso se manifiesten averias o funcionamiento
anomalo

Esta prohibido modifi car el producto.

El usuario es responsable de los peligros o accidentes ocasionados a ofras personas o sus propiedades.
No utilizar la electrobomba para usos diversos de los especifi cados. Todo uso diverso debera considerarse
inapropriado y potencialmente peligroso para la incolumidad de los operadores.

Verifique la conformidad del producto a las prescripciones locales vigentes.

A Antes de realizar cualquier operacion, desconectar los cables eléctricos de alimentacion de la electrobomba.
Mo toque la electrobomba cuando esté funcionando.

E TRANSPORTE, DESPLAZAMIENTO Y ALMACENAMIENTO INTERMEDIO

ADVERTENCIA Dqs lazar la bomba felqclrnhamba utilizando los medlas adecuados de elevacion; eventuales choques o
caidas pueden danarla sin que dichos dafios se adviertan exteriormente o danar personas o cosas.
i Almacenar el preducto resguardandolo de los agentes atmosfericos.

Temperatura de almacenaje: min 0°C - max 50°C

Utilice medios auxiliares convenientes de apoyo durante las operaciones de acople, instalacion, mantenimiento etc....
Utilizar, durante todas operaciones, los dispositivos necesarios para proteccion personal (], Guantes, antecjos etc..).
Mo levantar, transportar o poner en marcha la electrobomba en suspencion por el cable de alimentacion.

4. ll ESPECIFICACIONES TECNICAS Y EMPLEO

FS98-NS95-N596-NR151-NR152-5151-5152-NR201-5181-NR250-5252-5253-5302-5350: grupo electrobomba completo
con motor,

FP98-NP95-NP96: parte hidraulica para ensemblaje con motores sumergidos 4" con ataque segun NEMA MG1-18.388
RP151-RP152-SP151-SP152: parte hidraulica para ensemblaje con motores sumergidos 4" con ataque segun NEMA MG1-
18.388 0 6" con atague segun NEMA MG1-18.401-18.413

RP201-5P181: parte hidraulica para ensemblaje con motores sumergidos 6" con atague segun NEMAMG1-18.401-18.413
0 8" con ataque segun NEMA MG1-18.414-18.424

RP250-S5P252-5 : parte hidraulica para ensemblaje con motores sumergidos 8" con ataque segun NEMA MG1-18.414-
18.424 % co;l motores sumergidos 107 (para el acoplamiento, hacer referencia a la documentacion especifica para motores
sumergidos).

SPSDQg: parte hidraulica para ensemblaje con motores sumergidos 8" con ataque segun NEMA MG1-18.414-18.424 o con
motores sumergidos 10°-127 (para el acoplamiento, hacer referencia a la documentacion especifica para motores sumergidoe).
SP350: parte hidraulica para ensemblaje con motores sumergidos 10™-12" (para el acoplamiento, hacer referencia a la
documentacion especifica para motores sumerg idos). .

Los datos de identifi cacion y técnicos caracteristicos de la electrobomba vienen en la placa que certifi ca la conformidad
a las normas CE (fig. 2). En los grupos electrobomba viene una placa en la parte hidraulica y otra placa en el motor;
en las bombas vendidas sin motor viene solo la placa con datos hidraulicos. Guardar los datos de la bomba y mator
conjuntamente a este manual.

EMPLEQ

Adecuada para la elevacion, presurizacion y distribucion en instalaciones de tipo civil e industrial, distribucion a autoclaves
y cisternas, sistemas de lavado, sistemas de riego, con trasiego de pozos, tanques y cuencas.Fluido: quimicamente y
mecanicamente no agresivo, sin cuerpos solidos o particulas abrasivas.

LIMITACIONES DE EMPLEO
Consulte TAB. 1
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A

ADVERTENCIA

A

USOS NO PREVISTOS E IMPROPIOS

No utilizar la bomba/electrobomba para usos no cubiertos por la norma EN80S.

No utilizar la electrobomba en lugares clasificados como a riesgo de explosion o con licuidos inflamables.
No utilizar la electrobomba con liguidos de densidad mayor que la del agua (mezclas) o con caracteristicas
guimicas diferentes a la misma (agua desmineralizada o tratada, liquidos alimenticios, liquidos peligrosos,
ete.) sin previo contacto con el Servicio Asistencia Técnica.

No utilice la electrobomba en dreas por la natacién (piscinas,cuenca, etc...).

Non utilizzare la pompa/elettropompa in presenza di sovrappressioni sullimpianto (es: colpi d'ariete)

No hacer funcionar la bormba sin liquido.

Esta prlohibido el utilizo de la bomba/electrobomba en el caso se manifiesten averias o funcionamiento
anomalo.

Siempre utilizar la bomba para caudal y altura comprendido entre los valores del diagrama de funcionamiento.

Para otros limitacion de advertencias de uso y seguridad hacer referencia al manual del motor.

5. Jll INSTALACION

A

Antes de cualquier trabajo, quite la corriente y asegurese que no pueda ser reactivada.

VERIFICACIONES PRELIMINARES
A la recepcion del producto es necesario verificar que: en el transporte el mismo no tubo dafos; lo entregado
corresponda a lo pedido.

Verificar que los datos indicados en la placa, y mas concretamente la potencia, la frecuencia, la tensién y
la corriente absorbida, sean compatibles con las caracteristicas de la linea eléctrica o del generador de
corriente a disposicion.

Para las limitaciones y caracteristicas de energia electrica hacer referencia al manual del motor
Verificar que el grado de proteccion y la clase de aislamiento indicados en la placa sean compatibles con
las condiciones ambientales,

Vemlicae:j qdue las caracteristicas quimicas / fisicas del liquido a desplazar coincidan con las especificadas
en e 1do,

\Ferifi?:are che portata e prevalenza della pompa corrispondano alle caratteristiche richieste.
Vf:riff[icar Igls. condiciones ambientales las bombas sumergidas SAER pueden bombear liquidos no explosivos
o inflamables.

Es responsahilidad del instalador y del usuario adoptar las medidas necesarias para evitar riesgos higiénicos
con respecto al liquido transmitido.

Verificationes de la instalacion eléctrica

Verificar gque la instalacion eléctrica cumpla con las normativas CEI EN 60204-1 y conlas normas locales y
nacionales ofi ciales de la instalacion electrica del Pais en el cual se instala la bomba. Verificar en particular:
- la existencia de la linea eléctrica de puesta a tierra;

- la existencia dinterruptor omnipolar, que sea en condicion de interrumpir todos los cables de alimentacion,
para aislar el motor en caso de falla y/o pequenas intervencion de manutencion. El dispositivo de desconecion
a la red de alimentacion tiene que ser de categoria de sovretension Il

- la existencia de un pulsador de parada de emergencia;

- la existencia de un interruptor diferencial de alta sensibilidad (max 0,03 A);

- la existencia de un dispositivo de proteccion termica regulado sobre una corriente maxima absorbida no
superior al 5% de la corriente de placa y con un tiempo de intervencion inferior a los 30 segundo.
Verificar que el cable de potencia sea adeguado para funcionamiento sumergido, que sea de diametro
adeguado para evitar una caida de corriente superior al 5% y no pasar la temperatura maxima de trabaio
Cuando se prevé que el nivel del agua en el pozo pueda sufrir fuertes variaciones en relacion con la marcha
de termporada o cuando se esta obligado a instalar la bomba solo un poco por debajo del nivel dinamico del
agua o cuando se prevé que pueda faltar temporalmente el agua en el pozo, es conveniente instalar un
dispositivo contra la marcha en seco.

No levantar, transportar o poner en marcha la electrobomba en suspencion por el cable de alimentacion.
No utilizar la bomba si el cable de potencia es danado.

Para limitaciones adicionales, hacer referencia al manual del motor.

Verificaciones sobre el grupo electrobomba completo
Grupo electrobomba completo
Comprobar que ambos ejes giren libremente medio del junto de acople.

Bomba y motor separado
Comprobar que ambos ejes giren libremente;
Verifigue que las superficies de acopliamento son limpiadas y no son dafiadas.

Acopliamento bomba y motor (bomba suministrada sin motor acoplado)

El motor debe tener una potencia de salida superior a la que absorbe la bomba i

Antes de acoplar el motor al cuerpo de la bomba, comprobar que el sentido de rotacion del eje motor sea
el mismo sentido de rotacion de la bomba; para invertirlo, bastara con invertir los bornes en el cuadro de
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mandos, sdlo para motores trifasicos. El motor monifésico tiene sentido de rotacion a izquierda (mirando desde
arriba).Para acoplar el motor sumergible a la bomba, actuar del siguiente modo: colocar el mator en posicion
vertical, con el saliente del eje dirigido hacia arriba, y bloguearlo de manera que durante |a fase de acoplamiento
no pueda moverse o caerse desatomillar las tuercas. Levantar la bomba con una gria o un aparejo y colocarla
sobre el motor, centrando las respectivas bridas y apretando luego con los tornillos suministrados. (momento
de torsion 16 + 20 Nm). Sopalancar con un destornillador sobre el punto de acoplamiento de los dos ejes,
verificando que la bomba presente un juego axial hacia la boca de descarga de la bomba

INSTALACION EN POZO (fig.1)

ADVERTENCIA Se recomienda montar una valvula de retencion para proteger la bomba del “golpe de ariete”. Antes de
introducir la electrobomba en el pozo es conveniente controlar que éste no presente estrechamientos o
variaciones de seccion. para tal fin, se aconseja controlar el pozo introduciendo en &l una horma, con las
mismas dimensiones de la electrobomba, hasta alcanzar la profundidad de instalacion. se recomienda prestar
especial atencion, durante |a fase de instalacién, al cable eléctrico de alimentacion vy al del eventual dispositivo
contra la marcha en seco, fijandolos a lo largo de la tuberia cada 2-3 metros con abrazaderas elasticas
adecuadas para la dimension v el peso de los cables. por motivos de seguridad, durante |la bajada de la
gcrlnbg %n el pozo, debera’ ir montada siempre en la twberia una abrazadera de sujecion un poco por debajo

e la brida.
Bloguer la tuberia a la impulsion utilizando el grano de anti-desenroscamiento
La sonda de minimo de nivel tiene que ser puesta a por lo meno 0.5 mts. arriba de la rejilla de aspiracion
de la bomba. Asegurarse que el motor no esté apoyado al final.

INSTALACION HORIZONTAL

ADVERTENCIA La instalacion en horizontal es permitido en funcion de la potencia: hacer referencia a los catalogos técnicos
SAER. Se aconseja colocar correctamente los soportes oportunos para evitar gue la electrobomba funcione
en voladizo. Para instalaciones horizontales es necesario utilizar un manto de refrigeracion.

CONEXION ELECTRICA Y EMPALME DEL CABLE

9 La conexion a la red electrica tiene que ser ejecutada respetando las normas locales y nacionales de la
instalacion electrica del Pais en el cual se instala la bomba. Ademas, respete los esquemas de la conexion
suministrados con el motor y con el tablero de control. Realice la conexion de |a tierra antes de todas las
ofras conexiones.

ADVERTENCIA Mo hacer funcionar la bomba sin liquido, aungue para pocos instantes .

Ejecutar una verificacion de los aparatos de controles (cuadro de control ete...).
Elstab)hoar apropiadamente los valores de los dispositivos eléctricos (las protecciones, dispositivos electronicos
ete...).
Controlar la resistencia de aislamiento del motor de la siguiente forma:
- Antes de acoplar los cbles de potencia (control de la resistencia de aislamiento solamente del motor)
- Despeues de efectuar el empalme de los cables de potencia y antes de instalar el equipo ( control del
conjunto motor+empalme+cables)
- Despues de haber instalado el equipo (contral del aislamiento del conjunto motor+empalme+cables)
Para los valores de resistencia exactas hecer referencia al manual del motor
Comprobar el sentido de rotacion - bombas con motor trifase: El sentido de rotacion correcto es o que
suministra el mayor caudal. En caso de sentido de rotacion equivocado, para invertirlo es suficiente invertir
los bornes en el cuadro de mando.
Comprobar el sentido de rotacion - bombas con motor monofasico: el motor monifasico SAER tiene sentido
de rotacion a izquierda (mirando desde arriba).

ADVERTENCIA Utilizo de arrancadores soft-starter o inversores: hacer referencia al manual del motor

ﬂ PUESTA EN FUNCION, FUNCIONAMIENTO Y PARADA

PUESTA EN FUNCION:

La primera puesta en marcha del grupo tiene que ser efectuada con la compuerta cerrada, que se ira' abriendo
lentamente hasta que salga por la boca de descarga de la bomba el agua perfectamente limpia; cuando se vee gue
el agua comienza a enturbiarse , cerrar ligeramente la compuerta y dejarla funcionar durante algun tiempo, luego abrir
lentamente hasta que el agua salga limpia.

Arranque con soft-starter o inversores: tiempo transitorio de arrangue maximo 5-6 sequndos

VERIFICACIONES A REGIMEN:

Tras un periodo de tiempo sufi ciente para que sean alcanzadas las condiciones de régimen, verifi car que:

- No haya pérdidas de liquido.

- No haya vibraciones ni ruidos anomalos.

- No haya oscilaciones de caudal.

- La absorcion de corriente del motor no supere la indicada en la placa.

En el caso de utilizo de variador de frequencia (inverter): la frequencia minima no debe nunca bajar a meno 70% de
la frecuencia nominal. En caso de presencia de incluso una sola de dichas condiciones, parar la bomba y buscar la
causa de la misma. Repetir los controles regularmente ( aprox. Cada 2000 horas de trabajo).

PARADA:
En el caso se tenga que proceder a la parada de la bomba, cerrar lentamente la valvula de impulsion y luego parar
la bomba atraves el interruptor de parado sobre el cuadro electrico.
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MANTENIMIENTO

Las bombas sumergidas SAER son maguinas que no necesitan mantenimiento de tipo ordinario. Para
trabajos de mantenimiento extraordinario, contacte al servicio de asistencia técnica SAER. No modifi que
el produco sin autorizacion previa. En caso de ser necesaria la ejecucion de cualquier operacion de
mantenimiento, deberan adoptarse las siguientes precauciones:

? - desconectar el motor de la bomba de la instalacion eléctrica;

- esperar a que la temperatura del liguido no ocasione peligro de quemaduras;

- si el liquido tratado por la bomba es nocivo para la salud, sera indispensable cumplir las siguientes advertencias:
- el operador debera llevar las oportunas protecciones individuales (mascara, gafas, guantes, etc.);

- recoger @l liguido con cuidado y eliminarlo de acuerdo con lo previsto por las normativas vigentes;

- lavar la bomba por dentro y por fuera eliminando los residuos como se explica arriba.

- desconectar la bomba del motor

- para desmontar la bomba: bloquear la bomba apretandola por el tubo (proteger el tubo con goma
antideslisamiento, evitar rasgaduras y deformaciones) desenroscar la impulsion (sentido horario mirando
desde la impulsion) y proceder a extraer la hidraulica.

E PUESTA FUERA DE SERVICIO Y ELIMINACION

Al término de la vida operativa del motor o de alguna de sus partes, el desmantelamiento debe de realizarse en respeto
de la normatia vigente. Esto vale también para el liguido contenido, con particular reguardo se es clasificado como toxico
o nocivo, y para el embalaje. Consulte la cubierta posterior para obtener informacian sobre eliminacion de acuerdo con
la Directiva WEEE 2012/19/EU.

9. [l AVERIAS, CAUSAS Y SOLUCIONES
PROBLEMAS

CAUSAS SOLUCIONES
El motor no arranca
No llega tension al cable del motor. Controlar el equipo yio la linea eléctrica.
Los fusibles estan quemados. Sustituir los fusibles por otros del mismo valor.
Cable del motor interrumpido. Reparar o sustituir el cable.
Motor averiado. Sustituir el motor.
Se activa el relé termico, |la absorcion es regular
El relé no esta’ bien calibrado. Volver a calibrar el rela.
Relé termico defectuoso. Sustituir el relé.
Se activa el relé termico, la absorcion es elevada
La tension es demasiado alta o baja. Llamar a la compania de suministro electrico.
Bornes de los cables flojos. Apretar todos los bornes.
La bomba o el motor son blogueados. Desmontar y reparar.
Cantidad excesiva de arena en el agua. Reducir el caudal de la bomba regulando la compuperta.
Se activa el relé termico, la absorcion es desequilibrada
La tension no es igual en las 3 fases. “Controlar el equipo ¥ la linea.
Un cable esta’ en corto. Reparar o sostituir el cable,
El bobinado esta’ en corto. Desmontar el motor y volver a rebobinar.
La bomba o el motor estan blogueados. Desmontar y revisar.
La conexion del motor no es correcta. Controlar la conexion.
Altura inferior a la declarada

Sentido de rotacién equivocado. Invertir el sentido de rotacién.
Perdidas en el tubo de descarga. Sustituir el tubo o la smpaquetadura.
Partes internas desgastadas. Desmontar y revisar.
Aire y gas en el agua. Contactar al fabricante.
Impulsores atascados. Desmontar y revisar,
El nivel del pozo baja mas de lo previsto. Controlar el caudal del pozo.

El funcionamiento del grupo es irregular
La bomba funciona con altura demasiado baja. Reqular la compuerta en la tuberia de descarga.

Reducir el caudal
Nivel de agua demasiado cerca de la boca de aspiracion. Bajar la altura de instalacidn de la bomba.
grupo vibra

Desmontar y revisar.Bajar el caudal.

Bajar la altura de in Cil) bomba,

Para eventuales pi 6n, consultar la siguiente tabla. En caso de que resulte dificil hallar la causa yio
solucion, se aconseja dirigirse a nuestro Servicio de Postventa.

o REPUESTOS |

Utilice solamente repuestos originales. Para los repuestos consulte los catdlogos o contacte al servicio de asistencia
técnica de SAER, especifi cando el tipo de bomba, el n® de matricula y el afo de fabricacion indicados en la placa de
caracteristicas. Este producto es libre de defecto de construccion.
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GENERALITE
|| Avant de commencer l'installation, lire attentivernent ce manuel. Le Constructeur décline toute responsabilité

en cas de non respect des instructions indiguées ou de usage impropre du produit. Les instructions et les
prescriptions rapportées dans le manuel présent concernant l'exécution standard. Pour toutes les autres
versions et pour toute autre situation qui n'est pas prévue dans le manuel, svp contactez le service
d'assistance technique.

E MISES EN GARDE CONTRE LES ACCIDENTS DU TRAVAIL

A A

Ne pas respecter les prescriptions peut Ne pas respecter les prescriptions Ne pas respecter les prescriptions
entrainer des dommages pour les entraine un risque de décharges entraine le risque d'endommager la
personnes etfou pour les equipements. electriques. pompe ou linstallation.

Chague intervention de transport, installation, connexion, mise en marche, controle et éventuel entretien ou
mise hors service doit étre executée par un personnel expert et qualifié et conformément aux réglementations
Eenéfales et locales en vigueur. Pour personnel technique export est valable la définition de la régle IEC 60364.
‘appareil ne peut pas étre utilisé par les enfants ou par personnes avec capacités physigues, sensorielles
et mentales reduites,ol par ceux qui manquent d' expérience et connaissance, sauf qu’ ils soient contrdlés
ou qu' ils aient été instruits avant.
Installer la pompe de maniére de éviter des contacts accidentels avec les gens, animaux ou choses.
Ne pas utiliser la pormpe en cas des dommages ou en cas des opérations anormales.
Il est interdit d'apporter des modifications au produit,
L'utilisateur est responsable des dangers ou des accidents par rapport aux autres personnes et leur propriété:
il doit &tre pris toutes les précautions nécessaires pour éviter des risques ou des dommages consécutifs &
I'opération inadéquate ou inefficace du produit.
Utlliser le pompe / électropompe uniquement dans les buts indiqués dans ce manuel. Toute les autres utilisations
peuvent provoquer des accidents. Vérifier la conformité du produit aux prescriptions locales pertinentes.

A Avant d'effectuer n'importe quelle opération, débrancher les cables électriques d'alimentation. Ne pas toucher
I'électropompe durant son fonctionnement.

E TRANSPORT, MANUTENTION ET STOCKAGE INTERMEDIAIRE

ATTENTION Deéplacer la pompe / électropompe a l'aide des moyens de levage appropriés. Tout choc ou toute chute
peuvent 'endommager méme si les dégéts ne sont pas toujours visibles a l'extérieur, ou causer dommages
E a les personnes ou choses. Emmagasiner le produit abrité des agents atmosphériques.

Température de stockage: min 0°C - max 50°C

Utiliser des moyens de soutien convenables pendant les opérations d'accouplements, linstallation, 'entretien
atc....

Utiliser, pendant nimporte quelles opérations, les nécessaires appareils individuels de protection (ex: les
gants, les lunettes ete...)

Ne pas soulever, transporter ou bien faire fonctionner 'électropompe en suspension par le cable d'alimentation.

4. [l SPECIFICATIONS TECHNIQUES ET UTILISATION

FS08-NS95-NS96-NR151-NR152-5151-5152-NR201-5181-NR250-5252-5253-5302-5350: groupe électropompe
complet de moteur.

FP98-NP95-NP96: hydraulique & accoupler & moteurs immergés 4" avec accouplement selon NEMA MG1-18.388.
RP151-RP152-SP151-5P152: hydraulique a accoupler & moteurs immergés 4" avec accouplement selon NEMA MG1-
18.388 ou 6" avec accouplement selon NEMA MG1-18.401-18.413.

RP201-SP181: hydraulique a accoupler & moteurs immergés 6" avec accouplement selon NEMA MG1-18.401-18.413
ou 8" avec accouplement selon NEMA 18.414-18.424.

RP250-5P252-5P253: hydraulique & accoupler & moteurs immergés 8” avec accouplement selon NEMA 18.414-18.424
ou 10" (Pour l'accouplement, se référer & la documentation spécifique pour les moteurs immergés).

SP302: hydrauliqgue & accoupler & moteurs immergés 8" avec accouplement selon NEMA 18.414-18.424 ou moteurs
immergés 10" ou 12" (Pour 'accouplement, se référer a la documentation spécifique pour les moteurs immergés).
SP350: hydraulique & accoupler & moteurs immergés 10" ou 12” (Pour I'accouplement, se référer & la documentation
spécifique pour les moteurs immergés).

Dans les groupes de pompe électrique il v a une targue pour la partie hydraulique et une pour le moteur, dans les pompes
vendue sans moteur il y a seulement la targue avec les donnés hydrauliques.

Transcrire les données de pompe et moteur et les conserver ensemble avec ce manuel.

UTILISATION

Indiquée pour le relevage, la surpression et la distribution dans des installations civile set industrielles, I'alimentation
d'autoclaves et citernes, les installations de lavage, les systémes d'irrigation, prélévement dans des puits des réservoirs
ou des bassins naturels. Fluide: chimiquement et mécaniquement non agressif, sans corps solides ou particules abrasives.
RESTRICTIONES POUR L'UTILISATION

Voir TAB. 1
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USAGES PAS PREVUS ET DEPLACES
Ne pas utiliser |a pompe pour les applications ne pas couvert dans le standard EN 809.
Ne pas utiliser 'électropompe dans une atmosphére explosive ou avec liquides inflammables.
Ne pas utiliser la pompe pour liquides avec densité supérieure a celle de l'eau (mélanges) ou avec
caractéristiques chimigues différentes de celle de 'eau (gau déminéralisé ou traitée, liquides alimentaires,
liguides dangereux, etc.) sans avoir avant contacté I'assistance technigue.
Ne pas utiliser la pompe dans des zones de natation.
Ne pas utiliser la pompe en cas des pressions anormales (coups de bélier).
Me pas utiliser la pompe sans liquide.
ATTENTION Ne pas utiliser |a pompe en cas des dommages ou en cas des opérations anormales. :
Le débit et |a hauteur d'élévation de la pompe devront étre toujours compris parmi les valeurs indiquées sur

la plaquette
S'il vous plait se référer au manuel du moteur pour d'autres avertissements d'usage et sécurité

5. Jll INSTALLATION

A Avant d'effectuer n'importe quelle opération, couper le courant et empécher sa remise.

VERIFICATIONS PRELIMINAIRES
En recevant le produit ¢'est nécessaire de vérifier gue: pendant le transport il n'a pas restauré des dommages;
la provision correspond a la commande.

ATTENTION Veérifier si les données indiquées sur la plaquette, et tout particuliérement la puissance, la fréquence, la
tension, le courant absorbé, sont compatibles avec les caractéristiques de la ligne électrique ou du générateur
de courant disponibles.

Pour les limitations et les caractéristiqgues de l'alimentation électrique, adresser au manuel du moteur,
Vérifier si le degré de protection et d'isolation indiqués sur la plaguette sont compatibles avec les conditions
ambiantes.

Vérifier si les caractéristigues chimique/physique du liquide a déplacer correspondent & celles qui sont
spécifiées sur la commande.

Vérifier si le débit et la hauteur d'élévation de la pompe correspondent aux caractéristiques requises.
Vérifier les conditions de 'environnement: les pompes SAER peuvent pomper des liquides pas explosif, pas
inflammable ou dangereux.

C'est |a responsabilité de l'installateur et de l'utilisateur adopter les mesures necessaires pour éviter des
risgues hygiénigues a propos du liguide pompé.

Vérifier que le systéme électrique correspond au CEIl EN 60204-1 standard et aux aux normes locales et
nationales du systéme électrigue du lieu ol la pompe est installée. Il doit &tre vérifié

- 'existence de la ligne électrique de mise & la terre,

- l'existence de un interrupteur omnipolaire, capable d' interrompre tous les fils d' alimentation, pour isoler
le moteur en cas de mauvais fonctionnement ou petits intervention d' entretien. Le dispositif de déconnexion
du réseau d' alimentation doit étre de catégorie de survoltage IlI

- la présence d'un poussoir d'arrét d'urgence.

- 'existence d'un un interrupteur différentiel avec haute sensibilité (max 0,03 A).

- 'existence d'un dispositif de protection thermigue calibré sur un courant maximum absorbé pas supérieure
au 5% de la courante de plague et avec un temps d'intervention inférieur au 30 seconds.
Le cable d'alimentation doit &tre convenable pour l'opération submergée, il doit avoir la section suffisante
pour éviter une baisse de tension plus grande que 5 % de la tension nominale et fonctionner dans la
température évaluée,

ATTENTION Quand vous prévu gue le niveau de I'eau dans le puits peut changer considérablement, ou quand vous étes
force a placer la pompe électrique juste sous le niveau d'_.rnamlque de I'eau ou quand vous prévoyez que
l'afflux d'eau dans le niveau peut manquer temporairement, ¢'est nécessaire d'installer une protection contre
la marche & sec.

ATTENTION Ne pas soulever, transporter ou faire fonctionner |'électropompe en suspension par le cable d'alimentation.
Ne pas utiliser la pompe si le cable d'alimentation est endommagé.

Pour les autres limitations, s'il vous plait se référer au manuel d'utilisation moteur.

E Controles sur l'installation électrique

Contrales sur la pompe électrique complet
ATTENTION Pompe fourni couplé avec le moteur : contrbler, au moyen de 'accouplement, qui l'arbre moteur et pompe
tournent librement

ATTENTION Pour pompe et moteur pas fourni couplé ensemble: contréler qui 'arbre mateur et pompe tournent librement
et vérifier gue les surfaces d'accouplement sont netioyées et ne sont pas endommagées

Accouplement pompe-moteur (pour pompe fourni pas accouplé)

ATTENTION Le moteur doit avoir une puissance de sortie utile supérieure a la puissance absorbée par la pompe.
Avant d'accoupler le moteur au corps de la pompe, vérifier si le sens de rotation de I'arbre moteur est le
méme de la pompe. Pour l'inverser, il suffira d'inverser les bornes sur le tableau de commande, seulement
pour des moteurs triphasés. Le sens de rotation standard du moteur monophasé est contraire aux aiguilles
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d'un montre (vue de I' haut de l'arbre). Pour accoupler le moteur immergeé & la pompe: positionner le moteur
en position verticale de maniére que la saillie de I'arbre soit dirigée vers le haut, et le bloquer de maniére
que, pendant la phase d'accouplement, il ne puisse ni bouger ni tomber, dévisser les écrous. En soulevant
la pomnpe & l'aide d'une grue ou d'un palan, la positionner au-dessus du moteur en exécutant le centrage des
brides respectives, en serrant ensuite avec les vis fournies avec I'équipement (couple de serrage 16+20
Nm).A l'aide d'un tournevis gu'on utilisera comme levier sur le joint d'accouplement des deux arbres, vérifier
si la pompe présenta un peu de jeu axial vers l'orifice de refoulement de la pompe.

INTRODUCTION DANS LE FORAGE (fig.1)

ATTENTION Pour obtenir un bon fonctionnement de la pompe et la protéger des coups de bélier, il est conseillé de monter
un clapet de non retour.
Avant dintroduire la pompe dans le puits, il est de bonne régle de contréler que celui-ci ne présente pas
d'etranﬂlemenl ni autre variation de section. Nous conseillons, pour cela dinspecter le puits en y introduisant
une silhouette ayant les mémes dimensions que |'électropompe, sur toute la profondeur de l'installation.
Pendant la phase d'installation, nous recommandons de veiller particuliérement au cable électrique d'alimentation
et a celui de I'éventuel dispositif contre la marche a sec, et de les fixer le long des tuyaux, tous le 2-3 m, avec
les colliers élastigues proportionnels a la dimension et au poids des cables. Par mesure de Sécurité, pendant
la descente de la pompe dans le puits, toujours monter un étrier sur le tuyau un peu au dessous de la bride.
La sonde de minimum niveau devrait &tre disposé au moins 0,5 m au dessus de de la grille d'aspiration de
la pompe. Ne pas mettre le moteur penché dessous du puits.

INSTALLATION HORIZOMTALE

ATTENTION L'installation dans I'horizontale est consentie en fonction de la puissance: adresser aux catalogues technique
SAER. Le moteur sera correctement installé avec les soutiens relatifs pour garantir les travaux de pompe
él?ct_ré'quas convenablement. Pour les installations horizontales c'est nécessaire d'utiliser un chemise de
refroidissement.

BRANCHEMENT ELECTRIQUE ET JONCTION DES CABLES
9 Exécuter la connexion & la prise de terre avant toutes les autres connexions.

La connexion au réseau électrique doit &tre réalisée en respectant les normatives locales de l'installation
électrique du lieu ob la pompe est installée. De plus, respecter les diagrammes de connexion fournis avec
le moteur et avec le tableau de commande.

ATTENTION Ne pas utiliser la pompe sans liquide.
Vérifier l'opération correcte de l'equipement électrique (le panneau de commande etc...)
Régler convenablement les valeurs des appareils électriques (les protections, les appareils électroniques etc...)
Veérifier la résistance d'isolation du moteur a I'étape suivante;

A 1. a\;anl d'exécuter la jonction avec le cdble d'alimentation (le contréle de la résistance d'isolation du moteur
seul);
2. aprés l'exécution de la jonction mais avant d'installer le groupe (le contrdle de lisolation du moteur de
systéme + la jonction + les cables);
3. aprés l'installation du (le contréle de l'isolation du moteur de systéme + la jonction + les cables dans l'eau);
Pour les valeurs de résistance a respecter, s'il vous plait se référer au manuel du moteur.
Vérification du sens de rotation - Moteur triphasée: le sens de rotation correct est celui qui donne la hauteur
majeur avec la livraison ferme. Dans le cas gue le sens de rotation est errone, pour linverser il est suffisant
d'inverser les bornes dur le coffret.
Vérification du sens de rotation - Moteur monophasée: le sens de rotation standard du moteur monophasé
est contraire aux aiguilles d'un montre (vue de I' haut de l'arbre).

ATTENTION Utiliser avec Inverter (variateur de vitesse) ou Soft-starter: s'il vous plait se référer au manuel du moteur

6. Jll MISE EN MARCHE, FONCTIONNEMENT ET ARRET

MISE EN MARCHE:

La premiére fois, le groupe doit étre mis en route la vanne ferme; celle-ci devra étre ouverte graduellement jusqu'a
ce que vous vouiez sortir de I'eau parfaitement limpide de la bouche de refoulement. Lorsque I'eau commende &
devenir trouble, fermez légérement la vanne et laissez fonctionner la pompe pendant quelque temps, ouvrez ensuite
lentement tant que ['eau reste limpide.

Démarrage avec Inverter ou Soft-starter: le transitoire de démarrage il doit durer pas plus de 5-6 secondes.

VERIFICATIONS A PLEIN REGIME:

AFrés une période suffisant 4 atteindre les conditions de régime, vérifier 'absence de:

- fuites de liquide,

- vibrations et de bruits étranges;.

- fluctuations du debit;

- absorption de courant du moteur au-dessus de celle qui est indiquée sur la plaguette.

Utiliser avec Inverter: la fréquence minimum doit &tre plus grande que le 70% de la fréguence nominal. En présence
d'une seule de ces conditions, arréter la pompe et rechercher les causes du probléme. Répéter les contréles aux
intervalles réguliers (chaque 2000 heures de service).

ARRET:
Fermer lentement la soupape sur la livraison et arréter I'alimentation électrique au moyen du commutateur dans le
panneau de commande.
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ENTRETIEN

Les électropompes immergées SAER sont des appareils pratiguement exempts d'entretien ordinaire. S'il est
nécessaire d'exécuter des opérations d'entrefien extraordinaire, il faut contacter 'Assistance Technique de la
SAER. Ne pas modifier le produit sans avoir préalablement obtenu la nécessaire autorisation. S'il s'avére
nécessaire d'effectuer une opération de maintenance quelle qu'elle soit, il faut obsarver les précautions suivantes:
- débrancher le moteur de la pompe de l'nstallation électrique;
- attendre que la température du liquide soit & un degré qui ne représente pas un danger de brilures;
- 5i le liquide traité par la pompe est nocif pour la santé, il est indispensable d'observer les instructions suivantes:
- I'opérateur doit adopter les protections individuelles selon le cas (masque, lunettes, gants, etc.);
- le liquide doit &tre récupéré avec soin et éliminé conformément aux mglementations en vigueur;
- la pompe doit &tre lavée & lintérieur et & l'extérieur, en éliminant les résidus suivant les indications ci-dessus.
- débrancher la pompe du moteur
Pour démonter la pompe: bloquer la pompe (le saisit sur le tuyau, protéger le tuyau avec le caoutchouc pour
éviter des égratignures et des déformations) ; dévisser la sortie (comme I aiguille d'un montre, si on le regarde
de l'orifice de refoulement) et extrait la série hydrauligue du tuyau.

E MISE HORS SERVICE ET ELIMINATION

Au terme de la vie opérationnelle du moteur ou de certaines parties, I'élimination doit &tre effectuée dans le respect des
normes en vigueur. Cela vaut méme ch le liquide contenu, avec une précaution particuliére s'il est classé toxique ou
nocif, et pour l'emballage. Consulter les informations sur I'élimination conformément a |a directive WEEE 2012/19/UE
dan ce manuel.

ﬂ PANNES, CAUSES ET SOLUTIONS

CAUSES

SOLUTIONS

Le moteur ne démarre pas

Le cable moteur ne recoit pas de tension.
Les fusibles ont sauté.

Contriler les appareils etfou la ligne électrique.
Remplacer les fusibles par d'autres de la méme valeur.

Le cable du moteur est interrompu.

Réparer ou changer le cable.

Maoteur en panne.

Changer le moteur.

Déclenchement du relais thermique, |'absorption est normale

Le relais n'est pas régle.

Réglez de nouveau le relais.

Le relais thermigue est défectueux,

Remplacez le relais.

La tension est trop haute ou trop basse
Les boches des cables sont desserrés

du i rm It

est
Controler les appareils etiou la ligne électrique.
Resserrez toutes les bornes.

La pompe ou le moteur sont génas

Démontez et réparez.

Trop de sable dans l'eau. Réduizez le débit de la pompe en réglant |a vane.
Déclenchement du relais thermique, I'absorption est dtséquliﬁ%i

La tension n'est pas égale sur les 3 phases.

Controlez les appareils et Ia ligne.

Un cable est a la masse.

L'enroulement est & la masse.

La pompe ou le moteur sont bloques.

La connexion du moteur n'est pas correcte

Réparez ou changez le cable.

Déemontez le moteur et refaites 'enroulement.
Demontez et révisez.

Controlez la connexion.

Mauvais sens de rotation.

Hauteur d'élévation inférieure a celle déclare

Inversez le sens de rotation.

Il y a des fuites dans les tuyaux de refoulement.

Remplacez le tuyau ou le joint.

Pigces usées a lintérieur.

Démontez et révisez,

Il y a de l'air et du gaz dans l'eau.

lez le constructeur.

Débit insuffisant

Les couronnes mobiles sont encrassées.

Démontez et Révisez.
Vérifiez le débit du puits.

Le niveau du puits s'abaisse plus qut?aprévu.

La hauteur d'élévation de la pom

fonctionnement du groupe est
est trop basse.

Réglez la vanne sur le t
Réduisez le débit

au de refoulement.

Le niveau du puits est trop proche de ['orifice d'aspirall-lfn.

Réduisez la hauteur d'installation de la pompe.
vibre

Des composants mécanigues sont uses.
Le NPSH de lnstallation est insuffisant.

Déemantez et révisez. Réduisez le débit
Réduisez la hauteur d'installation de |la pompe.

En cas de problémes non cités dans ce tableau, contacter le Service Clients

0.l PIECES DE RECHANGE

Utiliser seulement piéces de rechange originales. Pour commander les piéces de rechange, se reférer aux catalogues
ou contacter 'Assistance Technigue de la SAER en spécifiant le type de pompe, le numero de matricule et 'année de
construction (toutes ces données sont indigquées sur la plaguette d'identification). Produit sans défauts de construction.
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n ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Lesen Sie die vorliegende Anleitung vor der Ausfihrung jeglicher Arbeiten und Vorgange bitte sorgfaltig durch. Dar

.II Hersteller (bermimmt keinerlei Haftung fir Folgen oder Schaden, die durch Nichtbeachtung der vorliegenden Anweisungen
oder durch unsachgemaBen Gebrauch des Produkts entstehen, Die in der vorliegenden Befriebsanleitung angegebenen
Anleitungen und Vorschriften beziehen sich auf die Standardausfihrung. Fir alle anderen Ausflhrungen und alles,

was in der Anleitung nicht berlicksichtigt ist, wenden Sie sich bitte an unseren technischen Kundendienst.

E SICHERHEIT / UNFALLSCHUTZHINWEISE

A A =

Bei Nichtbeachtung dieser Bei Nichtbeachtung dieser Bei Nichtbeachtung dieser
Sicherheitshinweise besteht die Gefahrvon  Sicherheitshinweise besteht die Gefahr  Sicherheitshinweise besteht die Gefahr von
Personen- und'oder Sachschéden. eines elekirischen Schlags. Schéiden an der Pumpe oder an der Anlage.

AuBerbetriebnahme dirfen nur von gualifiziertem Fachpersonal und unter Beachtung der geltenden allgemeinen und
ortlichen Sicherheitsvorschriften (die in der vorliegenden Anleitung nicht enthalten sind) ausgefihrt werden. Die Definition
fir qualifiziertes Fachpersonal ist in der Norm IEC 60364 naher erlautert.
Dieses Gerat ist nicht dafiir bestimmt, durch Kinder oder durch Personen mit eingeschrankten physischen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten bzw. ohne ausreichende Erfahrung und/oder Kenninisse benutzt zu werden, es sei denn, sie
werden durch eine fir ihre Sicherheit zustandige Person beaufsichtigt und erhielten von ihr Anweisungen, wie das Gerét
zu benutzen ist. Installieren Sie die Elektropumpe so, dass unbeabsichtigtes Berihren durch Menschen, Tiere oder
Gegenstande vermieden wird. Es ist verboten, die Pumpe / Elektropumpe im Fall von Schiden oder Anomalien zu
verwenden. Jegliche Veranderung des Produktes ist untersagt.
Der Benutzer ist fir Unfalle oder Gefahren an anderen Personen oder deren Eigentum verantwortlich: Es sind alle
erforderlichen Vorkehrungen zu treffen, um Gefahren oder Schaden zu vermeiden, die durch den fehlerhaften oder
ineffizienten Betrieb des Produkies verursacht werden. Benutzen Sie die Pumpe / Elekiropumpe nur fiir die in Abschnitt
f 4 beschriebenen Verwendungszwecke. Jede andere Verwendung kann Unfille verursachen. Uberprifen Sie die

? Alle Arbeiten zu Transport, Installation, Anschiuss, Inbetriebnahme, Bedienung sowie etwaiger Wartung oder

Ubereinstimmung des Produktes mit den geltenden Grtlichen Vorschriften.
Ziehen Sie vor jeglichen Arbeiten am Gerét stets die Netzstecker. Berlihren Sie die Pumpe niemals wihrend des Betriebs.

B TRANSPORT / HANDHABUNG UND ZWISCHENLAGERUNG

ACHTUNG  Die Pumpen/Elektropumpen missen mit geeigneten Transpart- und Hebevorrichtungen gehoben, bewegt oder befardert
werden. Etwaige Stirze oder Stile kinnen zu uerlich auch nicht sichtbaren Schaden oder zu Personen- undloder
Sachschéden fiihren. Das Produkt vor Witterungseinflissen geschiitzt an einem trockenen, staubfreien, frostfreien und
vibrationsfreien Ort Ia}gem Lagertemperatur: min. 0° C - max. 50° C
Verwenden Sie eine Tragerstruktur fir die Kupplung der Pumpe mit dern Motor, Installation, Wartung ete ..

Verwenden Sie bei allen Arbeiten und Vorgangen die erforderichen individuellen Smutzausrustungen z.B.: Schutzhandschuhe,
Schutzbrille, usw. ...). Verwenden Sie nicht das Stromversorgungskabel zum Bewegen und Aufhéngen der Pumpe.

4. Jll TECHNISCHE DATEN UND EINSATZ

FS98-NS95-NS96-NR151-NR152-5151-5152-NR201-5181-NR250-5252-5253-5302-5350: Gruppe von Elektropumpe mit Mator.
FPBE-NPkgG-NPQE: Pumpenkarper, der an einen den Normen Nema MG1-18.388 entsprechenden Unterwassermotor 4” angeschlossen
warden konnte.

RP151-RP152-5P151-8P152: Pumpenkdrper, der an einen Unterwassermotor 4", dessen Kupplungseinrichtung den Normen NEMA
MG1-18.388 entspricht, oder an einen Unterwassermator 6" mit der Kupplungeinrichtung nach den Normen NEMA MG1-18.401-18.413
angeschlossen werden kannte,

RP201-SP181: Pumpenkorper, der an einen Unterwassarmotor 67, dessen Kupplungseinrichiung den Normen NEMA MG1-18.401-
18.413 entspricht, oder an einen Unterwassermotor 8 mit der Kupplungeinrichtung nach den Mormen NEMA MG1-18.414-18.424
angeschlossen werden kinnte.

RP250-SP252-SP253: Pumpenkarper, der an einen Unterwassermotor 8" mit der Kupplungeinrichtung nach den Normen NEMA MG1-
18.414-18.424 oder an einen Unterwassermotor 10" (Fir die Kupplung wenden Sie sich an die Fachdokumentation zur Unterwassermotoren).
SP302; Pumpenkdrper, der an einen Unterwassermotor 8" mit der Kupplungeinrichtung nach den Normen NEMA MG1-18.414-18.424
oder an einen Unterwassermotor 107 oder 12" (Fir die Kupplung wenden Sie sich an die Fachdokumentation zur Unterwassermotoren).
SP350: Pumpenkdarper, der an einen Unterwassermotor 10" oder 12" (Fir die Kupplung wenden Sie sich an die Fachdokumentation
zur Unterwassermotoren). &

Die identifizierenden und technischen Daten der Elektropumpe befinden sich auf dem Typenschild, das ihre Ubereinstimmung mit
den entsprechenden EU-Rechtsvorschriften bescheinigt (Abb.2). Elektropumpenaggregate haben je ein Typenschild for die
Hydraulikkomponente und fir den Maotor; Pumpen, die ohne Motor verkauft werden, haben nur ein Typenschild mit den hydraulischen
Daten. Schreiben Sie die Pumpen- und Motordaten ab und bewahren Sie diese zusammen mit dieser Anleitung.

VERWENDUNG

Geeignet flir das Hochpumpen, die Druckerhdhung und Verteilung von Wasser in Zivil- und Industrieanlagen, zur Versorgung von
Druckerhihungsanlagen, Zisternen, Waschanlagen, Bewésserungsanliagen, zur Entnahme aus Brunnen mit einem Durchmesser,
Becken oder natirlichen Teichen, Flissigkeit: chemisch und mechanisch nicht aggressiv, mit einem maximalen Gehalt an Feststoffen
der Harte und KomgréBe von Lehm.

VERWENDUNGSGRENZEN

Siehe TAB. 1
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UNZULASSIGE ANWENDUNGEN

Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat nicht fiir Anwendungen, die nicht von der Norm EN B09 Norm abgedeckt sind.

Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregal niemals in explosionsgefahrdeten Bereichen oder zum Pumpen entzindbarer
Flissigkeiten. Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat nicht fir Fllissigkeiten, deren Dichte hiher ist als die Dichte

von Wasser (Gemische) oder deren chemische Eigenschaften sich von den Eigenschaften des Wassers unterscheiden
demineralisiertes oder aufbereitetes Wasser, Nahrungsfliissigkeiten, gefahrliche Fllssigkeiten, usw. ...) und auch nicht
ur kristallisierende oder polymensierende Flissigkeiten.Die Pumpe darf nicht in Bereichen verwendeat werden, die von

badenden Personen (Schwimmbdder, Becken etc ...) frequentiert werden.

‘Verwenden Sie die Pumpe nicht im Falle abnormaler Druckbedingungen (z.B.: Druckstof). Lassen Sie die Pumpe niemals

ohne Flissigkeit laufen. Im Falle von Schaden oder Betriebsanomalien darf die Pumpe nicht verwendet werden.

ACHTUNG  Verwenden Sie die Pumpe nur flir Férdermengen und Farderhéhen, die innerhalb der auf dem Typenschild
angegebenen Grenzwerte lisgen.

A Bitte nehmen Sie fir weitere Anwendungseinschrankungen und Sicherheitshinweise Bezug auf die Betriebsanleitung
des Motors.

5. |l INSTALLATION

Vor jedem Eingriff an dem Pumpenaggregat muss sichergestellt sein, daB die Stromversorgung unterbrochen ist und
nicht eingeschaltet werden kann.

VORAUSGEHENDE PRUFUNGEN
Bei Erhalt des Produkts ist sofort zu dberpriifen, ob: es wahrend des Transports beschadigt wurde; der Lieferumfang
der Bestellung entspricht.

ACHTUNG  Prifen Sie, ob die auf dem Typenschild angegebenen Daten, insbesondere Leistugégi Freguenz, Spannung und
Stromaufnahme, mit den Eigenschaften derldes verflgbaren elektrischen Leitung oder Stromgenerators kompatibel sind.
Fir die Beschrankung und Eigenschaften der Slrurrwersor%ung schlagen Sie bifte in der Betriebsanleitung des Motors nach.
Stellen Sie sicher, dass der auf dem Motor angegebene Schutz- und Isolierungsgrad mit den Umweltbedingungen
vereinbar sind.

Priifen Sie, ob die chemischen/physikalischen Eigenschaften des Fordermediums den im Auftrag angegebenen
Eigenschaften entsprechen.

Uberpriifen Sie, ob die von der Pumpe geleistete Fordermenge und -hdhe mit der geforderten Leistung Ubereinstimmt.
Uberprirfen Sie die Umweltbedingungen: die SAER Tauchpumpen kinnen Flissigkeiten. Die Flissigkeit darf nicht
explosiv oder brennbar sein.

Es ist Aufgabe des Installateurs und des Betreibers Mafinahmen zu ergreifen, daB Hygienerisiken bei den zu befordermnden
Flissigkeiten vermieden werden kdnnen.

Priifungen an der elektrischen Anlage

Prifen Sie, ob die elektrische Anlage den Anforderungen der Norm CE| EN 60204-1 und den geltenden értlichen
Vorschriften entspricht. Prifen Sie insbesondere.

- ob der elektrische Erdungsleiter vorhanden ist.

- ob einfe allpoligefr Trennschalter/Trennvorrichtung vorhanden ist, der/die die Verbindung zum Netz aller Viersorgungskabel
unterbrechen kann, um den Motor zu isolieren im Fall eines fehlerhaften Betriebs oder bei kleineren Wartungsarbeiten
(die Vorrichtung zur Trennung vom Versorgungsnetz muss der Uberspannungskategorie 11l entsprechen).

- ob ein NOT-AUS-Schalter vorhanden ist.

Ferner missan vorhanden sein

- ein hochempfindlicher Differentialschalter (0,03 A).

- gine Viorrichtung fir den Thermischen Schutz, die auf den maximal aufgenommenen Strom eingestellt ist, welcher den
auf dem Typenschild angegebenen Strom um nicht mehr als 5% (berschreiten darf, mit einer Schalizeit ven weniger
als 30 Sekunden.

Prifen, ob die Querschnittsbemessung des Versorgungskabels geeignet ist, damit kein Spannungsabfall von mehr als
5% verursacht wird und die maximale Betriebstemperatur nicht Uberschritten wird.

ACHTUNG  Falls der Wasserspiegel im Brunnen grofie Schwankungen auf Grund der Jahreszeit unterworfen ist oder die Pumpe
sich in einer geringen Tauchtiefe unterhalb des dynamischen Wasserspiegels befindet oder der Wasserzufluss zeitweise
unterbrochen wird, sollte eine Vorrichtung zum Trockenlaufschutz der Pumpe installiert werden,

ACHTUNG  Verwenden Sie nicht das Stromversorgungskabel zum Bewegen und Aufhangen der Pumpe.

‘Verwenden Sie die Pumpe nicht wenn das Stromversorgungskabel beschadigt ist,
dBitte h.r|1§h men Sie fir weitere Anwendungseinschrankungen und Sicherheitshinweise Bazug auf die Betrisbsanleitung
es Motors.

Priiffungen des Pumpenaggregates
ACHTUNG  Volistindiges mittels Kupplung verbundenes Pumpenaggregat.
Uberprifen, dass die gsiden Wellen mittels def%?upplung zwischen Motor und Pumpe frei drehbar sind.

ACHTUNG  Pumpe und Motor sind nicht gekuppelt.
Uberprifen, dass die Motor- und Pumpenwellen frei drehbar sind.
Uberprifen, dass die Kupplungsoberflachen sauber und unversehrt sind.

Kupplung Pumpe - Motor (Pumpe ohne Kupplung geliefert)

ACHTUNG  Der anzukuppelnde Motor solite eine hdhere Leistung haben als die von der Pumpe aufgenommene.
Bevor der Motor mit der Pumpe gekuppelt wird, solite dberprift werden, ob die Drehrichtung des Motors mit der der
Pumpe dbereinstimmt. Zur Umkehrung der Drehrichtung missen die Stromklemmen im Schaltkasten (nur fir
Dreiphasenmataren) umgekehrt werden.
Die vorgegebene Drehrichtung der Einphasenmotore ist entgegen dem Uhrzeigersinn (von der Motorenseite gesehen).
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Zum Kuppeln des Tauchmotors mit der Pumpe wie nachstehend verfahren: Den Tauchmaotor senkrecht mit nach oben
gerichteter Motorenwelle aufstellen und so blockieren, dass dieser wihrend dem Ankuppeln der Pumpe sich nicht bewegt
oder umfallt. Die Schraubenmuttern abschrauben. Pumpe mit einem Hebegerat anheben und dber dem Motor zentrisch
Uber der Kupplung und den Flanschbolzen herunterlassen und die Schraubenmuttern wieder aufschrauben und anziehen
(Anzugsmoment: 16 + 20 Nm). Mit einem Schraubenzieher die Kupplung zwischen den beiden Wellen leicht anheben
und prufen, ob die Pumpenwaelle ein wenig axiales Spiel in Richtung Druckstutzen hat.

INSTALLATION IM BRUNNEN (Abb.1)

ACHTUNG  In die Fohrleitung ein Rickschlagventil zum Schutz der Pumpe vor dem Wasserhammer installieren.
Bevor die Pumpe in den Brunnen hinab%elassen wird, sollte dberprift werden, ob dieser keine Verjingungen oder
Veranderungen im Durchmesser hat. Wahrend der Installation sollte dafiir Sorge getragen werden, dass das
Stromversor%ggskabel und das eventuelle Signalkabel fir den Trockenlauischutz mit fir deren Kabelg{sﬁe und -gewicht
passenden elastischen Manschetten an der Slaiglgrpf.mg in einem Abstand von 2 - 3m zu befestigen ist. Aus Sichergrinden
sollite die Pumpe durch ein Seil, das durch eine Offnung am Druckstutzen mit der Pumpe befestigt ist, in den Brunnen
heruntergelassen werden.

Die Steigleitung im Druckstutzen der Pumpe mit der Feststellschraube blockieren.
Die Wasserstandsonde filr den minimalen Wasserstand solte mindestens 0,5m Ober dem Ansauggitter positioniert sein.
Der Pumpenmaotor darf nicht auf dem Brunnenboden aufsitzen.

HORIZONTALE INSTALLATION

ACHTUNG  Die horizontale Instaliation ist nur in Abhéngigkeit von der Leistung méglich. Diesbeziglich Angaben konnen im technischen
Katalog von SAER eingesehen werden.
Fir horizontale Installationen missen Rohrmantel fir die Unterwassermotorpumpan verwendet werden. Damit die Pumpe
nicht freischwebend arbeitet, missen die Abstitzungen des Rohrmantels korrekt angebracht werden.

Der Anschluss an das elektrische Stromversorgungsnetz muss unter Beachtung der geltenden Bestimmungen des Landes
ausgefuhrt werden, in dem die Pumpe installiert wird,
Femer sind die mit dem Motor und mit der Schalttafel mitgelieferten elekirischen Schaltplane fir den Anschluss zu
befolgen
Filhren Sie zuerst den Anschluss fir die Erdung und den Schutzpotentialausgleich durch, bevor Sie die anderen Anschlisse
vormehmen,
ACHTUNG  Die Pumpe darf niemals, auch nicht einen kurzen Augenblick, trockenlaufen.
Fihren Sie eine Funktionsprifung der Kontrollgerate durch (Schalttafel, usw. ...}
Stellen Sie die Werte der verschiedenen Vorrichtungen (Schutzvorrichtungen, elektronische Geréate, falls verhanden)
korrekt ein.
Uberpriifen Sie die elektrische Isolierung des Motors in der nachstehenden Reihenfolge:
- Vior dem Anschluss der Stromkabel: Isolierung des Motors Gberprifen;
- Mach dem Anschiuss der Stromkabel aber bevor das Aggregat installiert wird: Uberprifung der Einheit
Motor+Kabelverbindung+Kabel; .
- Nach der Installation des Aggregates: Uberpriifung der Einheit Motor+Kabelverbindung+Kabel;
Fiir die zu beachtenden Isolationswiderstande im Handbuch des Motors nachsehen.

Drehrichtung beim Dreiphasenmotor (berpriifen
Die Drehrichiung ist dann richtig, wenn bei geschlossenem Ventil in der Steigleitung der héehste Druck erreicht wird.
Falls die Pumpe in die falsche Richtung dreht, die beiden Phasen auf der Klemmenleiste umkehren,

Drehrichtung beim Einphasenmotor iberpriifen
Die korrekte Drehrichtung der Einphasenmotore ist entgegen dem Uhrzeigersinn (von der Wellenseite aus gesehen).

ACHTUNG  Verwendung von Soft Start oder Frequenzumwandler: Im Handbuch des Motors nachsehen.

E INBETRIEBNAHME, BETRIEB UND ABSCHALTUNG

INBETRIEBNAHME

Das A%regat muss bei Erstbetrieb mit geschlossenem Ventil gestartet werden. Das Ventil nun langsam &ffnen bis vollkemmen
klares Wasser aus der Steigleitung austritt. Wenn das Wasser tribe wird, das Ventil wieder etwas schlieBen und die Pumpe far
eine kurze Zeit weiterlaufen lassen bis das Wasser wieder klar wird. Nun das Ventil wieder langsam solange offnen, solang das
Wasser klar bleibt. Die Anlaufzeit des Soft Starters oder Frequenzumwandlers darf nicht [anger als 5-6 Sekunden betragen.

PRUFUNGEN BEI BETRIEB BEI NENNDREHZAHL

Mach einer zum Erreichen der Menndrehzah! ausreichenden Zeit prifen und sicherstellen:

- Dass keine Flissigkeit austritt.

- Dass weder Vibrationen noch abnorme Ger&usche vorhanden sind.

- Dass keine Fordermengenschwankungen vorhanden sind,

- Dass die Stromaufnahme des Motors den auf dem Typenschild angegebenen Wert nicht dberschreitet.

Wenn die Pumpe mit einem Frequanzumwandler geregelt wird, darf die geringste Frequenz niemals untar 70% der Nominalfrequenz sinken.
Falls nur eine der oben beschriebenen Situationen eintritt, sollte die Pumpe abgeschaltet und die Ursache untersucht werden.
Alle Prifungen sollten in einem Zeitabstand von 2000 Betriebsstunden wiederholt werden.

STILLSTAND
Falls die Pumpe abgeschaltet werden solite, das Ventile in der Steigleitung langsam schliefen und dann die Pumpe mittels dem
Ein/Aus-Schalter auf der Schalttafel ausschalten.
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Die SAER Unterwassermotorpumpen bedirfen keiner Wartung. Im Falle einer unvorhergesehener Wartung wenden Sie
sich bitte an den technischen Kundendienst von SAER.
Jegliche Veranderung des Produktes ohne vorherige Genehmigung ist untersagt.
Bel der Durchiihrung jeglicher edordericher Wartungsvorgénge miissen die folgenden VorsichismaBnahmen beachtet werden:
- den Pumpenmotor von der elekinischen Anlage trennen
- abwarten, bis das Fordermedium so weit abgeklhit ist, dass keine Verbrennungsgefahr mehr besteht
- falls das von der Pumpe gepumpte Férdermedium gesundheitsschadlich ist, sind die folgenden Hinweise zu beachten
- der Bediener muss geeignete individuelle Schutzausristungen (Schutzhandschuhe, Schutzbrille, usw. ...) verwenden
- die Flissigheit muss sorgfaltig aufgefangen und unter Beachtung der geltenden Vorschriften entsorgt werden;
@ - die Pumpe muss innen und auBen gespilt werden, wobei das Abwasser wie oben angegeben zu entsorgen ist

- Purmpe vom Motor trennen

- Demontage der Pumpe: Pumpe blockieren indem diese am Pumpenrohrkdrper festgehalten wird (das Rohr mit einem
rutschiesten Gummi schiitzen um Kratzer und Verformungen am Rohr zu vermeiden). Den Druckstutzen (in Uhrzeigerichtung
in Flussrichtung gesehen) losschrauben und die Hydraulik herausziehen.

E AUSSERBETRIEBNAHME UND ENTSORGUNG

Am Ende der Betriebsdauer des Motors oder jeglicher seiner Bestandteile missen diese unter Beachtung der aktueflen Bestimmungen
entsorgt werden. Dies gilt ebenfalls fir die enthaltenen Flissigkeiten, insbesondere bei als toxisch oder gefahrlich |<|aSSlTIZIEI'|BB
Stoffen, und fir die Verpackung. Informationen zur Entsorgung gemaB WEEE-Richtlinie 2012119/EU in diesem Handbuch.

9. Jll STORUNGEN, URSACHEN UND ABHILFEN

SRRETER
STORUNGEN ABHILFEN
Der Motor startet nicht
Am Motorenkabel liegt keine Spannung an: Das Gerat und/oder die Stromversorgung Gberprifen.
Sicherungen sind durchgebrannt: Sicherungen durch gleichwertige auswechseln.
Motorenkabel durchgetrennt: Kabel reparieren oder ersetzen.
Motorschaden: Motor ersetzen.
Uberlastrelais greift ein
Das Relais ist nicht richtig tariert. Die Tarierung ermeut ausflhren.
Uberlastrelais defekt. Uberlastrelais auswechseln.
Uberlastrelais greift ein - Stromaufnahme ist hoch
Die Stromspannung ist zu hoch oder zu tief. Stromleitung und elekirische Apparturen dberpriifien
Kabelanschiussklemmen lose Alle Kabelanschlussklemmen anziehen
Die Pumpe oder der Motor sind blockiert, Demontage und Reparatur
Zu hoher Sandgehalt im Wasser: Fordermenge mittels dem Ventil in der Steigleitung reduzieren.
ais greift ein - Stromaufnahme ist stark nd
Die Spannung ist bei den drei Phasen nicht gleich. Die Apparatur und die Stromleitung kontrallieran.
Ein Kabel ist auf Masse. Kabel repareren oder auswechseln,
Die Motorwicklung ist auf Masse. Motor auswechseln.
Die Pumpe oder der Motor sind blockiert. Demontage und Inspektion.
Der Stromanschluss des Motors ist nicht korrekt. Kabelanschlisse kontrollieren,
Férderhdhe als n

Falsche Drehrichtung. Drehrichtung umkehren.
Flissigkeitsverluste in der Steigleitung. Rohrleitung oder Dichtungen auswechseln.
Interne Komponente verschlissen. Demontage und Inspektion.
Luft oder Gas im Wasser. Beim Hersteller anfragen.

F
Laufréader verstopft. Demontage und Inspektion.
Der Wasserstand im Brunnen ist unvcrhsmasehsn gesunken. Forderleistung des Brunnsns prifen.

Das ‘Uant 2 in der Stei Iallung regulieren.

Férdermenge verringemn.

P pe |m Brunnen weiter absenken.
Mechanische Komponenten verschlissen, Darnon_pe und Inspektion, FGrdermange verringermn.
| Der Anlagen-NPSH ist unzureichend Pumpe im Brunnen weiter absenken.

Wenn das Problem sich auf Situationen bezieht, die in der Tabelle nicht aufgefiihrt sind, wenden Sie sich bitte an den technischen
Kundendienst von SAER

ERSATZTEILE

Verwenden Sie ausschliefilich Original-Ersatzteile. Nehmen Sie fir die Ersatzteile Bezug auf die Kataloge oder wenden Sie sich an
den technischen Kundendienst von SAER; geben Sie dabei den Motortr-,rp die Seriennummer und das Baujahr an (diese Daten finden
Sie auf dem Typenschild). Das vorliegende Produkt ist frei von Herstellungsfehlern.
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GENERALIDADE
Il Antes de executar qualguer operagio, leia cuidadosamente este manual. O fabricante declina qualquer

responsabilidade por consequéncias derivantes da falta de observagio das indicages escritas ou por uso
improprio do produto. As instrugdes e requisitos referidas no presente manual referenciar-se a fabricacéo
standard. Por todas as outras verstes e por qualquer outra situagio nao considerada no manual contactar
o servigo da assisténcia técnica.

2. Jl ADVERTEENCIAS CONTRA INFORTUNIOS

A A ADVERTENCIA

Nao observar estas indicagdes ocasiona Nao observar estas indicagdes N&o observar estas indicacdes
um risco de danificago &s pessoas efou ocasiona riscos de choques ocasiona um risco de danificagao ao
objetos. elétricos. motor, & bomba ou a instalagao.

Qualquer intervencao referente ao transporte, a instalacao, & conexao e ao por em funcionamento, & utilizagao
A @ & eventual manutengéo ou a colocagio fora de uso, deve ser executada por pessoas preparadas tecnicamente

e qualificadas e em conformidade com as normas de seguranga %erais e locais em vigor. Por técnicos

%uallﬁcados tem validez la definicio referida por as normas |EC 60364.

aparato no pode ser usado por crianga ou por personagem com dificuldade fisica,sensorial ou funciones

mentais,ou falta de experiéncia & conhecimento, também sob supervisdo ou instrugéo.

Executar a montagem da eletrobomba para impedir contactos casual com pessoas, animais ou cosas.

Esta proibido empregar a bomba/ eletrobomba no caso presente-se estrago ou funcionamento anormal.

E proibido modificar o produto.

El usurio és responsavel de los perigos o acidentes respeito a outras pessoas y a sua bens: se tienen que

‘tdornar t;dtus los cuidados necessarios para evitar riscos o danos a consequéncia de incorreto funcionamento

e produto.
Util?ze a bormba / eletrobomba somente para os fins descritos no paragrafo 4. Qualquer outra utilizagao pode
provocar infortdnios.

A Antes de efetuar qualquer operagao, desligue os cabos elétricos de alimentagao. Nao togue a electrobomba
quando esta a funcionar.

E TRANSPORTE, MOVIMENTAGAO E ARMAZENAMENTO INTERMEDIO

ADVERTENCIA Movimente a bomba / eletrobomba com a ajuda dos meios de levantamento, eventuais chogues ou quedas
padem danifica-lo mesmao gue ndo se verifiquem danos visiveis exteriormente. Podem também causar danos

a pessoas ou objetos,

Armazenar o produto ao abrigo de transmissores atmosféricos

Temperatura de armazenamento: min 0°C - max 50°C

Usem meios auxiliares convenientes de apoio durante as operagbes de engate, instalacao, manutencao etc....
Empregar, em todas operagies, 05 mecanismos necassanos para protecao individual (e]. luvas, dculos etc...)
No levantar, transportar ou fazer trabalhar a electrobomba suspensa por o cabo de alimentagao.

4. Jll CARACTERISTICAS TECNICAS E UTILIZAGAO

FS98-NS95-NS96-NR151-NR152-5151-5152-NR201-5181-NR250-5252-5253-5302-5350: grupo electrobomba
completo com motor.

FP98-NP95-NP96: parte idraulica com acoplamento para motores submersiveis 4" segun normativa NEMA MG1-18.388
RP151-RP152-SP151-SP152: parte idraulica com acoplamento para motores submersiveis 4" segun normativa NEMA
MG1-18.388 o 6" segun normativa NEMA MG1-18.401-18.413

RP201-SP181: parte idraulica com acoplamento para motores submersiveis 8" segun normativa NEMA MG1-18.401-
18.413 o 8" segun normativa NEMA MG1- 18.414-18.424

RP250-SP252-5P253: parte idraulica com acoplamento para motores submersiveis 8" segun normativa NEMA MG1- 18.414-
18.424 o motores submersiveis 10" (para juntar, por favor refere & documentagao especifica para os motores submersiveis).
SP302: parte idraulica com acoplamento para motores submersiveis 8" segun normativa NEMA MG1- 18.414-18.424 0
motores submersiveis 10” o 12" (para juntar, por favor refere a dacumentagéo especifica para os motores submersiveis).
SP350: parte idraulica com acoplamento para matores submersiveis 107 o 127 (para juntar, por favor refere 4 documentacéo
especifica para os motores submersiveis).

Os dados de identificacao e os dados técnicos propios da eletrobomba, son levados sob a chapa que certifica a conformidade
as normas CE (fig. 2). Mos grupos eletrobomba, as mismas levam umas indicagbes hidraulicas e uma para los motores, nas
bombas vendidas sem motor levam os dados hidraulicos. Copiar os dados da bomba e motor e guardar com este manual.

UTILIZAGAO

Adequada para a elevacio, pressurizagio e distribuicdo em instalactes do tipo civil @ industrial, distribuicio a auto-
claves e cisternas, sistemas de lavagem, sistemas de rega,com retirada de pogos, tangue bacia de rio. Fluido: Quimicamente
e mecanicamente no agressivo, falto de substancias solidas o abrasiva.

LIMITES DE USO
Consulte a TAB. 1
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A

ADVERTENCIA

A

USOS NAO PREVISTOS E IMPROPRIOS

No utilizar la bomba/eletrobomba para usos no cobertos por la norma EN809

Nao utilize a bomba elétrica em atmosiera explosiva ou para o bombeamento de liquidos inflamaveis ou
erigosos.

fdo utilizar a eletrobomba para liquidos com densidade maior da agua(misturas)o com caracteristicas quimicas

diferente das aguas(aguas desmineralizadas o sustentada,liquidos alimentares, liquidos perigoso, etc...)

depois de contactar a assisténcia técnica.

MNao use a bomba em areas de natagéo (piscinas, digues etc...).

N&o use a bomba em caso de pressao anormal (exemplo: golpe de ariete)

MNao fazer girar a bomba sem liquido.

E proibido usar a bomba / bomba elétrica em caso de danos ou operagbes andmalas.

Utilizar sempre a bomba para um vazéo e altura compreendido nos valores do diagrama de funcionamento.

Por favor refira ao manual de instrugae de motor para outros limitagao de uso e avisos de seguranga

5. Jll INSTALACAO

A

ADVERTENCIA

ADVERTENCIA

Antes de efetuar qualquer operagéo, retire a corrente e certifique-se de que néo possa ser restabelecida

VERIFICAGOES PRELIMINARES
A rececao do produto & preciso conferir: no transporte o produto néo tive prejuizo; o fornecimento corresponde
& ordem

Verifiqgue se os dados indicados na placa, e especialmente a poténcia, a frequéncia, a tensdo, a corrente
absorvida, sdo compativeis com as caracteristicas da linha elétrica ou do gerador de corrente disponiveis.
Para as limitacdo e caracteristicas da energia elétrica fazer referencia ao manual do motor

Vergique se 0 grau de protecao e de isolamento indicados na placa sao compativeis com as condigdes
ambientais.

Verifique se as caracteristicas fisicas / quimicas do liquido a ser deslocado correspondem Aquelas especificadas
na encomenda.

Verifigue se a vazao e a altura de elevagao da bomba correspondem as caracteristicas pedidas.

Verificar as condigies ambientais: as bombas submersiveis SAER podem bombear liquidos néo explosivos.
E responsabilidade do instalador e do utilizador adotar as medidas necesséarias para evitar riscos higiénicos
acerca do liquido transmitido.

Controles na instalagao elétrica

Verifique-se que o sistemna elétrico corresgande ao normas CEl EN 60204-1 e aos padrdes locais e nacionais
do sistema elétrico do lugar onde a bomba & instalada. Verifigue-sa:

- a existéncia de uma conexao de terra,

- a existéncia de um interruptor omnipolar,que seja em condigio de interromper todos os cabos de alimentagéo,
para isolar o motor em caso de avarias e pequenas intervengoes de manutengio. O mecanismo de desconexdo
a la rede de alimentagéo toma que ser de categoria de sobretenséo IIl.

- a existéncia de um botao de parada de emergéncia;

- a existéncia de um interrutor diferencial de alta sensibilidade (max 0,03 A);

- a existéncia de um mecanismo de de protegio térmica regulado sob uma corrente maxima absorvida néo
superior a 5% da corrente da chapa e com um tempo de intervencdo menor de 30 segundos.

Conferir que o cabo elétrico de alimentagio seja apto para trabalho submergido, que seja de didmetro
adﬁqluhadc para ndo causar reducdo de tensio a mais de 5% e ndo exceder a temperatura maxima de
trabalho.

Quando se prevé que o nivel de Agua de um pogo possa sofrer fortes variagdes ao longo do tempo ou
quando se é obrigado a instalar a bomba pouco abaixo do nivel dindmico da agua ou quando se prevé que
possa faltar temporariamente a Agua no pofo, & conveniente instalar um dispositivo contra trabalho em seco.
Mo levantar, transportar ou fazer trabalhar a electrobomba suspensa por o cabo de alimentagéo.
Nao utilizar a bomba no caso gue o cabo de alimentagdo seja danificado .

Para outros limitagdes, por favor referem ao manual de instrugao de motor.

Verificagbes no grupo
Bomba elétrica forneceu uniu com o motor:
verificar que os eixos giram livremente por meios do engate.

Bomba e motor entregados separados:
verificar que os eixos giram liviemente;
verificam-se que as superficies de engate s&o limpadas e nao sio danificadas,

Aplicar a bomba ao motor (para unidades fornecidas nao unido)

0O motor deve ter uma poténcia de saida superior aguela absorvida pela bomba.

Antes de acoplar o motor ao corpo da bomba, verifique se o sentido de rotagaoe do eixo motor coincide com
o da bomba, para inverte-lo basta inverter os terminais no quadro de comando somente para o maotor trifasico.
O sentido de rotagao padrdo para os motores monofasicos SAER & anti-horario (visto pelo lado da saliéncia
do eixo do motor). Para acoplar o motor submergido & bomba: coloque o motor na posi¢ao vertical com a
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saliéncia do eixo dingida para cima e blogueie-o de maneira que durante a fase de acoplamento nao possa

movimentar-se ou cair, desatarraxe as porcas. Levante a bomba com um meio apropriado e posicione-a em

cima do motor executando a centralizagao dos respetivos flanges, apertando depois os dados fornecidos

(torque 16 + 20 Nm). Com a ajuda de uma chave de parafusos que utilizaremos como alavanca na junta

go gg:optl'amento dos dois eixos, verifique se a bomba apresenta um jogo axial para com a boca da descarga
a bomba.

INSTALAGAO EM POGO (fig.1)

ADVERTENCIA Recomenda-se montar uma valvula de retengdo para proteger a bomba do “golpe de ariete”.
Antes de introduzir a electrobomba no pogo € conveniente verificar que este nao apresente estreitamentos
ou variagbes de secgdo. Recomenda-se que se preste especial atengéo, durante a fase de instalagéo, ao
cabo elétrico de alimentagéo e ao eventual dispositivo contra o arrangue em seco, fixando ao comprido do
tubo cada 2-3 metros com bracadeiras elasticas adequadas a dimensdo e ao peso dos cabos. Por motivos
de seguranga, durante a descida da bomba no pogo, devera ir montada no tubo uma bragadeira de sustentagao
um pouco por baixo da falange.

Bloguear a tubagem na parte da impulsdo empregando o grao deparafusamento. A sonda de minimo nivel
tem que ser posta ao minimo 0.5 m em cima da grelha de aspiracao da bomba.
Impedir que o motor seja encostado no fundo.

) INSTALAGAO EM POSIGAO HORIZONTAL
ADVERTENCIA A instalagao em horizontal é permitido em funcao do poder: refere-se ao catalogos téenico SAER. Aconselha-
se colocar corretamente 0s suportes correspondentes para que a bomba trabalhe adequadamente. Para
instalagbes horizontais & necessario usar uma camisa de resfriamento.

Ligagao elétrica e conexao do cabos
O enlagamento a rede publica dever ser realizado respeitando as normas locais e oficial da instalag8o elétrica
do lugar em la qual se coloca a bomba.
Além, respeite os diagramas de conexao fornecidos com o motor e com o painel de controlo. Execute a
conexao de terra antes de todas as outras conexdes.

ADVERTENCIA Evite operagio sem agua da bomba, mesmo para poucos instantes.
Realizar uma prova do aparslhagem de controle (quadro de controle etc...)
Assentar corretamente os valores do varios mecanismos (protecao, aparelhagem eletronicas se precisar).
Conferir a resisténcia do isolamento do motor da seguinte forma:
-primeiramente de fazer o acoplo dos cabos de alimentagao (conferir da resisténcia do isolamento do motor)
-depois de feito o acoplo dos cabos mais primeiramente da montagem do grupo (conferir do isolamento do

conjunto motor+junta+cabos) ) . . )
-depois da montagem do grupo $nonler|r do isolamento do conjunto motor+junta+cabos)
Os valores de resmtencla exato fazer referencia ao manual do motor.

Verificagao do sentido de rotagdo - motor trifasico:
O sentido correcto de rotag8o & o que fornece o fluxo maior em entrega fechada. Em caso de bomba rotacao
oposta, inverte duas fases na tabua terminal.

Verificagao do sentido de rotagdo - motor monofasico: ) ) )
O sentido de rotagao padrao para os motores monofasicos SAER & anti-horario (visto pelo lado da saliéncia
do eixo do motor).

ADVERTENCIA Emprego de arrancadores soft-starter ou inverter: fazer referencia ao manual do motor

E POR EM FUNCIONAMENTO, FUNCIONAMENTO E PARAGEM

POR EM FUNCIONAMENTO

O primeiro arranque do grupo tem que ser efetuado com o passador fechado, que se ira abrindo lentamente até gue
saia pela boca de descarga da bomba agua perfeitamente limpa; quando se vé que a Agua comega a turbar, fechar
ligeiramente o passador deixar funcionar durante algum tempo, logo abrir lentamente até que a agua saia limpa.
Arranque com soft-starter ou inverter: tempo transitorio de arranque no maximo 5-6 segundos

VERIFICAGOES EM REGIME.

Depois de um periodo de tempo suficiente para alcangar as condigbes de regime, verifique se:

-ndo existemn vibragdes, nem ruidos andmalos;

-nd@o existem oscilagdes no vazao;

-a absorgdo de corrente do motor ndo ultrapassa aquela indicada na placa. Mesmo se houver somente uma destas
condighes, pare 0 motor e procure a causa,

Mo caso de usar um variador de frequéncia (inverter): a frequéncia minima nao deve de descer a meno do 70% da
frequéncia nominal. Repetir os controles regularmente ( aprox. cada 2000 oras de trabalho).

DESLIGAR

Mo caso que temos que desligar a bomba, fechar lentamente a valvula da vazéo e logo desligar a bomba com o
interruptor no panelo elétrico.

30

Mantenha o manual para referéncia futura « Para mais informagoes visitam www.saereletiropompe.com



o & ; 5 AR
radugdo das instrugbes originais SAER.usa
ELETTROPOMPE

MANUTENCAO

As bombas SAER s&o maquinas que néo necessitam de manutengio de tipo ordinario. Para operagtes de
manutengao extraordinaria, consulte a assisténcia técnica de SAER. Nao efetue modificagbes no produto
sem ter tido autorizagio prévia. Se houver necessidade de efetuar uma qualquer operagio de manutencio,
devem ser observadas as seguintes precaugbes:

i - Desligue o motor da bomba da instalagio elétrica;

- Espere que a temperatura do liquido se armefega o suficiente para néo provocar queimaduras;

- Se o liquido tratado pela bomba for nocivo para a satde, & indispenséavel observar as seguintes adverténcias:
- 0 operador deve adoptar as proteges individuais apropriadas (mdascara, oculos, luvas, etc.);

- o liquido deve ser recolhido com cuidado e eliminado respeitando as normas em vigor;

- a bomba deve ser lavada interna e externamente eliminando os residuos como supramencionado.

- Observe as disposicdes de lei sobre esta matéria;

- desconecte a bomba do motor

- Para desmontagem da bomba: bloquear a bomba apertando-la no cano (proteger o cano com borracha
anti-escorrego, nao procurar arranhaduras e deformagdes) desparafusar o suporte de vazéo (sentido orario
olhando a vazao) e tirar logo a parte hidraulica.

ﬂ COLOCAR FORA DE USO E ELIMINAR

Mo término da vida Gtil da bomba /electrobomba ou de algumas das suas pegas, deve-se elimina-las respeitando as
normas em vigor. Isto vale também para o liquido contido na mesma,é:restandn atencao eséjecial se o liquido tiver sido
classificado como nocivo ou toxico. Consulte as informagfes sobre o descarte em conformidade com a Directiva WEEE
2012M19/UE neste manual.

9. Jll ENGUIGOS, CAUSAS E SOLUCOES
PROBLEMAS

CAUSAS SOLUCOES
O motor nao arranca
Néo chega alimentagéo ao cabo do motor. Verificar o equipamento elou a linha elétrica.
Os fusiveis estdo queimados. Substituir fusiveis.
Cabo do motor desligado. Reparar ou substituir o cabo.
Mator enguicado Substitua o motor.
O relé térmico activa, a absorgéo é normal
O relé ndo esta bem calibrado. Voltar a calibrar o relé.
Relé térmico defeituoso. Substituir o relé.
O relé térmico activa, a absorgao é elevada

A tencao é demasiado alta ou baixa. Verificar o equipamento efou a linha eléctrica.
Terminais dos cabos soltos. Apertar os terminais.
A bomba e o motor nao giram liviemente. Desmontar & reparar.
Excessiva guantidade de areia na agua. Reqular o caudal da bomba requlando o passador.

[s] ﬂ! térmico E&Eﬁ. © consumo é mlﬁm
Atencao nao ¢ igual nas trés fases. Verificar o equipamento e linha.
Um cabo estd em massa. Reparar ou substituir o cabo.
A bobinagem esta em massa. Desmontar o motor e rebobinar.
A bomba e o motor estdo blogueados. Desmaontar e verificar.
A ligagao do motor nao esta correcta. Verificar a ligacao.

Altura de elevacéo inferior ao declarado
‘Sentido de rotagao errado. Inverter o sentido de rotagao.
Perdas no fubo de impulsao. Substituir o tubo.
Partes internas desgastadas. Desmontar & verificar.
Ar ou gas na agua. Consultar o fabricante,
Caudal insuficiente
Turbinas empancadas. Desmontar e verificar.
O nivel do pogo baixa mais que o previsto. Verificar o caudal do poco.
O funcionamento do grupo é
A bomba funciona com altura de elevagio demasiado baixa. Regular o passador na tubaria de impuls&o.
Reduzir o caudal.
Nivel de agua demasiado perto da boca de aspiracao. Reduzir a altura de impulsac da bomba.
O grupo vibra

Pecas mecanicas desgastadas. Desmontar e verificar. Reduzir o caudal.
O NPSH da instalagdo & insuficiente. Reduzir a altura de impulsio da bomba.

Em caso de dificuldade na individuagao da causa e/ou solugao, aconselha-se contactar o nosso servigo de atendimento ao cliente.

ﬂ PECAS SOBRESSELENTES

Utilize somente pe¢as sobresselentes originais. Para as pecas sobresselentes consulte os catalogos ou contacte a
assisténcia técnica de SAER, especificando o tipo de bomba, n° de matricula e ano de fabricagao que podem ser lidos
na placa identificativa. Este produto ndo possui defeitos de fabricagao.
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n OBILAR UHOOPMALIMA

Mepen Tem, Kak NpMCTYNATD K SKCNNYaTauMy obopyaoeasmA, Bam HeoBxXo MM JETANBHO D3HAKOMWTECA © PYKOBOACTEOM NO
I SKCNNYATALMA W TEXHWHBCKOMY oBCIy»1aaHmo obopy AoeaHrA. MPOWIBOAMTENE HE HECET OTESTCTREHHOCTH 33 HEHAANEKAlEe
I .ll MCMDNBE30BAHWE B0 NPOAYKLMMK, 38 YLEPE, HAHEOEHHSIH 0O0DYADEEHMIO MPH HENPABKNEHOM 0BPALIEHWM, CBR3SHHLIA C HAPYLLEHWEM
HOPM 3KCNNYaTALMK, M0 MK HEOBOCHDBAHHEM M3MEHEHINEM. YKAZAHWA 1 OrPaHIWHEHMA AHHOMD PYKOBOACTEA N0 IKCTITYETALMH

NPMMEHHME! KO BCEM CTEHOBPTHLIM MOOSRM,

E MEPEI NPEAOCTOPOXHOCTHU

BHUMAHME !
MpeaynpeaurensHem 3Hak. Madopmauma HecobriogsHue HopM PYROBoACTEE NO HecofnogeHmes HOpM pYKOBOACTBA
ANR 0NepaTopos o6opyA0BaHKA W ADYIWK aKcnMyaTauun piopyA0saHiA MoxkeT 0 3KCTYATAUMK MEXKET NPHBECTH K
MoAEeA, HaX0AALWLWMXCA B pafoyen 30He. NOWBECTH K NONYYEHNID 3NEKTROTPABME HaheceHnia ywepha ofopy.00BaHng
TpaHcnopTMPOBKE, YCTaHOBKA, NOAKMCYEHNHE, 3aNYCH, YNpasneHne, OCTAHOBKA, a TAKKe TexHWYeckoe olcnyxwaaHne
000y A0BEHUA AOMKHL NPOMIBOAUTECA CNEUMANEHO 00YYEHHBIM KEENWGMUMPOBAHHSEIM NEPCOHANOM. [onHsl BEINONHATLCA
YKA3AHWA MECTHOMD 33K0HOQATENLCTEA, He 0G0IHAYEHHER B MHCTRYKUMA. CnauMansHo oByYeHHbIi KRAnWhWUMPOBAHHEIR

NEPCOHEN TAKKE AONKEH PYKOBOACTBOBATECA HopMamnlECE0364.
He ponyckaeTtcA akennyaTaunA obopyaosaHnA QeTEMK, 8 TAKKE MOALMA C OFDaHWHEHHBIMK (DHIMYECKUMK BOSMOXHOCTAMM,
C HAPYIWEHWEM CTIOCOGHOCTH BOCTIPUATMA, NGO C YMCTEEHHLIMK PACCTPORCTEAMM, TIOALMM C HEAOCTATOMHLIM YPOBHEM 3HAHWA
W ONbITA, BG83 AONDAHATENLHOMD KOHTDONA M NPOBEAEHMA WHCTPYKTAMA.
Qbopyaoeanwe AOMHO BEITE YCTAHDENEHD Takuw 00pazou, YTobb OHO HE NPEACTAENAND ONACHOCTH ANA NEOAEA, KHBOTHBIX,
8 TAKME MMYWeCTEa, 3aNPelUaeTCA HENONE308ATE INEKTPOHACOC MPW HAMMYHMA NPHIHAKOE B0 HENCMPABHOCTH. JanpewasTcA
\ﬁubll.uneHHo HAHOCHTE Yweph ofopyaosaHmg. .

0NEI0BATEND HECET OTEETCTBEHHOCTL 38 HECHACTHEIE CNYHEH, KOTOPLIE MOMYT NPOMSOATH C NIOALMM, 3 TAKKE 38 HAHECEHWE
yileptia ux cobeTeeHHOCTH. [OMKHN NPEANDHHHMATECA HEOBXOOWMEIE MEDE! NPEACCTOPOXHOCTH ANA NPEAOTEPALIEHHA
HECYACTHBIX CYYAEE W HAHECEHWA YIUepDa BO BPEMA IKCINYaTaUWM 060Dy ACBAHUA,
(DNEKTPO)HACOC AOMKEH HCNONBIDBATLECA TONLKD ANA YKAIEHHBIX B NYHKTE 4 Uenel, 3KCAAYATAUMA Bro ANA WHEX Lenei
MOKET NPUBACTH K HECHACTHBIM CIYaRM,
MpoBepeETe COOTBETCTENE 0GOPYAOBAHWA AEACTEYIOLUMM HOPMAM MECTHOMD 38KOHOAATENLCTEA.

!5 ! Mepea NpoBenekieM NOGOR DNEPaLMK ¢ DGOPYAOBAHHEM KAGEMN NHTAHKA CMXHE GbiTh OTKMDHEHE OT CETH.

3anpeLyasTcA NPUKACATECA K HACOCY KOraa oW pafioTaet.

E TPAHCNPOPTUPOBKA, OGPALLEHWE U NPOMEXYTO4YHOE XPAHEHWE OBOPYJOBAHWA

BHUMAHMWE 'McnonbayiTe NogxoAAWMeE CPEACTEA TPAHCNOPTUPOBKA 0DOpYA0BaHWA. HACOC MOMET NOBPEAMTECA NPW YAADE W NAAEHWW
[EXE NPH OTCYTCTEMM BMLMMBIX BHEWHMX NOBDEXAEHHRA, CYWECTEYET ONABCHOCTE NOMYHEHHA TENECHBIX NOBOEX ASHHRA, A Talxe
NOBPEAEHHA IPYTHX NDEAMETOR, MpK TRAHCTIOPTUPOEKE HACOCA.

Mpw xpaHeHn oG0Py AOBAHWE ADMKHO GBTh 3ELUMIEHD OT ATMOCHEDHEX ABNEHUA. TEMNEPATYPA XPAHEHWA MUHUMANLHAR
0°C, makcumaneman +50°C.

Mcnonb3yiATe COOTBETCTEYIOWWE BCNOMOTATENBHEIE CPENCTEE NPW OCYLUECTENEHHW CHOPKH, YCTAHOBKM K TEXHWYECKOrD
ofcnyxuaanna obopynosaqma. Npw padioTe BoSraa MCNONLIYATE CPEACTER MHOMBMAYANEHON JALIATE (NEDHATKM, 4K, W aD.).
He nepemMewaiTe ¥ HE BEINONHARTE APYrax NOA0OHEN DNEPaLMA C INEKTPOHACICOM NPH NDACOSANHEHHOM Kadensa NUTaHuA.

4. [l TEXHWYECKOE OMMCAHME W 3KCTINYATALMA OBOPYAOBAHHA

FS06-N595-N596-NR151-NR152-5151-5152-NR201-5161-NR250-5252-5253-5302-5350; 3nexTpMMECckiia HACOC B KOMMNEKTE ¢ ABWIETENEM,

:‘Pgmw BB.EPQE: THAPABNWYECKAR YACTE, NPEAHAIHAYEHHAA ANA NOACOBANHEHHMA K 4" NOTDY:XHEIM ABMTATENAM ¢ pasmapamu cornacko NEMA
RP151-RP152-5P151-5P152: r4p@BNWYECKAA YACTE, NPEOHAIHAYSHHAR ANA NOACOSOMHEHHA K NOTDYHKHLIM ABWIETENAM 47 ¢ DA3MEDaMH COMAGHD
NEMA MG1-18.388 unu 6° C pasmepamu comacko NEMA MG1-18.401-18.413

RP201-5P181: ruaApaBnU-Eckan YacTh, NPEAHAIHEYEHHAR ANA NOACOEAMHERHA K NOMPYXHGIM ABdraTenam 6" ¢ pasmepamu cornacHo NEMA
MG1-18.401-18 413 unu 8" ¢ paamepamid cornacko NEMA 18.414-18.424

RP250-5P252-5P253: ruapasnnueckan YacTs, NPENHAZHAMEHHAR ANA NOACOSAUHEHMA K 8" NOMpyKHLIM ABMFATENAM C PAIMEDEMKH COFMACHD
MNEMA 18.41 ;1»18.424 WK 10" NOrpysHBIM ABATATENAM (MHDOPMALMA O KPENEXAX NPMCYTCTBYET B CREUMansHON AOKYMEHTALMA ND NOMPYRHEIM
LBHratenam

SP302: rMApPEBNWHECKER HYACTh, NPEAHAIHAYEHHER ANA NOACOSANHERHA K B" NOrpyXHEIM ABUrETENAM C pasmepame cornacHo NEMA 18.414-
18.424 unn 1]0" W 127 norpyxHEM ABMIATENAM (MHDHOPMELKUA O KPENamax NPWMCYTCTEYET B CNIBUMANEHOA JOKYMEHTALWM N0 NOTPYHHEM
[BHratenam

SP350; rwApaBNMYHECKAR YaCTk, NPEAHAIHAYEHHAA ANA NOACOSANHEHWA K 10" 1 127 NOrpywHEM ABMFATENAM (MHDOPMALIMA O Kpenexax
NPUCYTCTBYET B CNELMANEHON AOKYMEHTALIAW MO NOMPYXHLIM JBWrETENAM).

WAEHTNEHMKAUMOHHEIR W TEXHWHECKWE JAHHLIE (3NeKTPOJHACOCA YKA3AHE! HA TalNMHKE C HOMUHANLHLIMA AAHHBIMM, COOTBETCTEYHIWWMK
wopuam CE (puc.2). B cnyyae, BCni HACOC M 4BMTATENb Yxe coBpaHbl, B TAGNWYKE C HOMMHANGHBIMK JaHHEMA ByOYT YKa38HE! ASHHbIE
rWAPABNHYECKOND KOMNOHEHTA W aBuratenn. B cnyyae, ecnw Hacoc npogad Gea aeuratens, B TaBnM4Ke YKassIBalOTCR TONBKD AAHHLIE
rMAPABNW4ECKOND KOMNOHEHTA. NEPeNAWMTE AAHHLIE HACOCA W ABWraTENA M XPaHUTE WX EMECTE C PYKOBDACTEOM NO 3KCNMyaTauWm,
SKCNNYATAUMA

MNoAXoQAT ANA MCNONEI0BAHKA C UMD NOALEME, YBENHMYEHWA AABNEHHA W PACNPEASNEHMA MUAKOCTIA HA MPENAAHCKHY ¥ NPOMEILLNEHHEX
OfbEKTAX, B ABTOKNABAX, BO BMYCKHBIX OTEEPCTWUAX PEIEPBYAPOS, B MOEYHRIX YCTAHOBKAX W OPOCMTENEHLIX CUCTEMEN. HACOTC BoiKavnBaeT
HHAKOCTE W3 CHBAMMH, PeIepeyapoR NWO0 eCTECTEEHHLIX BOAOEMOB, XMAKOCTH: ¢ MATKMM XMMHYECKHM W MEXBHUYECKUM COCTABOM,
MaKCHMANBHBIM COAEPXAHWEM TEEDLIX BEWECTE, PABHLIM CTENEHW TBEPAOCTH W PASMEDY YACTIL CONKM.

OrPAHWHYEHWA 3KCNNYATALMIA
Ofiparwrece k TAB. 1
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A

BHWMAHWE

A

HENPEOBWOEHHOE W HEHAQNEXAILEE WCNOJIb30BAHWE

He WenonbayiTe (3nekTpojHacoc AnA UEnem, He NPEQYCMOTPEHHSX CTAHAAPTOM EN B09. 3anpelyasTch MCNONE30BaTE HACOC B 30HE
BIPLIBOONACHON ATMOCTIEDE, 30HE NOBLILSHHOMD PWCKE, & TAKKE 1A BbIKAYMBAHWA ONACHED W NErKOBOCTINAMEHAKILLMXCA »INOKOCTER,
He WcnonbayiTa Hatoc ANA BeIKAYWEEHHA WIAKOCTER C NNOTHOCTED, NPEELILLAIDWENA MNOTHOCTE BOAR (CMEBCH), NWGD paZNAYHbIMA
N0 OTHOLLBHWIO K BOAE XMMUHECKMMMW X2PAKTEPUOTHKAMM (AEMWHEDBNWIOBAHHARA NWBO OYHILEHHAR BOAA, MMIKKE OTXOAL,
ONACHEIE NHAKOCTH, W AP, NOKA HE CBAMETECH C CEPAMCHEIM LBHTPOM No pafoTe ¢ KNWeHTamuy.

He uenonssyiTe HACOC B MNEBATENEHEN S0HAX.

He WenonsaceaTts HACOE NPK AABNEHIK, NPEELILIOLIEM HOPMY (HANDUMED: NAAPABNHYECKWA yaap).
He nonycxadTe paGoTsl HACOCA BOYXYIO.

JaNPELAETEA IKCANYATALMA (ANEKTPOHACOECA NPK HANWHHN NPHIHAKOE HENCNPABHOCTH.

BCQI’,U,E HCI'IOJ'II;!"F‘TG HACOC C BKNIOYEHHEM B paﬁoqpo nMal'ﬂEMlﬂl' NoKa3aTanau WHTEHCHBHOCTH HarHeTaHWA XWAKOCTH W
FHAPABAMMECKOrD HANOPA,

Mpocum Bac 0IHAKOMWTECA C PYKOBOACTEOM NO SKCTYATAUMM ABMIATENA, NOCKE/LKY TaM COASMXMUTCA AONONMATENLHAR
WHIDOPMALWA 06 OrpaHrueHrK SKCAMYATALMA U MEPEX BE30NACHOCTH.

YCTAHOBKA OBOPYLNOBAHWA

A

BHUMAHWE

BHUMAHWE

BHWMAHKE

BHWMAHKWE

BHUMAHWE

BHWMAHKWE

Mepeq Hayanom yeTaxosxy yoeauTeck, 4o 0bOPYADEAHME HE NOAKMOHEHD K CETH, OHO A0NXHO GEiTE OTKNKIMEHO OT CETH U
BO BPEMA YCTAHOBKA,

NPEABAPUTENEHAR MPOBEPKA

Macne AOCTABKK OBOPYAOBAHHE AONKHO BTk NPOBEPEHD:

= Ha HanW4we cnefoe YCTpaHeHWA BO BpeMA TREaHCNOPTHROEKK MExaHWHecKny I'IDBFE)KF],EHHﬁ;
- Ha COOTBETCTBHE NOCTABNEHHOR NDOYKLIK SAKA3Y.

MposepbTe YTOBE! XAPAKTEPUCTUKK, YKAZAHHEIE HA TABMWYKE C HOMMHANEHEIMK JAHHBIMM, TAKWE, KAK MOLHOCTE, YACTOTA,
HanprkeHwe, noTpebnAeMEIA TOK, CODTBETCTBOBAM NAPAMETRAM AOCTYNHOR MMHWA INEKTPONapesaYy Nubo reHepartopy Toka,
[inA nonyueHA KHEHOPMELMK 06 OrPEHIUEHIMAX W XAPAKTEPHCTHKAK INEKTPONMTAHWA, OGPATUTECE K PYKOBOACTBY ND SKCTNYATALMM
Aswratenn. MposepbTe, Y4ToGbl YPOBEHL JAWMTH N HICNALMK, YKAIAHHLIE HA TABNWYKE C HOMUHANEHBIMK AHHLIMK, Bbind
COBMECTHMEI C BHELUHWMA YCNOBHAMM, YOEANTECE, Y4TO XMMWUECKHE/(DHINYECKHE XAPAKTEPHCTHKK XWIKOCTH, KOTOPYIO
HEOBXOAMMO BLIKEHATS, COOTBETCTBOBANM XADAKTEPMCTHKEM, YKAZAHHLIM B 3aKase.

VGgé;omach B TOM, 4TO MHTEHCHBHOCTE HATHATAHWA XUOKOCTH M TUOPABIMYECKIA HANDP HACOCA COOTBETCTBYIOT JARENEHHbIM
TpebosaHnAm.

MposepsTe BHeWHe YCNOBKA: NOrPYXHOA HAcoe SAER MOXET BLIKAYMBATH KHAKOCTE 33 MCKNIOHEHWEM BIPLIEOONACHLIX,
NETKOBOCMNAMEHRIOWMKCA U APYIUK ONACHEDX KUAKDCTER.

YETAaHOBLUMK W NONL3CBATENL 0GOPYACBAHMA HECYT OTBETCTEEHHOUTL 38 NPHHATHA HEOBKOAMMBIX TMIUEHHHECKIK MED NPK
BbIKAYMBEHWA HNKOCTI.

MNpoBepka anekTpoceTi

YBEAMTLECA B TOM, 4T ANEKTPUHECKERA CETL COOTBETCTBYET cTaHaapTy CEl EN 60204-1, & TaK#E MECTHLIM M HALMOHANEHBIM
CTAHAAPTAM 2NEKTPOCAT TOM 30HLI, TAE YCTAHORNEH HACOC.

MpoeepsTe:

= HANKWYKE 3a3EMNSHIR,

* HANW4HE MHOTONONAPHOND BBIKNIOYATENA-PATHEAMHNTENA, KOTOPLIA OTKMIOYAET BCR Kabenn nuTanuA, YTo6s H3oNMpoBaTE
[ABWraTeNb B Chy4ae cO0A NWGO NPOBELEHNA MENKHX DEMOHTHEIX ONEPALIA (YCTPORCTBO, OTCOSAMHAIOWEECA OT SNEKTPOCETH
A0mxHo MMeTE llkaTeropuio nepeHanpAXeHin);

- HAMWHIE KHONKKH SBAPMAHGTO OTKAKIMEHNA;

« HANMHWE YETPORCTEA JAWMTHOTD OTKNIOHEHIA (V30) C HOMMHANLHLIM GCTATOHBIM PABOYNM TOKOM, HE NPeBBIWAKLMM 0,034;
- ANA &3086IX HACOCOB W HAC0COE 83 BCTPOSHHOND NPEJOXPAHMTENR: HANWYKME TENNOBOMD NPEACXPAHMTENA, HACTROEHHOMD
HAE MAKCUMANEHEW YDOBEHE NOTPEBNASMOrD TOKA, He NPeaLIWAWErD 5% NoKasatens Toka, oB0IHAYEHHOMO B TABNHYKE ¢
HOMWHENEHBLIMIA AaHHbIMK, C paboqYHM BpamaHeM meHee 30 cexyH.

Kabene NMTAHWA Qonxed GbiTb NPUIOAEH ANA NOTPYXHEX ONEPALMA, W JOMKEH WMETE COOTBETCTBYIOWYK CEKUMID, ANA
BOIMOXKHOCTIA WIGEKATE NAJSHHA HANPAXEHWA GONEe, 4eM Ha 5% OT HOMWHANLHD HaNPAMEHWR, W NPOACMXAETE paGoTy npW
HOMHHENLHON TEMNEpaTYPE.

Ecnu Bam n3BeCTHO, 4TO YPOBEHb BOfl6! B CKBRMHHE WIMEHRETCA B 3ABMCMMOCTM OT BREMEHH rOa, MMG0 ecri Bl BLIHYKASH
PA3MEILATL INEKTPOHACOC & AHHAMWYECKWI YPOBEHE BOAb!, NWB0 ecnu Bl 3HAETE, YTO NPUTOK BOAb! BYAET HEAOCTATOMHEIM,
HEOBXOAMMO YCTAHOBMTE HA HACOC 3aLWMTY OT patoTel BOYXYH.

He nepemewaiTe n He BRINONHARTE APYTMX NOA00HEN ONEPaLIA C 3NBKTPOHACOCOM NPH NOACOBAMHEHHOM Kabene NATaHuA.
He ucnonbayiite Hacoe, ecny Kabens NUTAHKA NOBPEK EH.

[inA nomy4exuu 4o NEHOR MHhap 0f orpaHn4eHuH aKcrmyatauy. ofpaTuTech K PYKOBOACTBY ND MCNDNL30BAHND
ABUraTens.

MpoBepka KOMNNEKTALMK INEKTPOHACOCA
INeKTPOHACOE NOCTABNRETCA B KOMINEKTE C ABATATENEM;
- yEeNTECs, YTO BAN NPMBO/A ABMFATENA W BAN NPWB0AA HACOCA CBODOAHD BPALAIOTCA NOCPEACTEOM COROUHEHMUA.

Hacoc w geMrartent npw QOCTABKE HE COBOHHEHEI
- yGeQNTECE B TOM, 4TO BAN NPHBOAA ABHTATENA W BAN NPWBOAA HACOCA CBOGOAHO BPALLAKITCH;
- yOEIMTECE B YHCTOTE M USNDCTHOCTW NOBEPXHOCTER COSAMHEHHA.

CoaJWHEHWE HACOCA © [IBUTATENEM (NOCTABNAEMbIE [ETANMW HE COBAWHEHBI)

Mepea TeM, KaKk NOACOBAMHATE ABWIATENE K KOPMYCY HACOCE, YOEAMTECH, YTO HANPABNEHWE BPAWEHWA NPUBOAHOMD BANa
[BWFATENA COBNAAAST ¢ HANDABNEHWEM BPALUSHWA NPUBOAHOTO BANE HACOCE, B CRYYae, SCNHM WX HANDABNEHWA BPALISHIA HE
COBNANAKT, NOMEHARTE KNEMMBl HA NaHenn ynpasneHua {HPHMEHMMD TONEKO ANA TpB:qJBSDEhI)ﬁ HBHTBTSJ‘IBF\J.
Hanpaenenne BpaWeHdA 0AHODAIDBONO ABWIATENA - NPOTHE YACOBOW CTPENKK (BCAKW CMOTDETL CBEpXY).
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[F1CoBAMHEHINE NOTPYKHOIO ABWTATENA ¢ HACOLOM: DACNDNOXMWTE ABWFATEN: BEPTHKANLHO Tak, wTobl pefpucTeid GonT Bana
GbiN HANPABNEH K BEPLIMHE; DBECNIEULTE Br0 HENOABWXHKOCTL BO BPEMA NPHCOEAMHEHNA. OTBMHTUTE ranku. NoHWMKTE Hacoc
NOALEMHEIM MEXSHUIMOM W DBCRONOKNTE HAA ABMraTenes TaK, 4Tou 0fa BLICTYNA ObiNK DACRONOXEHE NO UBHTDY. JaTem
NPHEMHTATE KX LWYDYNEMH, KOTODLIE WOYT B KOMANaKTE (B BOLLMIA MOMBHT 3aTAXKW 16 + 20 Hu). McnonbayiTe oTEapTrY,
4TOBbI BLIPOBHATE COBAMHEHWE DBOMX NDMBOAHLIX BANOB.NPOBEPETE HANWYMKE Y HACOCA OCEBOrD 33300PA NO HANPABNEHWID K
PACADAHOMY OTBERCTHIO.

BHUMAHHWE YCTAHOBKA OEOPYOQOBAHWA B CKBAXHY (puc.1)

PeKOMEHLYETCR YCTAHOBMTE HA 000PYADEAHMW HEBOSEPATHRIA KNaNaH, YTobsl SALMTHTE HACos OT yaapes. Nepes seeneHuen
HACOCA B CHBAMMHY HEOBXOAMMO YBEAMTLCA, YTO OHA He MMEET yeanoHkoi nubo apyrol nedopmacyi. C 3Tl uensko HeoBxoammo
BBECTH B CKBA¥MHY Ka HEobX0 MMy rmyDuHy Npodiunk ¢ AMaMETPOM M ANMHOA Hacoca. Npw YCTaHOBKE CNBMTE 38 3aKpanneHMen
kabenen gewratend. Takxe cneguTe 3a Tem, HToDbl KaBenw YeTPORCTEA HE NEPEMPAANACE NP SAKPENNEHHM WX BAONL TPyGxK
YEPa3 KaW e 2-3MT. ANACTHLHEIMY 3AXMMaMY, KOTOPbIE A0NM¥HLl NoAGKPATECA ¢ y4eTos rafiapuTos 1 Beca kafens.C uensio
Ge30NACHDCTI, NPW CNYCKE HACOCA B CKBAMKMHY KOHCONGHLM Y38N NONMKEH ObiTh NPUKPENNEH K TPYOKE NPAMO NOM 88 KPOMKOR,
He knagmTe HACoC Ha FPA3HYIO NOBEPXHOCTE, NOCKONEKY MOXET NOBPEANTECA KOMNEHCHPYKOWaA MamBpaka, YTo NpHesaeT K
c0s0 paboThl BOEA CHCTEMBL MK MWHMMANBHOMD YPOBHA J0N#EH OblTh PACNONOMKEH KaK MAHAMYM Ha 0,50 Boille BCACHIBAIOWER
ceTkM Hacoca, He ponyckadTe, yTolisl ABWIATENs YIMPANCA B AHO CKBAXAHGL.

TOPU3OHTANBHAA YCTAHOBKA

BHUMAHME VYcTanoeka 06OpyA08aHIA B NOPMIOHTANEHOM NONOXEHIM SOMYCKASTCA NP NOAKIIOHEHHI K MCTOUHIKY JHERMMK. 3a WHCTRYKLMENH
OBPAARTECE K TEXHWHECKIMM KaTanoraM SAER. Nenratens A0MweH GbiTh YCTAHORNEH NPEBAMEHO, C OTBETCTEYLMMK ONOPAEMI,
ANA TOrD, 4TOBLI INEKTPOMACOC paboTan HAANEXaWWM oBpazom. MpH FOPUICHTANEHOR YCTAHoBKE OBOPYACBAHNA HEOGKOAMMO
HCMONbIVBATE CHCTEMY QXN AEHIA.

BNEKTPHYECKOE COEAWHEHWE W COEAWHEHWE NPOBOQOB
9 Mpexcae, 48M GCYUIBCTEBMTE BOS OCTANBHLIE CORAMHEHWA, NOACOSIMHITE JA3BMNEHE,

MoACOSAMHEHUE INEKTPOPACNDEAENUTENEHOR CATH AOMKHD 06Tk BRINCAHEHD B CODTBATCTEHM C MECTHLIMIA W HALMOHANEHBIMK
CTAHOAPTAMW JANEKTPHYECKHX CHCTEM TOR 0BNACTM, TAE NPOBOAMTEA YCTAHOBKA HACOCE.
O3HaKOMBTECE C KOMMYTALWOMHBIMA CXEMAMUW, NOCTABNEHHBIMK BMECTE © ABUrATENEM W NAHANESD YNDARNEHURA.

BHMMAHME He gonyckaiTe paboTsl HACOCA BCYXYIO, JE%E HE KOPOTKOE BpEMA. YEBOMTECE B MCMPABHON PatioTe SNeKTPHYECKOro oGopy A0BaHWR
(naHenwm ynpaenexya v ap.)
OonHbiM 00pa30M YCTAHOBMTE 3HE4EHWA INEKTPHYECKMX YCTPOACTE (NpEnoxXpaHMTenad, aNeKTPOHHbIX YCTPOACTE, W T.0.)
MposepbTe COCTORHWE CONPOTHBNEHWA W3ONALMK A8WraTENR HA CNEYHOWMX STanax:
1. nepep NoacoeAMHEHHEM KatenA NMTaHKA (NPOBEPKA M30NALMK CUCTEME ABMraTens)
2. NOCNE NOACOSAMHEHHA KaBaNA, HO A0 YCTAHOBKK CREAYIOWER rpynns:: CHCTEMb! ABWMaTENA, COSAMHEHNA Kalanan
3. NOCNe YCTAHOBKW BuILEYKAIAHHOR IPYNNG
[n nony4eHKA CBEAEHNA O NapaMETDEX CONPOTHBNEHWA OBPATHTECE K DYKDBOACTEY MO SKCNNYATALMA ABWIATENA.

a PaBNEHNA BpaLY B TpexdpasoBom QEMraTene:
MpaEMNEHbIN HANPARNEHWEM BPALIEHIA ABNASTCA TAKOR BPAWISHIE, KOTOPAE 06ECNEYMBAET GONLIWIA MAPABMHHECKWA Hanop
MNpW ZAMEHYTOM NMATEHWA. B Cy4Yae, eCnyi BpaleHHe NpoWcxoqnT B Oﬁpﬂ.THFJD CTOROHY, MIMEHWTE LBE I:baﬁhl HA BeIBDSHOM
WMTHE.

MpoBepka HANPABNEHMA BPALIEHHA B 0AHO(A30BOM BMraTene:
Hanpaenenwe BpalleHHA B 0AHOMAI0BOM ABKHTATENE — NPOTHE YACOBOMA CTPENKM (ECNM CMOTPETE CaapKy).

BHUMAHHWE Wenoneayite HYPT (MHeepTop) nvio Be3yaapHsIR NYCKaTens (38 wiopMalren oBpaTHTECE K DYKOBOACTEY NO JKCNMyaTaUMK
ABHraTenq).

E 3ANYCK, YNPABNEHWE W OCTAHOBKA OEOPYOBAHWA

3ANYCK

Jaryck CUCTEMBI B NEPBEYH 04epelt AOMKEH NPOMIBOOMTECA © 3EKPHITOMD 3AN0PHOND KNANAHE, KOTOPLIA JOMMKEH MENEHHD OTKPLIBATLEHA,
NaKa NOCTYNEKNLEA BOO3 HE CTAHET COBEDIISHHD wicTol. Ecnu BOAA CTARHOBMTCA M)’Thﬁﬁ. ME[NEHHD 33Kp0ﬁTB 3EII'|0DHbIﬁ Knanax, W ocTaesTe
cucTeMy B pafoyen pEsWME HE HEKOTOPOS BPEMA. JaTemM CHOBA MEANEHHO OTKPONTE 3aN0PHLIA KMNENaH, NOKa BOJA HE CTAHET YHCTO.

NPOBEPKA PABOYEND COCTORHWA

CnyCcTA ONpeAENeHHLIA NEPHOL, BPEMEHW, ANA NOAJEPXAHNA HODMANLHLX Pabouny yCnoswid, npoBepsTe 000py ADBAHKE:

- Ha OTCYTCTEME YTEHKN KNAKOCTH;

- H2 OTCYTCTAME BHOMANBHON BUBPALIMA W LWYMOS;

- Ha OTCYTCTBME OTKNOHEHWA B NPOMIBOAMTENEHOCTI HACOCE;

» Ha OTKNOHEHNE IHEPIaNOTPEGNEHKA AEHTATENA OT HOPMB!, YKAIAHHON HE TAOMMMKE C HOMUHANBHEIMM AHHBIMA.

MenonsayiTe nHBepTop (YP3): MHHAMANBHAA YACTOTA AOMKHA NPEBLILATE 70% HOMWHANEHOR YACTOTHL

B CNYY38 BLIARNSHAA XOTA Gl 0QKOH M3 BEIWEYKAIAHHLI HEUCNPABHOCTEN, NpeKpaTUTe padaTy Hacoca, ANA TOrS, YTOGE HARTH NPKYMHY
HEWCTPABHOCTH. PEryNaApHO NPOM3B0ANTE NPOBERKY PABOMEND COCTORHUA 0O0PYA0BEHMA (MPWENMIMTENEHO KaxAme 2000 YAC08 SKCMYATALMY).

OCTAHOBKA OBOPYOOBAHHA
MeaneHHD 2aKpoiRTe 3aNOPHLIA KNANaH W NPEKPATHTE NOAAYY SNEKTDONUTAHWA, BIKMOYME NaHENk YNDABNEHUA,

TEXHWYECKOE OBCNYXWBAHWE OBOPYOBAHWA

CHATABTCA, 4TO HACOCH! HE TPEGYIOT PEMYNRPHOMD TEXHUHECKOrD 0GCNYXMBAHKA. B CNyMae, ecny TPeBYETCA AONONHHTENEHOE
TEXHAHBCKOS DOCMYAHBAHWE, CEAXWMTECE CO CNY#E0H TEXHUHBCKOR NOAKSHHKKM KOMNaHWH SAER. He WaumeHAATe napameTpel
0D0pYA0EAHMA D83 NONYYEHNA HEOOXOOWMOrD paspeweHnn, B cnyvae HeohXoguMOCTUNPONIBEAEHUA PEMOHTE, A0MKHBI DbiTe
COGMKAEHE! CNETYIOLLIME Mepi NPEOCTOPOXHOCTH,

- OTKNIDMUTE ABWraTENb HACOCA OT INEKTPOCETH;

= NOACHANTE, NOKE TEMNEDATYDA XMAKOCTI ONYCTWTCA A0 TAKOND YDOBHA, YTOG! OHa He NPEACTABMNANS YOSt NONYHEHNR 0XOMS,
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MEPbI MPEADCTOPOXHOCTH:

- onepaTep ofopyADBAHMA AOMHEH MCNONbIDEATH CPEACTEA WHIMBAAYANLHOA SALWTEI (MACKY, SAWMTHLIE OHKK, NBPHATKM, W
T.A8.)

- xn{qmmb HE0GX0,AMMO coBPaTE W NMKBMAMDOBATE B COOTBETCTEMK C ASRCTEYWMMK HOPMaMK 3aK0Ha,

- HACOC AOMAEH NPOMBIBATECA CHAPYAM W M3HYTPH ANA YAANEHHA OCTATKOS,

= fanee cnegyeT OTCOSAMHNTE HACOC OT OBWraTenA;

- AnA Torg, YTobbl paseipaTe HACOC: M30NWPYATE B0 (BO3bMUTE TRYGKY, OAEHETE HA HEE PESHHOBYID SALWTY OT LAPANMH K
APYTHX NOBPEXAEHNA), OTBMHTWTE BEINYCKHOE OTEBEPCTME (N0 YACOBOR CTPENKE, BCNM CMOTPETE CO CTOPOHL! BEINYCKHOM
OTBEPCTWR) M MEBNEKWTE MMApPaBnkyeckoe obopyaosanme ua TpyDku.

E BbIBOA M3 IKCNNYATALWA U YTUNW3ALMA OBOPYAOBAHWA

Mocne oKoH4aHKA cpoKa cryxBbl Hacoca, Mo Kax-naBo ero neTaned, era HeofXoaMMO YTUIMIMPOBETL B CODTBETCTBHM C ABACTEYIOLIAMA
HOPMEMW 3aKOHOOATENLCTEA, 3T YHAZHHWA MPHMEHAMEI W ANA NWKBAOALMA XUOKOCTH, KOTOQYH HeOoBXoaMMO OTCOPTUPOBATE B 3ABMCHMOCTH
OT Knaccuiprkadii: TOKCHYHEAONACHAA MUAKOCTE, W XMOKOCTE ANA YNaKosxu.

E OMATHOCTHKA W YCTPAHEHWE HEMCNPABHOCTEW OBOPYOBAHWA

E ECni %MAKDCTh, C KOTOpCA paboTAET HACOC, MPRACTARNAST YTPO3Y YEEMY-NWGD 30POBEKD, HEOGXOAMIMD COBNKDAATE CReayIoLWe

HENONAQKK
| IPH4KUHEI METOOL! YCTPAHEHWA
He sanyckaetca geuratent
Het HanpaxeruA 8 kabene QEMratens MpoBEpLTE YCTROACTED WNKED ANEKTPOCETL
Cropenu npeaoxpaHnTani JAMEHNTE HENCTIDABHLIE NDEOOXPAHHTENN
Moepexned kabens ABuraTens OTpemoHTHRYRTE NMED 3amennTe kabent
Monomka apurarens JameHuTe JBKUraTent
OBbI4Hoe He [0
TepMUHECKDR DENE HEBERHO OTKANWEPOBAHD OTKOppeKTHpORATE KAnUBD pene
TepMUHBCKDE DENE HEWCNPABHD JamMeHnTs pene
MoBsiweHHoe NoTpebneHue 3HePruM NpM 3anycke TEPMWYECKOTO pene
CrvwKom BeICOK08/HH3KDE HaNpRKEHHE MPOBSPUTE ANEKTPOCETE W YCTPORCTEA
KafianeHee 3axnMe cnafo aepxaTch YKpenuTe KafiensHele 38t
Choit B paboTe HECOCE HNK ABWraTENR Paz06path 4 OTPEMOHTUPOSATE
CRMLKoM MHOrD NEcKa B BOOE CHUINTE MOWHOCTE HACOCA
HOo2 we L 3an
PasHoe HANDAMEHIE HA NPOTAMEHWA Beeil 3 dasw MpoBepLTE YCTPORCTEO W 3NSKTROCETE
‘OpwH w3 kabenei He 3a3emneH OTpemoHTUpyiTE Mufio 3amenrTe kabene
KaTywe4yHan HAMOTKA HE 3a3EMNEHA PazfepuTe QBMraTEN: ¥ NEPEMOTAATE ero
Ctoit B paBaTe HACOCA MMM ABUIATENA Pa30Gpars  OTPEMOHTHPOBATE.
HenpasuneHoe coeaMHEHHE LBHrATENA MpoBEpUTE COSAMHEHHE
MMApaBNMYECKHA HANOP HUKE HOPMbI
He 18 HANPARNEHWE BPALLEHHA MameHuTe HanpaBneHua BpaeHUA
MpoTekaeT HarkeTaTensHan Tpyba 3EMEHNTE HArHETATENEHYD TRYGY WM B8 NpoKnagry
M3HOC BHYTREHHAY geTanei Pa30bpats W OTPEMOHTHPOBATE
Cogepxakue Bo3nyxa W rasa B soge CRAMMTECH C VAT ENEM
Hu3kan Npou3BoAMTENbLHOCTL HAcoca
JACOPEHO NONACTHOS KONBCO Pa30bpath W OTPEMOHTHPOBATE
YpoBeHb BOfbl B CKEAXHHE HH¥E [oNYCTUMOroD MpoBepkTe DibEM CKBAMHHE
C6om B paboTe cucTeMbl
| MOWHOCTE HACOCA GMUIKOM BLICOKAR OrperynipyATe 3anN0pHLIR KNANAH HATHETATENLHOR TPYBE |
OcnafieTe MOWMOCTE HACOCA
MOWHOCTE HACOCA CNWLLKOM HA3KaA On WTE HACOC rNyose
|m YpoBeHs %H CHCTEMBI

Aauoc MEXAHIHECKNX .u.eTansu F’aaoﬁmrrb M OTPEMOHTHPOBATE. OcnabsTe MOWHOCTE HACOCa
, C 2 A 2 8 Hacos rnybxe

Ecni BO3HWKAET HENONAKA, HE YKAIAHHEA B TAGNHUS, CBAMNHTECH C HAWMM CEDBHCHLIM LEHTDOM NO PAGOTE ¢ KNKEHTAMM.

ﬂ 3AMNACHLIE OETANN

MenonsayiTe TONLKO OPUIMHaNLHEE 3anacHsie aetany. [InA Toro, yTofs! 3aKasarts A0NONHUTENLHEIE BeTanM, obparTecs 3a undopMaumed
K TEXHALECKOMY KaTanory, nuio CRAXMTECE CO Ey)«bw TeXHWHECKON NOAASPXKK KoMNakmy SAER; npu aTOM yKaxHuTe BMA HACOCA, CepUHEN
HOMED W ML M3TOTOBNEHWA (BCE 3T QaHHe Bol MOXETE HANTH HA TADNWYKE ¢ NACNOPTHEIMK GaHHEIMK). [AHHLIN NPOAYKT HE WMEET
NPOWIBOACTEEHHBIK AB(EKTOR.

35
NONYHKTE PYKOBACTED ¢ NOAPCGHEIM ONMCaHKEeN * MHDOPMALMA TaKXKEe Ha caiTe www.saeraletiropompe.com



SAER-usa

ELETTROPOMPE

@B DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

La Ditta SAER Elettropompe S.p.A. con sede in via Circonvallazione, 22 - 42016 Guastalla (RE) - Italy, dichiara che
le elettropompe sommerse per il sollevamento delle acque pulite serie
FS.../ XFS.../ NS... / XNS... / NR... / XNR... / S... / X5... / SB... / V5... / XV5... / VSB...
& le pompe sommerse per il ‘sollevamento delle acque pulnte sefrie
FP.../ XFP... / NP... / XNP... / RP... / XRP...  SP...  XSP... / SPB... / VSP... / XVSP... / VSPB...
sono conformi alle prescrizioni della  Direttiva macchine (2006/42/CEE)
Direttiva Compatibilita Elettromagnetica (2014/30/UE)
Direttiva Ecodesign - ErP (2009/125/EC) - Regolamenti 547/2012
()Y DECLARATION OF CONFORMITY |
SAER Elettropompe S.p.A. with headquarters at Via Circonvallazione, 22 - 42016 Guastalla (RE) - Italy, hereby declares that
the submersible electric pump, for clean water raising, series
FS.../ XFS.../ NS... / XNS... / NR... / XNR... / S... / XS... / SB... / V5... / XV5... / VSB...
and the submersible pump, for clean waler raising, series
FP.../ XFP... / NP... / XNP... / RP... / XRP...  SP... / XSP... / 8PB... / VSP... / XVSP... / VSPB...
are in conformity with the relevant provisions of the Machinery Directive (2006/42/EC)
Electromagnetic compatibility - directive (2014/30/EU)
Energy related products - directive ErP (2009/125/EC] - Regulations 547/2012

(@D)] DECLARACION DE CONFORMIDAD

La empresa SAER Elettropompe S.p.A., con sede en calle Circonvalazione n° 22 - 42016 Guastalla (Reggio nell Emilia) - Italia, declara que
declara que elecirobombas sumergidas, para la elevaciin de aguas limpias, de las series
FS.../ XFS.../ NS... / XNS... / NR... / XNR... / S... / X5... / SB... / V5... / XV5... / VSB...
& las bombas sumefgldas ara Ja elmamn de aguas limpias, de las series
FP.../ XFP... / NP... / XNP... ./ XRP.../ SP... / XSP... / SPB... / VSP... / X¥SP... / VSPB...
Cumplen la Directiva Méqulnn (mmzrs
Directiva Compatibilidad electromagnética (2014/30/EU)
Directiva sobre disefio ecoldgico (2009/125/EC) - Reglamentos 547/2012

@GP DECLARATION DE CONFOR 11111l
La Société SAER Elettropompe S.p.A. dont le siége se trouve & via Crrmmrailaziurre. 22 - 42016 Guastalla (Reggio Emilia) - Halie, déclare
ue Ies électropompes immergées, pour 'Elévation d'eau claire, série
S... / XFS... / NS... / XNS... / NR...  XNR... / 8... / X5... / 8B... / V5... / XVS... / VSB...
elieafo gesm‘lmetgées ur 'élévation d'eau claire, série
FP.../ XFP... / NP.../ XNP... / RP... / XRP... / SP... / XSP... / SPB... / VSP... / XVSP.../ VSPB...
sont conformes aux directive Directive Machines (2006/42/EC]
Directive Compatibilité électromagnétique (2014/30/EU)
Direcrive des pmdui‘hl liés & I'énergie (2009/125/EC) - Réglements 547/2012

(GDN KONFORMITAETSERKLARUNG [t
Die Firma SAER ELETTROPOMPE S p.A. mit Srtz in Vla Clrcon\rallazione. 22 - 42016 Guastalla (RE), erklart, dass die
Unterwassermotorpumpen fir das Absaugen von sauberem Wasser, Serie
FS.../ XFS.../ Nsp / XNS... /NR... ! XNR... / 5... / XS... / SB...  VS... | XVS... / VSB...
die Unterwasserpumpen fir das Absaugen von sauberem Wasser, Serie
FP.../ XFP... / NP... / XNP... / RP... / XRP...  SP... / XSP... / 8PB... / VSP... / XVSP... / VSPB...
mit den Vorschriften der  Maschinenrichtlinie (2006/42/EC)
Elektromagnetische Vereinbarkeit Richtlinie (2014/30/EU) (ibereinstimmen
Richtlinie energievemrmchsrelemm Produkte (2009/125/EC) - Verordnung 547/2012

(G20 DECLARACAQ DE CONFORM! i

Afirma SAER Elettropompe S.p.A. com seds na via Clmmrallamns. 22 - 42016 Guastalla (RE) - talia, declara que
as electrobombas submersiveis, para levantamento das aguas limpas, da série
FS.../ XFS.../NS.../ XNS.../NR... / XNR... / 5... f XS... / SB... / V5... / XVS... / VSB...
as bombas submersiveis, 'J:-ara levantamento das dguas limpas, da série
FP.../ XFP... /NP.../ XNP... / RP... | XRP... / SP... / XSP... / SPB... / VSP... / XVSP... / VSPB...
estdo conformes, as Directiva Maquinas (2006/42/EC)
Directiva Compatibilidade electromagnética (2014/30/EU)
Directiva sobre o Ecodesign de produtos (2009/125/EC) - Regulamentos 547/2012

Gl CBMAETENBCTBO O COOTBETCTBAM TPEBOBAHM

SAER Elettropompe S.p.A., via Circorvallazione, 22-42016 Guastalla (RE) - taly, AaHHEIM 33ABNAET, 4TO CKBAKMHHBIE INEKTPOHACOCKI,
NPenHasHaYeHHLIe ANA NepeKa“MBaHNA YWCTON BORE cepvl; {1 AaHHEIM 3ARBNABT, YTO CKBANMHHLIE ANEKTPOHACOCK, NPEAHAIHAHEHHEIE
ANA NePEKAYHBAHUA YUCTON BOALI CEpU
FS.../ XFS... [NS...  XNS...|NR.../ XNR.../S.. I XS... | SB.. I VS...| XVS... | VSB...
W CKBAXWHHLIE HACOCK! ANA NEPEKAYMBAHWA YHCTOR BOLI CEPUMA
FP.../ XFP.../NP.../ XNP... | RP... | XRP... | SP... | XSP... ' 3PB... / VSP... | XVSP... | VSPB..
COOTBETCTEYIOT NPEANUCAHHAM AAPEXTHBLI N0 MaMHoc TR (2006/42/EC)
AwpexTiea dNeKTPOMATHUTHAR COBMECTHMOCTE (2014/30/EL)
Aupexriga ErP 25(EC) - npasuna 547/2012

Legale rappresentante « Legal representative « Representante legal « Représentant légal - Representante legal - Legaler Vertreter « 3akoHbii
npepcTasuTens: Favella Franco

Persona autorizzata a costituire il fascicolo tecnico - Person authorised to compile the technical file - Persona facultada para elaborar
el expediente técnico - Personne autorisée a constituer le dossier technique - Der Befugte fir die Zusammenstellung der technischen
Unterlagen - Pessoa autorizada a compilar o processo técnico * YnonHoMoMeHHEIR NO COCTABNEHWID TEXHWYECKOA JOKYMEHTALWK
SAER Elettropompe S.p.A. , via Circonvallazione, 22 - 42016 Guastalla (RE) - Italy

Guastalla (RE) - ltaly - 01122018
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(1) Questo prodotto & conforme alla Direttiva RAEE 2012/18/UE

Il simibolo del cesting barrato riportato sulla targa dell'apparecchio indica che il prodotto, alla fine della propria vita utile, dovendo essere
trattato separatamente dai rifiuti domestici, deve essere conferito in un centro di raccolta differenziata per apparecchiature elettriche ed
elettroniche oppure riconsegnato al rivenditore al momento dell'acquisto di una nuova apparecchiatura equivalente. L'utente e responsabile
del conferimento dell'apparacchio a fine vita alle appropriate strutture di raccolta, Presso i rivenditori di prodotti elettronici con superficie
di vendita di almeno 400 m? & inoltre possibile consegnare gratuitamente, senza obbligo di acquisto, | prodotti elettronici da smaltire con
dimensioni inferiori a 25 cm.

L'adeguata raccolta differenziata per Favvio successivo dell'apparecchio dismesso al riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento
ambientaimente compatibile contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sull'ambiente e sulla salute e favorisce il riciclo dei materiali
di cui & composto il prodotto, Per informazioni piu dettagliate inerenti i sistemi di raccolta disponibili, rivolgersi al servizio locale di
smaltimento rifiuti, o al negozio in cui e stato effettuato lacquisto.

(GB) This product complies with 2012/19/EU WEEE Directive

The barred bin symbol on the appliance and its packaging indicates that the product must be scrapped separataly from other waste at
the end of its service life, The user must therefore hand the equipment over 10 a sorted waste disposal facility for electro-technical and
electronic equipment at the end of its service life. Alternatively, the equipment may be returned to the retailer at the time of purchase of
a new equivalent type of appliance. Electronic equipment of size less than 25 ecm can be handed over to any electronics equipment
retailer whose sales area is at least 400 me for disposal free of charge and without any obligation to purchase new product. Sorted waste
collection for recycling, treaiment and environmentally compatible scrapping contributes to the prevention of damage to the envirenment
and promaotes reusefrecycling. For more detailed information on the collection systems available, contact the local waste disposal service
or the shop where the product was purchased.

(E)) Este producto es conforme con la Directiva WEEE 2012/19/EU

El simbolo del contenedor tachado que aparece en el aparalo o en su embalaje indica que al producto, al final de su vida Gfil, debe
recogerse de manera separada y sin mezclarse con olros residuos. Por lo tanto, el usuario deberd entregar el aparato que haya alcanzado
el final de su vida Ufil a los centros municipales encargados de la recogida separada de residuos eléctricos y electrénicos. Como alternativa
a la gestion autdnoma, es posible entregar el equipo que se quiere eliminar al distribuidor cuando se adquiera un nuevo equipa de tipo
equivalente. Ademas es posible entregar los productos electronicos que deben eliminarse cuya dimension sea inferior a 25 cm, de modo
gratuito y sin abligacion de compra, a los distribuidores de productos elecironicos con una suparficie destinada a la venta de 400 me
como minimo. Una adecuada recogida separada para un sucesivo envio del aparato al reciclado, al tratamiento y a la eliminacion
compatible con el medio ambiente, contribuye a evitar posibles efectos negativos para la salud y el medio ambiente y favorece la
reutilizacian y/o el reciclado de los materiales que componen el aparato. Para informaciones mas detalladas relativas a los sistemas
de recogida disponibles, dirjjase al servicio de eliminacién de residuos local o a la tienda donde ha adquirido el producto.

(F) Ge produit est conforme a la directive WEEE 2012/19/EU

Le symbole de la poubelle barrée présent sur I'équipement ou sur l'emballage indique que le produit, & la fin de sa vie utile, doit étre
collecté séparément des autres déchets. L'utilisateur devra donc remettre I'appareil en fin de vie aux centres municipaux de tri sélectif
des déchets électrotechniques et électroniques. Comme alternative & la gestion autonome, I'appareil & éliminer peut &tre remis au
revendeur, au moment de l'achat d'un nouvel appareil de type équivalent. |l est également possible de remetire gratuitement, sans
obligation d'achat, les produits électronigues a éliminer ayant une dimension inférieure & 25 cm, aux revendeurs de produits électroniques
disposant d'une surface de vente d'au moins 400 m2. La collecte séparée correcte, permettant de confier I'équipement &liminé au
recyclage, au traitement et a I'élimination compatible avec I'environnement, contribue & éviter les effets négatifs possibles sur la nature
el sur la santé, et favorise la réutilisation etiou le recyclage des matériaux dont Féguipement est fait. Pour des informations plus détaillées
concernant les systémes de collecte disponibles, s'adresser au service local d'élimination des déchets, ou au magasin ol l'achat a eu
liew.

(D)) Dieses Produkt entspricht der WEEE-Richtlinie 2012/13/EU

Das auf dem Geréit oder der Verpackung aufgedruckte Symbol der durchgestrichenen Milltonne bedeutet, dass das Produkt getrennt
vam allgemeinen Hausmill entsorgt werden muss. Der Benutzer muss daher das Gerat nach Ablauf ihrer Lebensdauer der entsprechenden
Sammelstelle fir die getrennte Entsorgung von Elekiroschrott zufihren. Als Alternative zur selbststandigen Entsorgung, ist es maglich,
das Altgerat beim Kauf eines neuen Gerats derselben Art an den Handler abzugeben. Bei Elektronikh&ndlern mit einer Verkaufsflache
vion mindestens 400 me ist es auBerdam méglich, elektronische Altgerate, die kieiner als 25 cm sind, kostenlos und ohne Kaufverpflichtung
abzugeben. Die ordnungsgemafe Entsorgung und darauf folgende Zufihrung des Allgerits zum Recycling sowie einer umweltfreundlichen
Behandlung und Entsorgung trigt dazu bei, eventuell negative Auswirkungen auf die Umwelt und die Gesundheit zu vermeiden und
ftrdert das Recycling der Materialien, aus denen das Gerét besleht,

Weitere Informationen hinsichtlich der bei lhnen verfligbaren Entsorgungsmiglichkeiten kinnen Sie bei lhrer Gemeinde oder im Geschaft,
in dem das Gerdl gekauft wurde, einholen,

(P Este produto esta em conformidade com a Directiva WEEE 2012/19/EU.

0 simbolo de um contentor barrado por uma cruz colocado no equipamento ou na sua embalagem indica que o preduto, no fim da sua
vida Util, deve ser recolhido separadamente dos outros residuos. O utilizador devera, portanto, entregar o equipamento que chegou ao
final da sua vida Gtil em um cantro autorizado de recolha seletiva de residuos eletrotécnicos e eletronicos. Como opgao a gestao
autbnoma, & possivel entregar ao revendedor o equipamento que se pretende eliminar no momento da aquisico de um novo equipamento
de tipo equivalente. Mos revendedores de produtos eletrdnicos com superficie de venda de pelo menos 400 m2 também & possivel
entregar gratuitamente, sem a obrigatoriedade de comprar, 0s produtos eletrdnicos que devem ser eliminados com dimenstes inferiores
a 25 cm. Uma recolha seletiva adequada que permita @ encaminhamento sucessivo do equipamento dasativado & reciclagem, ao
tratamento e & eliminagéo ambientalmente compativel contribui para evitar possiveis efeilos negalivos para o ambiente e para a salde
e favorece a reutilizacio efou a reciclagem dos materiais que compdem o equipamento. Para mais informagies sobre os sistemas de
recolha disponivels, contacte o servigo local de eliminacio de residuos ou a loja onde adqguiriu o produto.
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Informazioni sul pmdutbu-cama da Regolamento No. 547/2012 recante moedalita di applicazione della direttiva Ecodesign ErP 2008/125/CE
per dad" e
= Indice di efficienza minimo MEI: ripmatn sulla targa;
* Anno di costruzione, informazioni sul fabbricante, tipo di prodolio e identificativo delle dimensioni: targa o documentazione dell'ordine;
» Efficienza idraulica defla pompa, curve caratteristiche della pompa, compresa la curva di rendimente: schede tecniche, catalogo;
« Infeemazioni utili per lo smontaggio, # riciclaggio o ke smaltimento a fine vita: manuale di uso & manutenzione,
|l valoea di riferiments per ke pompe per acgua pid efficianti @ MEI = 0,70
L'afficienza di una pomga con girante 1omita & ganeralmenta inferiore a quella di una pampa con diametro di girante pieno. La tormitura della girante adegua la pampa
& un punta di lavorn fisso, con un conssguente minare cansumo di energia, Llindice di eficienza minima (ME) & basato sul dametro massima dellz grante. || unzionamenio
della presente pompa per acgua con puni di funzionamento variabili pud essere pil efficiente ed economico se controllato, ad esemgio, framite un motore a velocita
variabile che adegua il funzionamento della pompa al sistema. Le informiazioni sull'efficienza di riferimento sono disponibili allindirizzo www.europumg orglefficiencycharts
Product Information as per Regulation No. 547/2012 Implementing “Ecodasign” Directive 2009/125/EC
Only for 4" and 6* pumps
* MEI (Minimumn Efficiency Index): an pump's name plate;
« Year of manufacture, informations about the manufacturer, product's type and size identificator: pump's name plate or crder documentation;
* Hydraulic pump efficiency, pericemance curves for the pumg, including efficiency characteristics: data sheet. catalogue;
* Information relevant for disassembdy, recycling or disposal at end-of-life: use and maintenance manual.
The benchmark for mast efficient water pumps i MEI = 0,70
The efficiency of a pump with a timmed impelier is usually lower than that of & pump with the full impeller diameter. The trimming of the impeller will adapt the purmp
10 & fixed duty point, leading to reduced energy consumption. The minimum efficiency index (MEI]} is based on the full impeller diameter. The operation of this water
pump with variable duty points may be more efficient and economic when controlied, for axample, by the use of a variable speed drive that matches the pump duty
1o the system. Information on benchmark efficiency is available at www.europumg orglefficiencycharts

Informacién del producto de acuerdo con Regulacion No. 547/2012 por el que se aplica la Directiva 2009/125/CE
Solo para bombas de 4" y 8"
+ indice de eficiencia minima (MEI): placa de la bomba;
« Ao de fabricacion, informaciones sobra el fabricante, Identificador del tipo y tamafio del producio: placa de la bomba o decumentacion de l'orden;
+ Eficiencia hidrdulica de la bomba; curvas de rendiméento para la bomba, incluidas las caracteristicas de eficiencia: catdlogo técnico, ficha téenica de la bomba;
+ Informacion pertinente para el desmontaje, reciclado o eliminacion al final de |a vida (il: manual de uso y mantenimiento,
El valor de referencia para kas bombas hidraulicas mas eficientes es ME| = 0,70
La eficiencia de una bomba con un impulsor ajustado suele ser inferior a la de wna bomba con el impulsor de diametro completo. El ajuste del impulsor adapta la
bomba a un punio de trabajo filado, que da lugar a un menor consuma energético. El indice de eficiencia minima (MEI) se baza an el impulsor de dédmetro completo.
El funcionamiento de esta bomba hidréulica con puntos de trabajo variables puede resultar més eficients y econdmico si s controla, por ejemplo, mediante el uso
de un mando de regulacion de velocidad que ajuste el frabajo de la bomba al sistema. La informacion sobre los criterios de referencia de |a eficiencia pusde
consultarse en www.europump.org'efficiencycharts

Informations sur les produits comme par le Réglement No 547/2012 portant application de la directive 2009/125/CE
Seulement pour les pompes 4" et 6"

+ Indice da rendament minimal (MEI): plague de la pompe;

* Année de fabrication, informations du producteur, dentifiant du type et de |a taille du produit; plaque de la pomps ou documetation de |'ordre;

* Rendement hydraulque de |a pompe, courbes de foncfionnement de |la pompe, componiant kes caracienstiques du rendement; catalogue fechnique, fiche fechnigue de la pompe;

» Infeemations perfinentes pour le démontage, le recyclage ou '"élimination du produit en fin de vie: manuel de emploi et de entretien,

Le critére de référance cormespondant aux pompes A eau las plus eficaces est ME| = 0.70

Le rendement dune pompe &quipée dune roue ajustée est généralament inférieur 4 celui dune pompe dont la roue est & son diamétre maximal. Le rognage de la

roue permet dadapter le diamétre de la pompe jusqu'a un point de fanctionnement spécifié e, ainsi, de réduire la consommation d'énergie. L'indice de rendement

minimal (MEI} est fondé sur le diamétre maximal de la roue.

Lutilisation de la présente pompe & eau avec des points de fonctionnement variables peut s'awérer plus efficace et plus économigue si un dispositif de conlrdle, tel

quiun variataur de vitesse, perme! d'ajuster le point de lonctionnament de ka pompe au regard du systéme,

Des infarmations relatives au rendement de référence sont disponibles & Fadresse suivante: www.suropump.orglefficiencycharts

Informationenueber die Produkte wie Verordnung (EU) Nr. 547/2012 der Kommission vom zur Durchfiihrung der Richtlinie 2008/125/EG

Hur fuer 4" und 6" Pumpen
* Mindestafiizienzindex MEI: auf der Typenschild;
+ Baujah, Informationen aber den Harstaller, Angabe zu Art und Grofie des Produkis: auf der Typanschild or Bestellungdokurmernt;
+ Hydraukscher Pumpenwirkungsgrad, Leistungskurven der Pumpe, einschlieBlich Effizienzkennlinien: technische Kataloge, lechnische pumpe Datenblatt;
* Infoemationen fir das Zerlegen, das Recycling oder die Entsorgung nach der endgiftigen AuBerbetrisbnahme: Betriebsanieitung,
Der Referenzwert MEI fiir Wasserpumpen mit dem besten Wirkungsgrad ist = 0,70
Dar Wirkungsgrad einer Pumpe mi einem korrigiertan Laudrad ist gewdhnlicher niedriger als der einer Pumpe mit vollem Laufraddurchmesser. Durch die Komektur
des Laulrads wird die Pumpe an einen bestimmien Betriebspunk! angepasst, wodurch sich der Energieverbrauch verringen. Der Mindesteffizienzindex (ME) bezieht
sich auf den vollen Laufraddurchmesser. Der Bedrieb dieser Wasserpumpe bei unierschiedlichen Betriebspunkten kann effizienter und wirtschaftlicher semn, wenn
sie Z. B. mittels einer variablen Drehzahlsteusrung gestevert wird, die den Pumpenbetrieb an das System anpasst. Informationen zum Effizienzrederenzwent sind
unter waw.ewropumpoorglefficiencycharts abrufbar.

@ Informagdes de produte de acorde com Regulamento (UE) n. 547/2012 da Comissdo, que dd execucdo a Diretiva 2009/125/CE
- Unicamente para bombas di 4" e 6"

« Indice de eficiéncia minima (MEI): etiqueta da bomba;

+ Ano de fabrico, informagies sobre o fabricante, tipo e identificador do tamanho do produto: etiqueta da bomba ou documentacdo da ordem,

+ Eficiéncia hidraulica da bomba, curvas de desempenho da bomba, incluindo as caracteristicas de eficiéncia: catdlogo téenico, papel téenico da bomba;

* Infarmacio pertinante sobre desmontagem, reciclagem ou eliminagio no fim da vida: manual de utiizaglo e manutencio.

O valor de referéngia para as bombas de dgua mais eficientes & MEI = 0,70

A eficiéncia de uma bomba com impulsor aparado & normalmente infericr 3 de uma bomba com impulsor de didmetro integral, A aparagem do impulsor adapia a
bomba a wm regime fixo, o que resulta na redugao do consumo de energia. O indice de eficiéncia minima (MEI) € baseado no diametro integral do impulsor. O
funcionaments desta bomba de dgua em regimes varidvais pode ser mais eficients & econdmico quando controlade, por exemplo, pela utilizacao de um vanador
de velocidade que adapta o regime da bomba ao sistema. Para informagbes sobre a eficiéncia-padrio, consultar www europump.orglefficencycharts

WHehopmauwn o npagykTe B cooTeeTcTEMM ¢ Mpasunamu Ne 547/2012, o McnonHeswe QUPEKTHEL! OO SKONOTHHECKOM NPOEKTHPOBAHMK
Jxopu3and (Ecodesign) 2009M125/EC
Tonoko anA 47 u 6" Hacocos
& MEI (Minimam Efficiency Index - MunusaneHod Wugess IDDexTHEHOCTH): Ha TABNWYKE HACOLA,
* [ NPOKSOAETES, MHDOPMALKR O NPOMISCIMTENS, TN MAAENA W MASHTHDMKATOD raBAPNTOR. KA TAGBWHKE HACOCA WM B ADKYMEHTALIAM HA NOCTABKY.
* [MAPABNMYECKWA KN HACOCA, KPUBLIE WAPAEMNYECKKY XEPAKTEPUCTIK HACOCA BNIDHER KPWEYID KNI TEXHWHECKER QOKYMEHTAUMA, KATANOM.
* WHEhopMaUNA, KECRIDIWEACA PasGopKi HACOCA, NEPepaboTHW MMM YTHINIAUNE B KOHLE CDOKE Cyxbul: PYROBOOCTED N0 MOHTEEY W JKCTUTYETALMA,
KpuTepwit LnA camen; agxpexTHENEX BogRHex Hacocos ME| 2 0,70
S PeEKTUBHOCTE HACOCA C NONPeIK0 padouann Koneca OfEMHO HICKE, YaM Y HACOCA C NONHOPAIMEpHEM paboum konecou. Nogpeaka paboden Koneca NoasonaeT
HACOHCY MyHLLE COOTEETCTAOBATE TPEBVEMOR PABOHER TouE, NPHBORA K CHIKEHWI NOTPEBNEHIA JHEPM. MdHiMansHeR MHgexs SddgenTiaHicTH BEMWCRETER
WMCXO0A M3 NONHOpaswepHoro paboqero kaneca. PaboTa BOARHOMN HACOLE B PASMWNHEX DEXKMMEX WIKET ObiTo Gonee 3PMexTHBHOR ¥ IKOHIMIHON, HENpUMED,
TIC#W MCNONB30BAHWM YCTPORCTE PEMYNMPOBAHMA NaCTOTH BDALEHWA, KOTOPLIE NOSBONAKT ONTHMMIMPOBATE HACOC NOJ KOHKDETHLE TpefosanuA cHeTembl, aHHbie
KPWTEPHAX MeKTHBHOCTH JOCTYMHE Ha www.aurapump.omeficiencycharts.
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In conformita con il regolamento REACH (CE) n., 1907/2006, SAER & tenuta ad informare circa alcune sostanze contenute nei suoi
prodotti. Quando un prodotto contiene qualsiasi sostanza altamente precccupante (SVHC) in una concentrazione al di sopra dello 0,1%
in pesa/peso, SAER deve fornire informazioni sufficienti a consentire la sicurezza d'uso dell'articolo e comprendenti, quanto meng, il
nome della sostanza,

E' dispanibile nell'area Download del nostro sito www.saereletiropompe.com la Dichiarazione in conformita con I'articolo 33 del
Regolamento REACH (CE) n. 1907/2006 e sostanze altamente preoccupanti (Substances of Very High Concern, SVHC) contenente
tutte la informazioni necessarie par i prodotti SAER cha possono contenara piombo in concentrazioni superiori allo 0,1% in paso/paso.
Per ulteriori informazioni contattare lassistenza tecnica SAER.

@B

According the the REACH Regulation (EC) n. 1907/2008, SAER is required to inform about some substances contained in its products.
When a product contains any Substance of Very High Concern (SWHC) with a concentration higher than 0,12 in weightiweight, SAER
shall provide sufficient information to allow a safe use of the article and including at least the name of the substance.

The Declaration according to the 33th article of REACH (CE) n. 1907/2006 Regulation and Substances of Very High Concern
[SVHC), with all the necessary informations for SAER products, that may contain lead with a concentration higher than 0,1% in weight/weight,
Is available on our website www.saereletiropompe.com in the Download page.

Far further information contact the SAER technical assistance.

En conformidad con el reglamento REACH (CE) n. 1907/2006, SAER debe informar sobre algunas sustancias contenidas en sus
productos. Cuando un producto contiene alguna Sustancia Altamente Preccupante (SVHC) en una concentracion superior al 0,1% en
peso / peso, SAER debe proporcionar informacian suficiente para permitir el uso seguro del articulo e incluir, al menos, el nombre de
la sustancia.

Esta disponible en el drea de descargas de nuestro sitio web www.saerelettropompe com la Declaracién en conformidad con el
articulo 33 del Reglamento REACH (EC) no. 1907/2006 y Sustancias Altamente Preocupantes (Substances of Very High Concern,
SVHC) que contiene toda la informacidn necesaria para los productos SAER que pueden contener plomo en concentraciones superiores
al 0,1% en peso / peso.

Por mas informacion contactar con la asistencia técnica de SAER.

En conformité avec le réglement REACH (CE) n. 1907/2006, SAER est tenue d'informer de certaines substances contenues dans ses
produits. Lorsqu'un produit contient une substance extrémeament préoccupante (SVHC) a une concentration supérieure & 0,1% en poids
I poids, SAER doit fournir des informations suffisantes pour permettre 'utilisation sans danger de l'article, ¥ compris, au minimum, le
nom. de la substance.

Sur notre site internet www saereletiropompe.com dans la seclion de 1&léchargement est disponible La Déclaration conformément &
I'article 33 du réglement REACH (CE) n °. 1907/2006 et substances extrémement préoccupantes [SVHC) contenant toutes les
informations nécessaires pour les produits SAER pouvant contenir du plomb & des concentrations supérieures & 0,1% en poids / poids.
Pour plus d'informations, contactez I'assistance technique SAER

Geman der REACH (CE) Verordnung n., 1807/2006 ist SAER verpflichtet, Gber die einigen, in den eigenen Erzeugnissen erhaltenen
Stoffe, zu informieren. Wenn ein Produkt beliebige, als hochstens besorgnissvoll geltende, Stoffe mit einem Gewichtsanteil von 0,1%
oder mehr enthalt, soll SAER genug Informationen liefern, die eine sichere Benutzung des Produktes erméglichen und wenigstens den
MNamen des Stoffes selbst enthalten. Im Download-Bereich auf unserer Webseite www.saerelettropompe.com

finden Sie die Konformititserkldrung gemén der REAGH (CE) Verordnung n. 1907/2006 und hiichstens besorgnissvoll geltenden
Stoffe mit allen notwendigen Informationen Gber die SAER Erzeugnisse, die Blei in der Konzentration von mehr als 0,1% in Gewicht!
Gewicht enthalten kinnen.

Fir mehr Informationen wenden Sie sich an den technischen Kundendienst an.

®D

De acordo com o Regulamento REACH (EC) n. 1907/2006, a SAER deve informar sobre algumas substéncias contidas em seus produtos.
Quando um produto contém qualquer Substéncia de Alta Preocupacéo (SVYHC) com uma concentragio superior a 0,1% em peso / peso,
o SAER deve fornecer informagdes suficientes para permitir o uso seguro do arfigo e incluir pelo menos o nome da substancia.

Esta disponivel em nosso site www.saerelettropompe.com, na pagina de download, a Declaragdo de acordo com o 33° artigo do
REACH (CE) n. 1907/2006 Regulamento e Substincias de Muito Alta Preocupagio (SVHC), com fodas as informagdes necessanas
para 0s produtos SAER, que podem conter concentracao superior a 0,1% em peso / peso,

Para mais informagdes, contate a assisténcia técnica da SAER.

@S

CornacHo npeanucanvio REACH (CE) n. 1907/2006, SAER obf3aH yBEAOMNATE 0 HEKOTOPLIX BEWECTBAX, CONSMKALUMXCH B €ro
uagenarx. Korpa nagenwe cofepsuTt mobeie BeWECTEa, BeiSbIBAIOIWME CHNbHoe GecnokohcTeo (SVHC) B KOHUEHTRAELMK,
npesbiaowen 0,1 % B pece/ pece, SAER AomKkeH NPenoCTABMTE JOCTATONHYID MHEOPMALIMKD, NOIBONAILYIO BE30NacHo
MCMONB30BATE M3MENWE W BKMICHAILYIC, N0 KPaAHEeA MEPE, HAZBAHWE CAMOI BelecTEa. B pasgene AnA CKAYMBAHWA QOKYMEHTALIMK
Ha Hawem caiTe www.saerelettropompe.com uMeeTcA [leknapayva cooTeeTcTBRA cTaTse 33 Mpeanwcasua REACH (CE) n. 1907/2006 1
BEIECTEE, Bbi3bIBAOWLME cHnbHOE GecnokoicTao (Substances of Very High Concern, SVHC), copepsalyan Boio HEOGXOOMMYHO MHIOPMALIIG
0 H3fenvAx SAER, B COCTAR KOTODLIX MOMET BXOAWTL CEWHEU B KOHUSHTRALWK, NpeBkiWwaowen 0,1% & Bece/ pece.

Mpwn neobxoawmocT Gonee noapobHoR wHibopmauwm nNpocsba obpawaTher B cnyxby TEXHWYECKON noademxku SAER.
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« La ditta si riserva la facolta di modificare senza preavviso i dati riportati in questo manuale.
- Saer can alter without notifications tha data mentioned in this manual.
« Saer se raserva el derecho de modificar los datos indicados en este manual sin previo aviso,
* Saer se réserve |e droit de modifier sans préavis les donneées technigues dans ce manel.
+ Das Unternehmen behélt sich das Recht vor, die in dem Handbuch vorhandenen Daten ohne Benachrichtigung zu andem.
+ Saer reserva o direito de modificar os dados indicados neste manual sem aviso prévio,
* Komnanwa octasnseT 3a cofioi npaso 683 NpeynpexaeHUR KOPDEKTUPOBATL AAHHLIE CONEPKALIMECA B AAHHOM KaTANore.

Uheriori informazioni su: www.saereleliropompe.com
« For more infarmation visit: www.saereletiropompe.com
= Informaciones adicionales en nuestro sitio web: www.saerelettropompe.com
+ Plusieurs informations sur: www.saeraleftropompe.com
* Weitere Informationen auf: www.sasrelafiropompe.com
* Para mais ir'rformaq:ﬁes visitam www.saerelettropompe.com
* [ononHUTENEHYI0 WHHOPMALWID CMOTPUTE Ha caiTe: www.saeralafiropompe.com

I  1cRUC-T MN07.B.00697
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